1.0 Introduction

Read this instruction manual entirely, making sure you
fully understand the use and limitations of this
instrument. Improper use may cause serious injury or
death.

|IMPORTANT WARNINGS!
WARNING! OMERSUB recommends you get
proper certified training before attempting
breath holding diving and spearfishing. You are
the sole responsible for your own safety.
WARNING! This computer is a supplementary
device for properly trained free divers. The
information provided by this watch is FOR
REFERENCE ONLY and should never be used
as a primary source of information in planning
and/or executing sport dives.

WARNING! This computer, and the information
it provides, should in no case be considered a
substitute for certified freediving instruction or
training. Insufficient or improper training may
cause serious injury or deatl

WARNING! This computer is solely intended to
provide secondary information for the free
diving activity. It should never be used for
scuba diving with tanks, o any other activity in
connection with commercial or professional

iving.
WARNING! Always use back-up instruments
such as a depth gauge, timer or wat

If you have any questions about this manual, the above
warnings or the MISTRAL freediving computer, contact
your OMERSUB dealer before attempting to use this
computer inside or outside the water.

2.0 Button and its Function

enf] SU [V e
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Current Time Mode

Auto Backlight

Mode Button [M]

A" To select among the Current Time, Dive Recall, Chronograph,
Countdown Timer and Dual Time Mode.

A Hold to enter Setting Mode

Up/Start/Stop Button [U

A" To change the setting value or increase the set value
during Setting Mode.

A To activate the ‘start’ or 'stop' function during Chronograph and
Countdown Timer Mode.

A To change the sub-function display of cunenmme Mode

A To select dive record in Dive Recall Modk

Down/Reset Button [D}

A To show the Daily Alarm.

A To change the setting value or decrease the set value during
setting display.

A To clear the value for the Chronograph and Countdown Timer.

A To select dive record in Dive Recall Mode.

EL Button [EL]

A Hold the [EL] button for 2 seconds to set the auto backlight
between ON and OFF.

A To turn on the EL back light for about 3 seconds

Auto Backlight

A~ When Auto Backlight is set ON, the EL backlight will turn on for
3 seconds automatically when a key is pressed.

NOTE: The major key operations are summarized on the above

paragraphs, however please read the coming chapters for the detail

operations.



3.0 Major Function Modes

Dive Mode
aicd Dive deeper than
orequalto 1.5m
- I—
No water contact for
30 seconds or hold [M]
l062 weconds Current Time Mode Dive Recall Mode
i M) ™)
shallower
Dive deeper than 1.5 m will
thanorequa | | automalicail
5m switch to
surface
mode

Dual Time Countdown Cnron?r.pn
Mode Timer Mode Mode

Major Function Modes

Surface Mode



4.0 Current Time Mode - Sub-function Display and Daily Alarm

ay of week-Date Day of week-Second
Display Disp
Temncra(ure )]
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Temperature-Date Temperature-Second
isplay Display

Current Time Sub-function Display

Curent

Current Time Sul nction Display

A Press the [U] button will change the sub-function display
on the 1st and 3rd row in the Current time Mode
following the adjacent diagram:

A The 1st row of display will show the Day of
week or the current temperature.

A The 2nd row will be the current Time.

A The 3rd row will show the Second or Date.

Daily Alarm Display

A Press the [D] button wil display the Alarm Time until the
[D] button is released

NOTE: If [D] is pressed and hold for more than 2 seconds,
it will go into the Alarm Time setting display. Please refer to
the Chapter 4.2 for more details on Alarm Time setting.



4.1 Current Time Mode -The Setting Display

(U)o}

Increase or
decrease
the number
/Change
the setting

hold [UJ1D]

increase or
decrease
the number
| Change
the

Current Time
Mode

hold [M]

tnma ()

M M

T
™M)

Jou

Setting Sequence

How to Set the Watch

A To select the setting display, hold the [M] button for 2
seconds in the Current Time Mode, and then the
*Second" digits will start flashing.

A In setting display, press the [M] button to move the
flashing following the adjacent diagram to select among
different settings.

A During one of the settings (except second) is flashing,
press the [U] or [D] button to increase or decrease the
number / change the setting (hold down the button to
change it at a higher speed).

A When the second digits start flashing, press the [U] or
[D] button to reset to zero.

A When the 6beepé (Key tone

~ beep sound when a key is pressed.

A 1If the 'chime’ (Hourly Chime) is turned ON ) the

Watch will beep once every hour.
When the setting is completed, hold the [M] button for 2
seconds to exit the setting display. If there is NO key-
stroke for 1 minute, the Watch will also exit the setting
display automatically.

NOTE: Please check the Chapter 8.3 for more detail of
Dive Mode Settings.



4.2 Current Time Mode -Setting the Daily Alarm
How to Set the Daily Alarm

A To select the Daily Alarm setting display, hold the [D]
button for 2 seconds in the Current Time Mode until the
Minuteé digits start flashing
In setting display, press the [M] button to move the
flashing following the adjacent diagram to select among
different settings.
When the digits of imi nut ed6 or fAhourao i
the [U] or D] button to increase or decrease the number

hold [D] (hold down the button to change the number at a higher
more than 2 sec hold [M] speed).

>

>

Current Time Display

(uymo]

A When 6ONG6 or 6O0FF6 is flashi
Increase or button to turn ON/OFF the daily alarm.
decrease [4— A When the setting is completed, hold the [M] button for 2
the number seconds to exit the setting display. If there is NO key-
/ Change stroke for 1 minute, the Watch will also exit the setting
the setting ™ display automatically.
A When the daily alarm is ON, the daily alarm indicator
hold (UI/D) will be appeared. #)
increase or
decrease
the number [4—
J Change "
the setting Setting Sequence
atahigher
speed alam time
daily alarm
indicator

am/pmindicator
for alarm time

Daily Alarm is set ON



5.0 Chronograph Mode -Using the Chronograph

Chronograph
“All Zero" Dlsplay

pped Running Display

Running Display

pay) -

2656

Split Time Display
(Frozen)

Chronograph Mode

A This Watch includes a stopwatch function which
measures elapsed time and current split time.
A The measuring capacity of the chronograph:
A Measuring resolution: 1/100 second
A Measuring range: 99 hours, 59 minutes and
59.99 seconds.

How to Use the Chronograph

A When the Chronograph Display is selected, press the
[U] button to start the chronograph. Press [U] again to
Stop counting.

When the chronograph is running, press the [D] button
will freeze the counting display for user to take a split
time.

>

NOTE: When the [D] button is pressed, the chronograph is.

still running.

A Press the [D] button again to resume the running
display.

A When the chronograph is stopped, hold the [D] button
will reset the counter to all zero.



6.0 Countdown Timer Mode -Countdown Timer Display

targettime
(second]  targettime
{hour, minute)

Countdown Timer Mode
I[Dl

Counting Display

Counting Display

C] Counting
Down

Auto Reload

Countdown to Zero

Countdown Timer Mode

A The measuring resolution of the timer is 1 second, and
the target time of the timer can be set up to a maximum
of 99 hours, 59 minutes and 59 seconds.

Press [U] to start counting when timer is stopped or stop
the counting when the timer is running.

During counting, the Watch will beep for 30 seconds
‘when counts down to zero.

When the timer counts to zero, it will reload the initial
value of the target time automatically.

> >

>

How to Reload the Timer

A Press the [D] button to clear the timer and reload the
target time to initial value when the timer is stopped
counting.



6.1 Countdown Timer Mode -Setting the Countdown Timer

(w0}

hold [U}/[D]

Countdown Timer Mode

hold [M] hold [M]

]

increase or
decrease the
numberata

higher speed

* l )

Second

Setting Sequence

>

>

>

How to Set the Countdown Timer

A To select the setting display, hold the [M] button for 2
seconds in the Countdown Timer Display, and then the
*Hour digit will start flashing.

In setting display, press the [M] button to move the
flashing following the adjacent diagram to select among
different settings

When the digits are flashing, press the [U] or [D] button
to increase or decrease the number (hold down the
button to change the number at a higher speed).

When the setting is completed, hold the [M] button for 2
seconds to exit the setting display. If there is NO key-
stroke for 1 minute, the Watch will also exit the setting
display automatically.



7.0 Dual Time Mode -Setting the Dual Time

)]

Increase or
decreasethe |[4—
number

hold (U}[D]

ingrease or
decrease the.
numberata
higherspeed

Dual Time Mode

hold [M] hold [M]

l o

Setting Sequence

]

>

Dual Time Mode

A This Watch includes a Dual Time Mode which tells user
another time when they travel overseas.

How to Set the Dual Time

A To select the setting display,hold the [M] button for 2
seconds in the Dual Time Display, and then the ‘Minute
digit will start flashing.

In setting display, press the [M] button to move the
flashing following the adjacent diagram to select among
different settings:

>

A When 6 Hour 6 o is flashifig, press ¢hé[U] or [D]

button to increase o decrease the number (hold down
the button to change the number at a higher speed).
When the setting is completed, hold the [M] button for 2
seconds to exit the setting display. If there is NO key-
stroke for 1minute, the Watch will also exit the setting
display automatically.



8.0 Dive Mode -Precaution and Dive Mode

No yater o i, Any Mode
lut 2

Sosonds |
Surface M

ode

Emerged 1o the water
depth HWOxvmale to
15m (4.9211

Submerged 1o the water]
depth thy
1.5m (4.921)

Dive Mode Precaution

A If moisture is escalated around the water sensor, it may
activate the Dive Mode unintentionally. To prevent this
happen, dry the water sensor with a soft cloth when the
water sensor is wet.

A I dirt is escalated around the water sensor, it may
obstruct the Watch to switch to Dive Mode automatically
when you are diving. To prevent this happen, clean the
water sensor with a soft cloth before starting a dive.

Dive Mode

A The Dive Mode will be activated automatically if the user
submerges, and reaches the water level approximately
t0 1.5 m (4.92 ft)

A When the user emerges, and returns to the water level
approximately to 1.5 m (4.92 ft) or shallower, the
Surface Mode will be swiched on automatically (See 8.1
for detail).

A When the Dive Mode appear, the following information
will be displayed

1) the Current water depth,

2) the Current water temperature,
3) the Dive Status Indicator, and
4) the Elapsed Dive Time.

5) Current Time Display (Optional)
6) Maximum Depth

Depth Alarm
A If the alarm is enabled and the depth is over the preset

value, the flashing MAX icon will be shown and a 30-
second-sound alert will be heard.



8.1 Dive Mode -Dive Status Indicator and Dive Site Selection

Surface Mode

water contact
Tor 308 o hos 1
for 2 seconds

A When the user dive shallower than 1.5 meters, the
watch will switch to Surface mode automatically.

A The surface time will start counting and will be shown on
display.
Surtace )
time A During Surface mode, the user can ceck the Max depyh
of last dive and Dive time of last dive by pressing [M].
m:,?em A When the user comes out of the wather the sensors are
dive no contact with wather for 30 seconds or the user holds
Surface Mode the [M] for 2 seconds, it will exit from the Surface Mode

automatically.

(Max of
tast dive display)

Note: The surface Mode can only be activated after the
user user returns from diving below wather level 1.5 m.

Seaand Lake dive

A The watch can work either in sea water of lake water.
Set o6Sead for sea water divi
diving.

>

Ceck chapter 8.3 for more details on how to set the
diving site setting.

(Dive time of
last dive)
%ﬁﬂ ﬁ




8.2 Dive Mode -Dive Record for a Single Dive and Subsequent Dives

Om
normal watch
15m operations
d1
t1>10 sec

Dive Mode

operations
100mE “

water t1
depth ——————] time

Elapsed Dive Time

Dive Records
Each Time user starts a dive for more than 10 seconds
(with at least 1.5m depth or deeper), the following
information will be stored as a record into the Watch:

1.The Elapsed Dive Time,

2.The Maximum Reached Watch Depth,

3.The Minium Water Temperature during dive,

4.The Starting Time and Date of the dive, and

5.Dive Site Information

A User can store up to 199 dive records, and user can
recall these dive record(s) in a later day.

NOTE: Check the Chapter 9.0 for more detail of how to
recall dive record.



8.3 Dive Mode -Settings of Dive Mode

Current Time Mode

hold (M) i

] —.

Jm

(uyio}

I[ul

M

IWI

Setting Sequence

How to Set for the Dive Mode

A Check for Chapter 4.1 of how to go into Setting Display.

A In setting display, press the [M] button to hypass the
settings of current

A During one of the settings is flashing (sslecled) press
the [U] or [D] button to change the settin

How to Set Depth Alarm

A This watch features depth alarm to remind the user
when he/she reaches the pre-set depth. Once it is
switched on and when the user dive deeper than the
pre-set depth, a flashing icon MAX will be shown with
alert sound for 30 seconds .

After the setting of th Dive site Type, the default depth
30 is flashing, press the [U] or [D] button to change the
setting and the [M] button to confirm. Press the [U] or [D]
button to switch on/off this function and the [M] button to
confirm.

When the setting is completed, hold the [M] button for 2
seconds to exit the setting display. If NO button is
pressed for 1 minute, the watch will exit the setting
display automatically.

>

>

unt



9.0 Dive Recall Mode -Recalling the Dive Records

Dive Record Recall Mode

Dive record A To select the Dive Record Recall Mode, press the [M]
Number button in the Current Time Mode.
A User can store up to 199 dive records, and user can
Starting Tie, select displaying those records by pressing the [U] o [D]
~ button
A When the number of the Dive records are over 199, the
P oldest one well be overwritten automatically.
" .
Startog Diie Dive Record Display.

A In the Recall Mode, the Watch will show the following

Display 1:
1) Records Number
2) Starting Time
3) Starting Date
4) Dive Site indicator
Display 2
5) Minium Water Temperature
6) Maximum Dive Depth
7) Elapsed Dive Time

record 1

How to Reset the records

Dive Record Recall Mode

A Hold down the [M] button for 2 seconds to select
deleting the CURRENT record. Press [U] or [D] to select
YES or NO and hold [M] to confirm

A Hold down the [M] button for 4 seconds to select
deleting the PREVIOUS record. Press [U] or [D] to
select YES or NO and hold [M] to confirm.

A Hold down the [M] button for 6 seconds to select
deleting ALL records. Press [U] or [D] to select YES or
NO and hold [M] to confirm

In the o6Del 6 mode, if NO buttc

will return to the Dive Recall Mode display.

“NOTE: Press the [D] button to move in reverse direction



9.1 RESET

The RESET function can be used to delete any error
message or problems related to functioning of the SP1
software.  To cary out this operation, access
"CURRENT TIMEd mode, [Mjpto sattess time
setting (the seconds flash), then press [U] and [D]
together and hold them down for about 5 seconds.
Initially a full line baepol
sound, followed by a message that r e RESSNO i
Press the [U] or [D] buttons and the message on the
display RUSIVD, beowvi[Mrtcesosfim
resetting.  The display will stil show a complete
segment and the entire intemal memory will be reset
completely, including the time. You can now continue
using the watch with all its functions reset.




10.0 Specification

Current Time Mode

Hour, Minute, Second display
Month, Date, Day of Week display
Auto Calendar from 2000 to 2099
12/24 hour format

Month/Date or Date/Month display
Hourly Chime

Daily Alarm

Temperature Display

BB > > > >

Chronograph Mode

A Resolution : 1/100 second
A Range : 99 hours, 59 minutes, 59.99 seconds
A split Time function

Countdown Timer Mode

A Resolution : 1 second

A Range : 99 hours, 59 minutes, 59 seconds

A Beep once per minute for last 10 minutes

A Beep once per 10 seconds for last minute

A Beep once per second for last 5 seconds

A Beep for 30 seconds when countdown to zero

Dive Mode

A Sea or Lake diving site selectable

A Automatically activate/deactivate Dive Mode when
submerge or emerge to 1.5m of water depth.

A Current Dive duration, Depth, Dive site, Current
Time, Maximum depth and Water temperature
display

A Depth Unit : meter or feet selectable

A Depth resolution : 0.1m / 0.328 ft

A Maximum Depth : 100m / 328ft
A Automatic Dive log memory

Temperature Display

A Unit: °C / °F selectable
A Resolution : 1°C / 1°F
A Range : -10C to +60C / 14F to 140F

Dive Recall Mode

A Maximum 199 records to be recorded and recall
A Each dive record contains:

Record number

Starting Time and Date

Dive Duration

Maximum Dive Depth

Minimum Water Temperature

Dive Site Indication
A Delete current/previous/all records function

11.0 Maintenance

A Avoid exposing the watch to extreme conditions for an
unreasonable time, and avoid rough uses or sever
pacts

[The battery of the MISTRAL computer must be changed

clusively by the authorised OMER dealer where it was|
purchased or directly by OMERSUB Spa. If the battery]
is changed by unauthorised personnel, any guarantee
valid for the product will immediately be considered null

A Occasionally, clean the watch, particularly the water
sensor, on the back of the watch, with a soft cloth.

A Never expose the watch to strong chemicals such as
gasoline and alcohol, as they will damage the watch.

A Always rinse the watch with fresh water, after use, and
store it in a dry place.



1.0 Introduzione

Leggere
omprendere appieno
improprio puo causare danni gravi o la morte.

attentamente il presente
Ioutilizzo eoi

|AVVERTENZE IMPORTANTI!

ATTENZIONE! OMERSUB  raccomanda di
seguire un adeguato corso di addestramento
certificato prima di effettuare le immersioni e la
pesca in apnea. La sicurezza personale dipende
unicamente da se stessi.

ATTENZIONE!Questo ~ computer &  uno
strumento supplementare destinato agli esperti
di immersioni in apnea. Le informazioni fornite
da questo orologio sono PURAMENTE
INDICATIVE e non vanno mai prese come fonte
principale déinformazio

elo esecuzione di immersioni sportive.
ATTENZIONE!Questo computer e le

relative
informazioni fornite non devono mai sostituire
le istruzioni o |oadde
materia di immersioni in apnea. Un allenamento
carente o non idoneo pud causare danni gravi o
la morte.

ATTENZIONE!Questo cnmputer hail solo scopo
di orni ormazioni
doi mmersione in apnea.
impiegato per immersioni con bombole, né per
qualsiasi altra attivita legata alle immersioni
professionali o commerciali

ATTENZIONE! Utilizzare sempre strumenti di
riserva, profondimetro, timer od orologio

In caso di domande circa il presente manuale, le
avvertenze esposte sopra o il computer da apnea
MISTRAL contattare il proprio rivenditore OMERSUB
primadi i mpi egare i computer

manual e

2.0 Pulsanti e relative funzioni

dsistruziont

= /"“‘\‘U RN
i
/\5 5/ ”

automa ica|
Modalita ore attuale

assicurandosi 4l
Loutilizz

DISPLAY/

Retroilluminazione

Pulsante Modalita [M

A Per scegliere tra le modalita Ora attuale, Richiamo immersione,

~ Cronografo, Timer per conto alla rovescia e Doppio orario.

A Tenere premuto per accedere alla modalita Impostazioni

Pulsante Su/Avvio/Stop[U]

& Per modificare il valore o aumentare il valore impostato durante la
modalita Impostazion.
Per attivare la funzione
Cronografo e Timer per conto alla rovescia

favviod

A per maicare Ia vsualzzazione della sottunzione nela modaia
Ora atua

A ‘“etosionare la regisuazione nella modalia Richiamo

Pulsante Gil/Resel[D]

APer mostrare loallarme giornaliero

A Per modificare il valore o diminuire il valore impostato durante la

" modalita Impostazion

A Per cancellare il valore del Cronografo o del Timer per conto alla

A per selezionare la regisirazione nella modalita  Richiamo

immersione.
Pulsante EL(EL]
A Tenere premuto il pisane [EL) per 2 second. per mposie fa
retroiluminazions automatica su ON
A Per accendere la retroilluminazione per circa 3 secondi.
etroiluminazione awtomatica

A se & impostata la Retroilluminazione automatica essa si accende

d e 1 PTG SeoGndl JUgPds § emapBip ua

RoTa. 1 paragrafl precedent risssumoro e ogeridion princpal
Uttavia legers | capiiol seguent per | felat dettag



3.0 Modalita di funzionamento principali

Immevsione a profondita
maggiore o ugale & 1.5 m

—_—
Assenza contatto deffscqua
per 30 secondi o pressione

de! tasto (M] per 2 second]

M)
- -
Modalita

Modalita it
Doppio Orario Conto alla rovescia

z

Modalité di funzionamento principali




4.0 Modalita Ora attuale i Sottofunzioni e allarme giornaliero

Visualizzazione delle sottofu
Giorno
()] [ Ssiunmans A Premendo il pulsante [U] le sottofunzioni della 1°¢ e
— 3 riga della modalita Ora attuale cambiano in base
al diagramma posto a lato:
delle A La 1% riga mostrera il giorno della settimana o
settimana-Data settimana-Secondo la temperatura attuale.
)] Temperatura ] A La22riga mostrer loora att
] A La 3" riga mostrera i secondi o la data.
. Visualizzazione dellodallarme
Data Secondi
e A Premendo il pulsante [D]
e ez lompe delloallarme finch® non si
Sottofunzioni di Ora attuale NOTA: Se si tiene premuto [D] per oltre 2 secondi si
enranel la modalit” doimpostazi
ulteriori dettagli sulloi
consultare il capitolo 4.2.
Tenere
premuto [D]
—
—
Rilasciare e
]
Ora di allarme Ora attuale

Visualizz. Allarme giomaliero Mod. Ora attuale



4.1 Modalita Ora attualei Di spl ay do6i mpostazione

Comeimpostare | 6orologio

Modaita A Per selezionare il display
Ol comaiie premuto il pulsante [M] per 2 secondi nella
modalita Ora attuale: la cifra dei secondi iniziera a
lampeggiare.

A Nel display doimpostazione
per spostarsi secondo il diagramma posto a lato e
scegliere le diverse impostazioni.

A Mentre undi mpostazione (ecc

premere il pulsante [U] o [D] per
aumentare o diminuire il numero / modificare
I 0i mpostazione (tenere pren

aumentare la velocita di modifica).

A Quando le cifre dei secondi iniziano a lampeggiare
/o] premere il pulsante [U] o [D] per azzerare.
e Se @ impostato il segnale acustico verra emesso
diminuisce un suono quando si preme un tasto.
Conoae. 1[,,] t'”' A se & impostato il campanello ( ® ) I 60r ol oc
impostazioni emettera un suono ogni ora.
. I"”‘”’" A Completata | 6i mpostazione,
— per 2 secondi per uscire dal display
1 10] 1"’“ t[M] do6i mpost ®e iNON eviene premuto alcun
tasto per 1 minuto l06o0ro
Auments o automaticamente il display

= ]
it numero/ | e— . . o
Cambia e NOTA: Per ulteriori dettagli sulle impostazioni della

o
impostazioni ™M 0] modalita Immersione consultare il capitolo 8.3.

wvelocita
irce | [oom | ——= [owouo]




4.2 Modalita Ora attuale-lmp o s t a z i cAla@medy®inaliéro

Come impostare loballarme gior
A Per selezionare il display doi mpostazi
delloallarme giornaliero te

[D] per 2 secondi nella modalita Ora attuale finché
la cifra dei minuti non inizi a lampeggiare.

A Nel display doimpostazione
per spostarsi secondo il diagramma posto a lato e

Nioualiora/atiusior scegliere le diverse impostazioni.

Promere [0f Mentre i minuti o le ore lampeggiano premere il

G perpia gi2 sec. | Henere prem ) pulsante [U] o [D] per aumentare o diminuire il
oS numero (tenere premuto il pulsante per aumentare
Aanece ~ la velocita di modifica)
G | A Mentre lampeggia @AONO o
modiica pulsante [U] o [D] per atti
impost. ~ giornaliero.

) A Completata |oimpostazione,

pulsante [M] per 2 secondi per uscire dal display
o

Tenere prem [UJ(D] mp o's t BezNON viene premuto alcun tasto

e perlm\nu(o 160rol ogi o aidneihdon
diminuisce ~display doéimpostazione.
numero/ | 4— A Quando loallarme giornalier
cambia il relativeisindicatore #
impostaz. Sequenza d'impost.
+ velocem.
Ora di allarme
AL Indatore @
‘,:Hﬂ allarme

indicatore am/pr
per ora di allarme

-
Allarme giornaliero attivo



5.0 Modalita Cronografo i Utilizzo del cronografo

Modalita Cronografo

ALb6orol ogi o compnedicmeogrhfa, laf un
Miouti quale misura il tempo trascorso e la frazione di
tempo in corso.
1/100 secondo A Capacita di misurazione del cronografo
A Risoluzione di misurazione: 1/100 secondo,
A Intervallo di misurazione: 99 ore, 59 minuti e
59,99 secondi

Come utilizzare il cronografo

A Una volta selezionato il display del cronografo
premere il pulsante [U] per far partire il cronografo.
Premere di nuovo [U] per fermare il conteggio.

A Quando il cronografo & in funzione premere il

pulsante [D] per bloccare il conteggio e rilevare la

frazione di tempo.

Display funzion.

NOTA : Quando si preme il pulsante [D] il cronografo &

ancora in funzione.

A Premere di nuovo il pulsante [D] per riprendere il

ol funzionamento.

A Una volta arrestato il cronografo tenere premuto il
pulsante [D] per azzerare completamente il
conteggio

Display frazione di tempo
(bloccato)



6.0 Modalita Timer per conto allarovesciai Display di Timer per conto alla rovescia

Tempo target
(secondi)

Tempo target
(ora, minuti)

(U]

Display di conteggio Mod. Timer conto a rovescia

Contoa
rovescia

Raggiunto lo zero

Modalita Timer per conto alla rovescia

A La risoluzione di misurazione del timer & 1
secondo e il tempo target puo essere impostato
fino a un massimo di 99 ore, 59 minuti e 59
secondi

A Premere [U] per avviare il conteggio quando il
timer & fermo o per arrestarlo quando il timer & in
funzione.

A Durante il onteggio ldorol
quando raggiunge lo zero.

A Quando il timer arriva allo zero ricarica
automaticamente il valore iniziale del tempo
target.

Come ricaricare il timer

A Premere il pulsante [D] per azzerare il timer e
ricaricare il tempo target sul valore iniziale quando
il timer & fermo.

o



6.1 Modalita Timer per conto allarovesciai Impostazione del Timer per conto allarovescia

Come il timer per il conto alla rovescia

A Per selezionare il display
premuto il pulsante [M] per 2 secondi nel display
del timer per il conto alla rovescia: la cifra delle
ore iniziera a lampeggiare.

A Nel display doimpostazione
per spostarsi secondo il diagramma posto a lato e
scegliere le diverse impostazioni.

A Quando le cifre lampeggiano premere il pulsante
[U] o [D] per aumentare o diminuire il numero
(tenere premuto il pulsante per aumentare la
velocita di modifica).

Mod. Timer per conto a rovescia

Tenere prem. !Mll Ife»erc prem. [M]

A Completata | 6i mpostazione,
o8 pulsante [M] per 2 secondi per uscire dal display
Q)] ditpostazione. Se NON viene premuto alcun
Aumenta e tasto per 1 minuto ldoro
dimuisce - llMl ) automaticamente il display
il numero

Tenere prem. [UY[D]

Aumenta o
diminuisce il
numero S l ]

secondi

Sequenza d’'impostaz.




7.0 Modalita doppio orario i Impostazione del doppio orario

Modalita doppio orario
A Lo6or olinolgde ana modalita di doppio orario

che consente di visualizzare un altro orario
quando si viaggia allobester

Come impostare il doppio orario

Modalita doppio orario A Per selezionare il display
premuto il pulsante [M] per 2 secondi nel display
I del doppio orario: la cifra dei minuti iniziera a
Tenere prem [M] Tenere prem [M] lampeggiare.
A Nel display doimpostazione

per spostarsi secondo il diagramma posto a lato e

(U110] scegliere le diverse impostazioni.
A Quando le ore o i minuti lampeggiano premere il
pulsante [U] o [D] per aumentare o diminuire il
numero (tenere premuto il pulsante per aumentare
l ™ M) la velocita di modifica)
Tenere prem [UY[D) A Completata |6impostazione,
e pulsame [M] per 2 secondi per uscire dal display
e mp os t SezNON iene premuto alcun tasto
vl — perlmlnuto I 6orologio abbandon
+ velocem. display dbimpostazione.
d’ii




8.0 Modalita Immersione i Precauzioni

e 30 s0condlo rvesens |
o0 o o g Modai
e oo
,....,.,..a
ummmlsm{4 o)

Precauzione per la modalita Inmersione

Ase attorno al sensore del
loumidit | modal it I mn
attivarsi involontariamente. Per evitare che cid
accada asciugare il sensore con un panno
asciutto se & bagnato.

Ase attorno al sensore dell
sporco ci potrebbe impedi
passare  automaticamente  alla  modalita
Immersione quando ci si immerge. Per evitare che
cid accada asciugare il sensore con un panno asciutto
prima di immergersi.

Modalita

A La modalita i si attiva
quando ci si |mmerge e si raggiunge la profondita di
circa 1,5 m (4.92 ).

A Quando si riemerge e si raggiunge il livello di circa
1,5m(4,92 ft), I 0eatcamentegalao pa
modalita di recupero in superficie. (vedi capitolo 8.1)

A Quando compare la modalita Immersione vengono
visualizzate le seguenti informazioni:

1) Laprofon d i t attuale dellodac
2)la temperatura attuale dell
3)L6indicatore dello stato

41 tempo doi mmersione t
S5 Visualizzazione delldor
6) La profondita massima

Allarme Qra'andlt

all ar me afhtiole il walord a
i mposl ato, loicona MAX | ampegg
emesso un segnale acustico di pericolo per 30 secondi.



8.1 Modalita Immers. i Modalita Recupero in superfice e selezione luogo immersione

Modalita di recupero in superficie

AQuando Ioutente raggiunge i
orologio passa_automaticamente  alla modalita
recupero in superficie.

A Il tempo di recupero in superficie iniza il conteggio e

viene mostrato sul display

A Durante | a modalit diutente ¢ up
pu, verificare la massima

i mmersione e il tempo di i
immersione premendo [M].

A Qunado loutente esce dalldacq
in contatto con |obacqua per

premuto il tasto M[per 2 secondi, | 60r

modalita di recupero in supericie.

Nota: La modalita di recupero in superficie puod essere
attivata solo qunado loutente i

mmersione in mare e nel lago

A Lbéorologi o fequazel amara o det lagod a
I mpost8EAd per | 6immersione
fLAKEG per quel.la nel lago

A Per ulteriori dettagli su come impostare il luogo
doi mmersione consultare il

%

Indicatore Mare ON Indicatore Lago ON




8.2 Modalita Immersione i Registrazione della singolaimmersione e delle successive

Om
Operazioni normali di orologio
15m
t1>10 sec
100mE “

1
prof. acqua }'—,' tempo

Tempo d'immersione trascorso

Registrazioni doi mmersione

A Ogni qualvolta ci si immerge per oltre 10 secondi
(a una profondit di
vengono registrate le seguenti informazioni:

111 tempo doimmersione tras.
2.La profondit” massima raggi.d
3.la temperatura midmantma del |
I 6i mmersione.
4Lbora e |a datianmkaishiiomieo edel
5.Le informazioni sul luogo

AEG6 possibilfmo @09 eegistazanieche

possono essere richiamate successivamente

NOTA: Per ulteriori dettagli su come richiamare le
registrazioni doi mmero9i0one

al men

o

con:



8.3 Modalita Immersione i Impostazioni della modalita Inmersione

Come la modalita i
A Consultare il capitolo 4.1 per apprendere come
accedere al display doéi mpost
ANel display doimpost amd[bne |
per superare le impostazioni
non lampeggia AACO o AAFo.
Modalita Ora attuale A Mentre una delle impostazioni lampeggia

(selezionata) premere il pulsante [U] o [D] per
Tonero promuto (M] Tenere premuto M) modificare | 6impostazione.
Impostazioni R
Ora attuale |[M] Come impostare |6Allarme Prof ol

AL6all arfoneita mir questo orologio ricorda
allutente  quando  raggiunge la profondita
preimpostata. Se | 6al | arme ~ attivo
oltre il valore impostato, |

I‘"' mostrarlo e sara emesso un segnale acustico di pericolo

per 30 secondi
™ A Dopo aver i mpostato il luo
profondita i defalut 30 lampeggia, premere i pulsanti [U]
o [D] per modificare il valore e il tasto [M] per

T~ . Premere i tasti (U] o [D] per attivare (ON) o
Profondita. M disttivare (OFF) questa funzione e il tasto [M] per
mo piod) confermare.

Quando le impostazioni sono completate, premere il
™ | Luogo immersuione tasto [M] per 2 secondi per uscire dal display. Se non
(Mare o Lago) viene premuto alcun tasto
a il display

Aarme Profondita
in modalitd immersione

>

‘Sequenza impastazion do6i mpostazione.



9.0 Modalita Richiamo immersionei Ri chi amare | e registra:

Modalit Richiamo registrazio
A Per selezionare la modalita di richiamo delle
Numero regisiraz. registrazioni doimmersione |
minecson bl nella modalita Ora attuale.
Teres dn Pm:\::‘ AE6 possibile efo9 egidgtrazioniehef i n
b : possono essere visualizzate premendo il pulsante
2sec. [U] o [D].
gl — A Quandoil numero delle immersioni su le 199
fod. Ricniamd pera le 199,

I'oultima viene sovrascritta
i delle registrazioni _d 0i mmer si one
Data di awic
Indicatore T v
ey ety ANella modalit Richiamo 10
rascorso seguenti informazioni alternativamente:
Display registaz. 1 Display registraz. 2 Visualizzazione 1:

1) Numero di registrazioni
2) Ora di inizio
3) Datadiinizio

Mod. Richiamo registrazione

4indicatore del luogo doi mmers

Visualizzazione 2

5)Temperatur a mi nima dellodacqua

6§ Profondit” massima doi mmersio
Begatrd 7)1l tempo dboi mmersione trascor

Come cancellare le reqistrazioni

A Tenere premuto il pulsante [M] per 2 secondi per
lezionare la della registrazion

CORRENTE. Premere [U] o [D] per selezionare YES

0 NO e tenere premuto[M] per confermare.

Tenere premuto il pulsante [M] per 4 secondi per

selezionare la cancellazione della registrazione

PRECEDENTE. Premere [U]o [D] per selezionare YES

0 NO e tenere premuto[M] per confermare.

Tenere premuto il pulsante [M] per 6 secondi per

selezionare la cancellazione di TUTTE le

registrazioni. Premere [U] o [D] per selezionare YES

0 NO e tenere premuto [M] per confermare.

Nella funzione die nohGiene premutoaz i

alcun tasto per 1 minuto | 6 o rritotnerg alla modalita

richiamo immersioni.

Mod. Richiamo registrazione

>

“NOTA: Premere [D] per spostarsi nella direzione opposta.

>



9.1 RESET

La funzione RESET permette di azzerare qualsiasi
segnalazione di errore o problemi legati al
funzionamento del software del SP1. Per eseguire tale
operazione, entrare nella modalita FORA ATTUALEQ ,
premere Ml per accedere alloimpost
secondi lampeggiano); quindi premere [U] e
[Dlcontemporaneamente  per circa 5  secondi,
inizialmente apparira una linea piena accompagnata da

fipp sonoro,in seRTGIN @remea i scri
pulsantl[U]o[D]e sul display c®mparir

t o  [MJ et confepmare iresete EL

Sul dlsplay comparira ancora un segmento intero e tutta

la memoria interna sara resettata completamente
compreso il ttempo . Da questo momento in poi potrete
riprendere ad utilizzare 1601
funzionalita ripristinate.




10.0 Specifiche

dalita Ora attuale

Mo

B D> > > > >

Visualizzazione di ore, minuti, secondi
Visualizz. di mese, data, giorno della settimana
Calendario dal 2000 al 2099

Formato 12/24 ore

Visualizz. mese/giorno o giorno/mese

Beep ad ogni ora

Allarme giornaliero

Visualizzazione temperatura

Modalita Cronografo

A
A
A

Mo

Risoluzione: 1/100 secondo
Intervallo: 99ore, 59 minuti, 59,99secondi
Funzione frazione di tempo

dalita Timer per conto alla rovescia

of

o I

>33 2

Risoluzione: 1 secondo

Intervallo: 99 ore, 59 minuti, 59 secondi

Suona ogni minuto per gli ultimi 10 minuti
Suona ogni 10 secondi
Suona ogni secondo per gli ultimi 5 secondi
Suona per 30 sec. quando si raggiunge lo zero

per

dalita Immersione

Selezionabile il luogo mare o lago
Attivazione/disattivazione automatica della modalita
Immersione al raggiungimento della prof. di 1,5 m
Visualizz. durata immersione attuale, profondita,
luogo immersione, ora attuatle, massima profondita
e temperatura delloacqua.
Unita di misura: Selezionabile metri o piedi
Risoluzione di profondita: 0.1m/0.328 ft
Profondita massima: 100 m/ 328 ft

Memoria automatica di immersione

Visualizzazione della temperatura

A Unita: selezionabile °C/°F
A Risoluzione:1°C /1°F
A Intervallo: da -10°C a +60°C/da 14°F a 140°F

Modalita Richiamo immersione

A Registrazione e richiamo di 199 registrazioni max.
Ciascuna registrazione contiene:

Numero di registrazione

Ora e data di inizio

Durata di immersione

Profondita massimad 6 i mmer s i

Temperatura minima acqua

Indicazione del |
A Funzione di cancellazione della

corrente / precedente / tutte

one

doi
registrazione

mm

11.0 Manutenzione

A Non esporr acondizioni g o

gugrrlemeg eyitpre @q\le&mazugnr F:accesswe o urti

O namblo batteria del computer MISTRAL deve essere]
effettuato usivamente  presso il rivenditore|
autorizzato OMERSUB dove ¢ stato acquistato il
lcomputer o direttamente presso OMERSUB Spa.
[cambio batteria effettuato da personale non autori

atol
sull

A Man(enerepu\llo\ 6orologio, soprattul

qua posto sul retro, con
ANon esporre maagent dimici@dgmEgsivio a ¢
quali benzina e alcol, poiché danneggerebbero
l6orologi
ADopo loutilizzo sciacquare se¢

dolce e riporlo in un luogo asciutto.



1.0 Introduction 2.0 Les boutons et leurs fonctions

Liser enti-remeni le manueldcnmes uciion, en vous assurang )
compl “tement |éemploi et les limites -t ] LVW‘E*“E“D'?"P"”‘V“{‘%f‘?[’u
nappropriée pourait causer de graves blessures ou la mort [EL]‘U Bl \:] {1 e

IAVERTISSEMENT |

ATTENTION | OMERSUB recommande ™\ )]
l6obtention doéune dppropméet u/\
avant de tenter la plongée en apnée et la chas
sous marine. Vous étes I'unique responsable AEFICHAGE
de votre propre sécurité.
ATTENTIONIL 6ordinateur est Mode Heure Actuelle  Rétro-illumination automatique
supplémentaire pour des plongeurs libres ayant
recu  une formation  appropriée.  Les Bouton Mode M)

ormations fournie e montre somt A Pour effecluer une sélection pami les modes Heure Actuelle, Rappel
Informations fournies par ce Plongée, Chronometre, Compte & Rebours et le mode Double Fuseau
données UNIQUEMENT A TITRE DE horaire.
REFERENCE et ne pourront jamais étre utilisées )E\ ‘Appuymuu‘n;;‘enlrerdans le Mode Paramétrage (Setting).

s c 5 outon Up/StartStop [U]
comme source doinformati A Pour changer la valeur paramélrée ou augmenter la valeur paramétiée
organiser et /ou exécuter une plongée pendant le mode paramétrage.
ATTENTIONIL 6or di nat eur et A Pour aciiver la fonction ‘start” ou ‘stop’ du Mode Chronomere ou Compte
q ' A & Rebours.
quoil fournit, mEIn @as @trer A Pour changer | 6 a-fofcios duagde Haire Adualle.s o u s
consi d®r ®s omme un subs A Pour sélectionner lenregistrement de plongée en Mode Rappel Plongée.
ou d'un entrainement certifiés a la plongée libre. Bouton DowniReset DI " e
Une formation insuffisante ou inapproprié A pfm“c'm; m‘vjp.’.fp,,.m.”w o L”‘X‘i..ﬁd aleur paraméres
pourrait causer de graves blessures ou lamort loaitichage de paramsiiage
ATTENTIONIL 6 or di nat eur est A Pout eiacer avaleur du Chronamete o dy Combie & Rebo
A Four 5@l ectionner | oenrenistsement de

destiné a fournir des informations secondaires
relatives aux activités de plongée libre. Il ne A Appuyez sur le_bouton [EL] pendant 2 secondes pour régler Ia rétro-
ou OFF,

Bouton EL [EL
devrait jamais étre utilisé pour la plongée sou 4 Muminaton sur ON ou - 2 cetont
our aciver a rétro-ilumination EL durant environ 3 secondes
marine avec bouteilles, ou toute autre activité e e oo
3 illumination automaiqu
inhérente & la plongée commerciale o A Larsque i evor aminaton automaie estparaméire sur O, la o
professionnelle i1 Tumination EL automatigy
ifeurs une ouehe
ATTENTION IToujours utiliser des appareils
auxiliaites, tels quoéun psouho NOTE: Les principales opérations des touches sont résumées dans les
chronometre ou une montre. ci-dessus, foutefois veuillez lire les chapitres suvants pour les
opérations detailies.

i vous ez des quesions concemant ce mane, s avrtssemert d- |

dessus ou | Gordinateur dB8ISTRALO n gien ®% i pas

Comactar e revarceur "OMERSUB avant 16 u ekt e an e
loeau ou hors de



3.0 Principaux Modes fonctionnels

Mode plongée

Plongée avec au moins
1,5 m de profondeur d'eay

Absence.
pendant 30

de contact de leay

‘@ppul do fa touche (M]
‘pendant 2 secondes

Mode double Mode
Fuseau oraire 4 Rebours Cronométre

Principaux modes fonctionnels



4.0 Mode Heure Actuelle i Affichage sous-fonction et Alarme quotidienne

Jour de la
1 semaine
—
A'ﬂch e Jour de Jour de la semai
aine - date Deuxiéme affich -qo
(]} Température

4—
Secondes

Yampir-lum ~deuxiame
TanniuMlln

Affichage Sous-Fonction Heure Actuelle

Appuyez
sur [D]
—

—
Relachez
]

Heure de I'alarme

Affichage Alarme quotidienne Mode Heure actuelle

Affichage Sous-Fonction Heure Actuelle

A Appuyez sur le

Heure
Actuelle

bouton [U
sous-fonction sur les 1 et 3™ rangs du Mode Heure
Actuelle, selon le diagramme ci-aprés :

A Llel®rang de
de la semaine ou la température actuelle.

A le2™ran

A Le 3™ rang affichera les secondes ou la
date.

Affichage Alarme quotidienne

A si vous appuyez sur le bouton [}, I'heure de I'alarme
saffichera jusqu'a ce que le bouton [D] soit relaché.

NOTE: Si I'on appuie de fagon continue sur [D] pendant
plus de 2 secondes, on entre dans laffichage de

rage de loheure de
Veuillez consulter le Chapitre 0 pour  obtenir plus de
détails surleparam®t r age de | oheure

I 6heure

ou

@ roatfera ieqdura g

ac

I oal

de



4.1 Mode Heure Actuelle i Affichage de paramétrage

heure actuatie

Comment paramétrer la Montre

APour s®l ectionner |oaffichage
sur le bouton [M] pendant 2 secondes dans le mode
Heure actuelle, et les chiffres des  secondes

commenceront a clignoter.

Appuyez sur [M] Appuyez sur (M) .
1 A Dans Iaffichage de paramétrage, appuyez sur le bouton
Ml pour déplacer le clignotement en suivant le
M) ru] diagramme ci-aprés afin de sélectionner les différents
IIMI 'M AlLorsque |6un des(” palr@exdae et
secondes) clignote, appuyez sur le bouton [U] ou [D]
@ pour augmenter ou diminuer le nombre/changer le
paramétre (appuyez de fagon continue sur le bouton
/01 Yo t[u] _ pour le changer & une vitesse supérieure).
A Lorsque les chifires des secondes commencent &
Ao ‘_E clignoter, appuyez sur le bouton  [U] ou [D] pour
L] remettre a zéro.
Shenges Jon ™ AlLorsque le fibipd (key tone) e
e [fee ]  entendrez un bip lorsque vous pressez une touche.
- El A Si la"sonnerie"(Hourly Chime)est paramétrée sur ON
"‘7'"'7 7‘;;']'“” t"“ (). laMontre bipera toutes les heures.
IM A Lorsque le paramétrage est terminé, appuyez sur le
Augmentes bouton [M] pendant 2 secondes
e «— de paramétrage. Si on n'effleure AUCUNE touche
Changez ™ tml pendant une minute, la_montre sorlira également
[ Leopermad? M el 6afficha
une vitesse

NOTE: Veuillez vérifier le Chapitre 8.3 pour plus de détails
concernant les paramétrages du mode plongée.



4.2 Mode Heure Actuellei Par am®t rer |

Affichage Tigure actuelle

Appuyez sur [D] ' Appuyez sur [M]

pendant plus de

2sec.
-

[nombre/
[Changez le l (0]
parametre

[U)/D]

[Augmentez oy
diminuez le

Appuyez sur (UJ[D)]

a—
z

[Augmentez oul
diminuez le

Séquence de
paramétrage

supérieure heure de 'alarme

AL indicateur
alarme
i~ quotidienne

-
L'alarme quotidienne est activée

indicateur AM/P!
pour Iheure
de Falarme

Comment

60Al arme quotidi

A

>

>

>

>

>

param@trer |é&Alarme qu
Pour s® ectionner lo6afficha
loalarme quotidienne, appuyez
bouton [D] pendant 2 secondes dans le Mode Heure

Actu 0" que les

commencent a clignoter.

Dans | 6af f i métrage eppayez sy & bauton

[M] pour dépasser le clignotement selon le diagramme
ci-apres afin de sélectionner les différents paramétres.

Lorsque "minute’ ou ‘hour" clignote, appuyez sur le
bouton [U] ou [D] pour augmenter ou diminuer le
nombre (appuyez de fagon continue sur le bouton pour
changer le nombre & une vitesse supérieure).

Lorsque OFFo clign
bouton[U] ou activer/désactiver I'alarme
quotidienne.

Lorsque le paramétrage est complet, appuyez sur le
bouton [M] pendant 2 secondes pour sortir de I'affichage

de param@trage Si on noeff
pendant 1 minute, la montre sortira également
automatiquement de IGaffichag
Lorsque loalarme quotidienne
Ialarme quotidienne’ @] apparaitra.

[D] pour



5.0 Mode Chronometre - Utilisation du Chronométre

Affichage Temps
Intermédiaire (Bloqué)

Mode Chronometre

A Cette montre comprend une fonction chronométre qui
mesure le temps écoulé et le temps intermédiaire actuel.
A Capacité de mesure du chronométre
A Résolution de mesure : 1/100°™ seconde,
A Amplitude de mesure : 99 heures, 59 minutes et
59,99 secondes

Comment utiliser le chronométre

Alorsque loaffichage Chronogr

sélectionné, appuyez sur le bouton [U] pour démarrer le
chronométre.  Appuyez de nouveau sur [U] pour
loarr°ter.

Si vous appuyez sur le bouton [D] lorsque le
chronom tre est en route,
compteur pour vous permettre de prendre un temps
intermeédiaire.

>

NOTE: Lor squappliedsar le bouton [D] , le

chronométre est encore en route.

A Appuyez de nouveau sur le bouton [D] pour faire repartir
loaffichage du compteur.

A Lorsque le chronométre est arrété, le fait d'appuyer de
fagon continue sur le bouton [D] remettra le compteur &
2éro,



6.0 Mode Compte a Rebours i Affichage Compte a Rebours

Mode Compte & Rebours
temps cible

{sacondes) ‘;&"{ij’ﬁj‘"m) A Larésolution de mesure du compteur est une seconde
) et le temps cible du compteur peut tre fixé a un
maximum de 99 heures, 59 minutes et 59 secondes.

A Appuyez sur [U] pour commencer & compter ou pour
arr°ter

l'e compteur lorsquoil
A Durant le compte  rebours, la montre bipera pendant
30 lorsquoelle arriyv
A Lorsque le compteur arrive a zéro, il retournera

automatiquement a la valeur initiale du temps cible.

Comment recharger le Compte & Rebours

A Appuyez sur le bouton [D] pour effacer le compteur et
remettre le temps cible a la valeur initiale lorsque le
compteur a terminé le compte & rebours.

Rechargement
automatique




6.1 Mode Compte a Rebours i Paramétrer le compte a rebours

Comment paramétrer le Compte a Rebours

A Pour s®l ectionner | odaffichag
de fagon continue sur le bouton [M] pendant 2 secondes
dans | 6Affichage "CountDown
jusquéo” ce que les chiffres
clignoter.

A Dans lo6affichage de param®tr e

Mode compte 4 rebours [M] pour dépasser le clignotement selon le diagramme
ci-aprés afin de sélectionner les différents parametres.
Appuyez sur [M] I‘W‘yﬂ sur [M] A Lorsque les chiffres clignotent, appuyez sur le bouton U]
ou [D] pour augmenter ou diminuer e nombre (appuyez
de fagon continue sur le bouton pour changer le nombre
aune vitesse supérieure).
heures A Lorsque le paramétrage est complet, appuyez sur le
(U0} bouton [M] pendant 2 secondes pour sortir de Iaffichage
Tty de paramétrage. Si on n'effleure AUCUNE touche
diminuezle  |+— l o) ™ pendant une minutela montre sortira également
nombre automatiquement de |6affichag
Appuyez sur [UJ(D] minutes
ou
ldiminuez le
lnombre 4 une | 4—— l W
\Vitesse supérieurq

Séquence de
paramétrage



7.0 Mode Double Fuseau Horaire i Paramétrer le double fuseau horaire

Mode Double Fuseau Horaire

Appuyez sur [M]l IAppuyez sur[M]

—

l[M]
o

Séquence de

P

(U1/D]
Augmentez ou
diminuez
le nombre

]
Appuyez sur [U}[D)
Augmentez ou
diminuez lo
nombre  une
vitesse

Mode Double Fuseau Horaire (Dual Time Mode)

A

voyagez

Cette montre comprend un Mode Double Fuseau
Horaire qui vous indique une autre heure lorsque vous
“.lo®tranger

Comment paramétrer le double fuseau horaire.

A

>

>

Pour s®l ectionner lo6affichage
de fagon continue sur le bouton [M] pendant 2 secondes
dans | 6Affichage "Dual Time"
des minutes commencent & clignoter.

Dans| 6affichage de param®trage
[M] pour dépasser le clignotement selon le diagramme
ci-apres afin de sélectionner les différents paramétres.

Lorsque les heures ou les minutes clignotent, appuyez

sur le bouton [U] ou [D] pour augmenter ou diminuer le
nombre (appuyez de fagon continue sur le bouton pour
changer le nombre & une vitesse supérieure).

Lorsque le paramétrage est complet, appuyez sur le
bouton [M] pendant 2 secondes pour sortir de Iaffichage

de param®trage.eure AUCUNE toushe n o e
pendant une minute, la montre sortira également
automatiquement daffichag



8.0 Mode Plongée i Précautions et Mode Plongée

Abvence de contact de (e Tous les
endant 30 socondes ou mode
pul o o ouche (4]

pendant 2 secondes -

‘Mode de récupératior
en surface

Précautions Mode Plongée

Asi de Iohumidit® sbaccumule a
mode Pong®e risque de soactive
Pour ®viter ce probl me, s®cth
un chiffon doux lorsquédil est

Asi la salet® soéaccumule autol
peut empécher la montre de passer automatiquement
en Mode Plongée lorsque vous plongez.  Pour éviter
ce probl me, nettoyez le capt
doux avant le début dune plongée.

Mode Plongée

Ale Mode Plong®e soactivera

loutilisateur soimmerge et |
dépasse environ 1,5m (4.92 pi).

AlLorsque loutilisateur ®merge
envion  15m  (4,92p), la montre passe

en mode de récupé en surface.

(voir le chapitre 8.1)

A Lorsque le Mode Plongée apparait, les informations
suivantes seront affichées :
1)Profondeur de lodeau actuelle
2)Temp®rature de |odeau actuell

3) Indicateur du Statut de Plongée, et
4) Temps de Plongée Ecoulé.

5) Affichage Heure Actuelle (Option)
6) Profondeur maximale

Alarme de profondeur
Si | 6 al activmet laepsotondeur va au-dela de la

valeur d®finie, lo6ictne MAX cl
signal acoustique de danger sera émis pendant 30
secondes.



8.1 Mode Plongée i Mode Récupération en surface et Sélection Site de Plongée

Mode de récupération en surface

A Quand Il o6utilisateur amtlai nt
montre passe automatiquement en mode de
récupération en surface.

A Le temps de récupération en surface déclenche le
compte rebours et il soéaffi

A Pendantle mode deréc up ®r ati on en surf a
peut vérifier la profondeur maximale de la derniére
plongée et le temps de plongée de la derniére plongée
en appuyant sur [M].

A Quand I6utilisateur sort de
pas en contact aveceohdeau p.
loutilisateur tient la touc
2 secondes, la montre laisse le mode de récupération
en surface.

Remarque : Le mode de récupération en surface ne peut

°tre activ® que lorsque |outili
15m

Plongée en mer ou dans un lac

ACette montre fonctionne aussi

que de I|'eau douce Par amé
plong®e en mer ou param®trez
dans un lac

A Veuillez consulter le chapitre 8.3 pour plus de détails
sur la fagon de paramétrer le site de plongée.

T

Indicateur Mer ON Indicateur Lac ON




8.2 ModePlongéei Enregistrement delaPlongée pour une plongée uniqueet des plongées successives

Om
opérations normales de la montre
15m
d1
t1>10 sec
opérations
mode plongée
100mE “
profondeur] t1
de l'eau }—’l temps

Temps de plongée écoulé

Enregistrements de plongées
A Chaque fois que
dure plus de 10 secondes (avec au moins 1,5 m ou plus
de profondeur), les informations suivantes seront
stockées comme enregistrement dans la montre :
1. Temps de plongée écoulé,
2. Profondeur maximum atteinte par la montre,
3.Temp@®rature

4. Heure de début et date de la plongée, et

5. Informations sur le site de plongée

>

Loutilisateur
plongée et rappeler ces enregistrements a une date
ultérieure.

NOTE: Consultez le chapitre 9.0 pour plus de détails sur le
rappel de loenregistrement de

p Uenregistemenisda |

ldutilisateur

mini mum de | dea



8.3 Mode Plongée i Paramétres du Mode Plongée

Comment paramétrer le Mode Plongée

A Consultez le Chapitre 4.1 pour savoir comment vous

rendre sur | oAffichage "Setti
A Dans | daffichage fsettingod,
pour d®passer le param®trage
ce que 6AC6 ou 6AF6 ne cli
Mode heure actuelle A Lor sques pa@mées dlignote (il est sélectionné),
appuyez sur le bouton [U] ou [D] pour changer le
Appuyez sur [M] Appuyez sur (M] paramétre.

‘—lwl Comment param®trer | 6Al arme Pr

ALbalarme profondeur de cett

(1701 i loutilisateur lorsquoil a
Uit 00 oo mesure prédéfinie. Si | 6al arme est active®e
Kt tomper audel de la valeur d®finie,
o) montrer et un signal acoustique de danger sera émis
L] _ pendant 30 secondes.
. A Apres avoir paramétré le site de plongée, la profondeur

de défaut 30 clignote, appuyer sur les boutons [U] ou [D]
pour modifier la valeur et la touche [M] pour confirmer.
Appuyer sur les touches [U] ou [D] pour activer (ON) ou
]M désactiver (OFF) cette fonction et la touche [M] pour

confirmer.

A Quand les paramétres sont terminés, appuyer sur la
touche [M] pendant 2 secondes
Si aucune touche noéest enfon
montre abandonnera automatiq

Séquence de paramétrage paramétrage.




9.0 Mode Rappel Plongée i Rappeler les enregistrements de plongée

Numéro deenregistrement
de la plongée Température minimum
de leau

Heure e début

DAl Indicateur femps de
de site. plongée
Affichage Rappel ffichage Rappel éc0ulé
Enregistrement Plongée 1 Emgmnm-m Plongée 2

Mode Rappel Enregistrement Plongée

ur
nregistrement regatreme I
1 = [stockes suivar
wr

Mode Rappel Enregistrement Plongée

*NOTE : Appuyez sur le bouton [D] pour vous.
iéplacer dans la direction inverse.

>

Pour sélectionner le Mode Rappel des Enregistrements
de Plongée, appuyez sur le bouton [M] dans le Mode
Heure Actuelle.

utilisat eer ]psquust 600
de plong®e et il peut
enregistrements en appuyant sur les bouton s [U] ou
D]

A
Affichage Enregistrement Plongée

A

En Mode Rappel la montre affichera alternativement
les informations suivantes :

Affichage 1:

)Nombr e

doenregistrements

2) Heure de début

3)
4)

Date de début
Indicateur Site de Plongée

Affichage 2:

5Tem

6

®rature de
Profondeur de plongée maximum

loeau minimum

7) Temps de plongée écoulé.

Comment r

les enregistrements

A

>

>

Appuyez de fagon continue sur le bouton  [M]
econdes pour
[U] ou [D] pour sélectionner YES ou NO et appuyez de
fagon continue sur [M] pour confirmer.
Appuyez de fagon continue sur le bouton [M]  pendant 4
secondes pour s®l ectionner
PRECEDENT. Appuyez sur [U] ou [D] pour sélectionner YES
ou NO et appuyez sur [M] pour confirmer.
Appuyez sur le bouton [M] pendant 6 secondes  pour
s®l ectionner |oeffacement ALE).
Appuyez sur [U] ou [D] pour sélectionner YES ou NO et
appuyez sur [M] pour confirmer.

pendant 2

t

en

c

a A@TUELL Appuyezesg i s t r

loeff

ou



9.1 RESET

La fonction RESET permet de mettre & zéro tout
signal ement do e rliiéaudonctonnemantr o bl ~
du logiciel du SP1. Pour réaliser cette opération, entrer

dans la modalité « HEURE ACTUELLE », appuyer sur

M pour acc der I'a configur
secondes clignotent). Puis appuyer en méme temps sur

[U] et [D] pendant environ 5 secondes : une ligne pleine
accompagn ®ebip dsbnore apparaitra, ensuite

I 61 n'sc RTN i Appuyeg sur les boutons [U] ou

[Dlet 1o0®cran aff iREhE» appuyens cr i
alors sur [M] pour confirmer le res
apparaitra_encore un segment entier et toute la
mémoire interne sera entierement réinitialisée, y

compris le temps. A partir de ce momentla, vous

pourrez reprendre et utiliser la montre avec toutes ses
fonctionnalités restaurées.




10.0 Caractéristiques
Mode Heure Actuelle

Affichage Heures, Minutes, Secondes

Affichage Mois, Date, Jour de la semaine
Calendrier Automatique allant de 2000 & 2099
format de | heure 12/ 24
Affichage Mois/Date ou Date/Mois

Sonnerie des heures

Alarme journaliére

Affichage température

ode Chronométre
Résolution : 1/100¢™ seconde

Capacité : 99 heures, 59 minutes, 59,99 secondes
Fonction temps intermédiaire

2 P> 2 B>BB>B>>>>

lode Compte a Rebours

Résolution : 1 seconde
Capacité : 99 heures, 59 minutes, 59 secondes

Emet un bip toutes les minutes pendant les dix derniéres
minutes

Emet un bip toutes les 10 secondes pendant la derisre
minute

Emet un bip toutes les secondes pendant les 5 dernieres
second

Emet un hlp pendant 30 secondes lorsque le compte &
rebours arrive & zéro

> > > >>>

Mode Plongée

A site de plongée en mer ou lac sélectionnable

A Mode plongée automatiquement activé / désactivé lorsque
loutilisateur soimmerge
doeau

A Affichage de la durée de la plongée actuelle, profondeur,
site de plongée, heure actuelle, profondeur maximale et
temp®rature de |oeau.

A unité de profondeur : métres ou pieds sélectionnables

A Résolution profondeur 0.1m / 0.328 pied

A Profondeur maximum : 100m / 328 pied

®mer

A Al arme de plong®e si |don

A Mémoire de plongée automatique

Affichage Température

A Unité: °C | °F sélectionnable
A Résolution : 1°C / 1°F
A Capacité de mesure : -10°C & +60°C / 14°F a 140°F

Mode Rappel Plongée

A Enregistrement et rappel de 199 plongées maximum
Chaque enregistrement de plongée contient
Num@®ro de loenregi
Heure et date de début
Durée de la plongée
Profondeur maximum de la p\nngée
o

Temp®rature eau mini
~Indication site de plongée
A Fonction  effacement  enregistrement  actuel/

précédent/tous les enregistrements.
11.0 Entretien

A Evitez I a

une durée déraisonnable o éviter los chocs o0 les impacts

séveres sur la montre.

Le changement de ihaweurbA

Jréalisé uniquement chez le revendeur autori

rdinateur a ®t@

lOMERSUB Spa. Tout changement de bateri effectué par a0
wnn»\ non autorisé rend immédiatement toute garantie st
pro:

A Net(ayez occasionnellement la montre avec un chiffon doux, en
gePar tyi D5u|mehe\ ep,cbq[blnq’ueru,dneau
Noexposez di's Ta montr

toujours la
dans un endroit sec.

mont fion etrangesi® a u

®@merge

strement

e des
1% e s s en cor e endorniagetaierd adtre

mum

c



1.0 Introduccién

Lea todo el manual de instrucciones, aseglrese de comprender
completamente el uso y las limitaciones de este instrumento. El uso
indebido puede causar lesiones graves o la muerte.

|ADVERTENCIAS IMPORTANTES!
JADVERTENCIA! OMERSUB le recomienda
recibir instruccién adecuada por parte de
personal autorizado antes de intentar realizar
buceo de apnea y pesca con arpon. Usted es el
Gnico responsable de su propia seguridad
iADVERTENCIA!Este ordenador es un
dispositivo adicional para buceadores amateurs
debidamente  capacitados. La _informacion
proporcionada con este reloj es UNICAMENTE
PARA REFERENCIA y nunca debe utilizarse
como fuente principal de informacion para
planificar o practicar buceo deportivo
iADVERTENCIA!Este ordenador y EY

informacién que se proporciona, no debe

considerarse, en ningln caso, como sustitucion
de la instruccion o capacitacion certificada para
la practica de buceo libre. La capacitacion
insuficiente o inapropiada puede causar
lesiones graves o la muerte.

iADVERTENCIA!La finalidad de este ordenador
es Gnicamente proporcionar  informacion
secundaria para la actividad de buceo libre
Nunca debe utilizarse para buceo con botella ni
otra actividad relacionada con el b 0
comercial o profesional
JjADVERTENCIA!Siempre utilice instrumentos
de respaldo como un indicador de profundidad,
temporizador o reloj

i tenepreguntas sobre este manual s advertencias anteriores o o
o para buceo libre MISTRAL,
Gistibuidor e OMERSUB antee de intentar uiizar o4t ordnador dentro
uera del agua.

2.0 Botones y funciones

Indicador
reroiuminacién automtica

[EL]D//E‘S:?D[U
NN

PANTALLA/

Modo horaactual retroiluminacién automética

Botén de modo [M
A Seleccionar el modo de hora actual, registro de  buceo, crondmetro,

A Mantenga pulsado para ingresar al modo de ajuste

Boténarribalcomenzar/detener (U
&

Cambiar e valor de ajuste 0 aumentar el valor establecido en el modo de

A Activa la funcion ‘start (comenzar) o ‘stop’ (detener) durante el modo
cronémelroy cuenta regresiva.
Cambiarla visualizacion de la funcion secundaria del modo hora actual,
Seleccionarel modoregisiro de buceo
Bot6n bajarkeiniciar D]
Mostrarla alarma diaria
Cambiar el valor de ajuste o disminuir el valor establecido en
la pantallade ajustes.
Borrarel valor del cronémetroyla cuentaregresiva
Seleccionar el modo regisiro de buceo.
ot6n retroiluminacion automaticalEL
Mantenga pulsado el boton [EL] durante 2 segundos
ara conmutar la retroiluminacion automatica entre ON
(activada) y OFF (desactivada)
Encender la  reroluminacion  [EL]  por 3
segundos aproximadamente.
Retroiluminacion automética
A" Sila funcion de reroiluminacion automética esté activada, se enciende
autométicamente durante 3 segundos cuando se puisa
cualqier boton.

e

NOTA: En los parafos anteriores se resumen las funciones principales
de los botones, sin embargo, es preciso leer los capitulos siguientes para
obtener més detalles.



3.0 Principales modos de funcionamiento

fce0 Buceo 8 una.

profundided
‘superior o igual & 1,5 m

e
Ausencia de contacto con
& agua durante 30 segundos
o prosidn de Ia tecis (W]
durante 2 segundos Modo Hora actual Modo registro de buceo

Principales modos de funcionamiento



4.0 Modo hora actual: funcién secundaria

Dia de Pantalla de la funcién secundaria de hora actual
la semana

A Pulse el botén [U] para visualizar la funcion

secundaria en la 1.a y 3.a fila en el modo de hora actual
segun el diagrama adyacente:
llhd P A LaLafila de la pantalla se muestra el dia
" de la semana o la temperatura actual.
Tomperauira = M A Enla2.afilase visualizaré Ia hora actual.
1G] A Enla3.ase veran los segundos o la fecha.
— 243

de alarma diaria

A i se pulsa el botén [D] se visualiza la hora de la alarma

Pantalia Tomponmm Pantalla Temperatura-
Focha hasta que se suelta el boton

Pantalla de la funcién secundaria

de hora actual NOTA: Si se presiona [D] y se mantiene por mas de 2
segundos, se ingresa a la pantalla de ajuste de la hora
de la alarma.

Consulte el Capitulo 4.2 para obtener més detalles sobre la
Mantener [D], alarma.
—
—_—
Soltar [p] \ T3
Hora de alarma Hora actual

Visualizacion de alarma diaria Modo hora actual



4.1 Modo de hora actual: pantalla de ajustes

Modo
Hora actual

Mantener (u]

Mantener M)

t

‘I—M]I M)

Yo

foa

Coémo con gurar el reloj

>

Seleccionar la  pantalla de ajustes, mantener
pulsado el botén [M] durante 2 segundos en el modo
hora actual y entonces los digitos de los segundos
comenzaran a parpadear.

En la pantalla de ajustes, pulse el botén [M] para mover
el cursor parpadeante al diagrama adyacente y
seleccionar los diferentes ajustes.

Cuando uno de los parametros de ajuste parpadee
(excepto los segundos), pulse el botén [U] o [D] para
aumentar o disminuir el namero/cambiar el
j pulsado el botén para cambiar a mayor

>

>

=
=

s
toa

velocidad).
Cuando los digitos de los segundos comienzan a
parpadear, pulse el botén [U] o [D] para restablecer a

>

cero.
Cuando el zumbido (tono del teclado) est activado (ON)
se escucha un zumbido cuando se pulsa un botén.
Si la campanilla (repique a cada hora) esté activada
ON

>

>

©oN)

(o) el reloj emitira un sonido cada hora.

Una vez que se han realizado todos los ajustes,
mantenga pulsado el botén [M] durante 2 segundos para
salir de la pantalla de ajustes. Si no se pulsa
NINGUN botén durante 1 minuto, el reloj también
saldra automaticamente de la pantalla de ajustes.

>

NOTA: Ver el Capitulo 8.3 para obtener més detalles sobre
los ajustes del modo de buceo.



4.2 Modo hora actual: ajuste de alarma diaria

[U)/D]

Aumentar o
disminuir el
nimerol

Ios ajustes

mantener [UJ[D

disminuir el

cambiar el
ajuste a
mayor
velocidad

indicador a.m./p.m.
para hora de alarma

Pantalla de hora actual
mantener (D] 'mﬂn(ener ™
mas de 2 segundos|

—
Secuencia de ajustes

hora de alarma

AL
+ HIl
an/

-
La alarma diaria esta activada (ON)

Indicador de
alarma diaria

Como ajustar la alarma diaria

A

>

>

>

>

>

Para seleccionar la pantalla de ajustes de la alarma

diaria, mantenga pulsado
segundos en el modo de

el boton [D] durante 2
hora actual hasta que los

digitos de los minutos comiencen a parpadear
En la pantalla de ajustes, pulse el boton [M] para mover

el cursor parpadeante

al  diagrama adyacente y

seleccionar los diferentes ajustes.
Mientras parpadean los minutos o las horas, pulse el
botén [U] o [D] para aumentar o disminuir el numero

(mantenga presionado el
numero a mayor velocidad).

botén para cambiar el

Fo parop@ldear

para activar (ON) o (OFF) desactivar la alarma diaria.

Una vez ue se han

ajustes,mantenga pulsado

realizado todos los
el botn [M] durante 2

segundos para salir de la pantalla de ajustes. Si no se
puisa NINGUN boton durante 1 minuto, el reloj también
abandonara automaticamente la pantalla de ajustes.

Cuando la alarma diaria esté activada (ON), aparece

el indicador de alarma diaria

o)



5.0 Modo cronémetro: uso del cronémetro

Hora Minuto

Segundo 11100 segundo

Pamaua de cronomeuu

Pantalla de tiempo parcial
(detenido)

Modo cronémetro

A Este reloj incluye una funcién de cronémetro que mide
el tiempo transcurrido y el tiempo parcial actual.
A Capacidad de medicion del cronometro:
A Resolucion de medicién: 1/100 segundos,
A Rango de medicién: 99 horas, 59 minutos y59,99
segundos.

Coémo utilizar el cronémetro

A Una Cuando la pantalla del cronémetro esta
seleccionada, pulse el boton [U] para encenderlo. Pulse
[U] nuevamente para detener el conteo.

Cuando el cronémetro esta en funcionamiento, el
usuario puede pulsar el boton [D] para detener el
conteo activado y obtener un tiempo parcial.

>

NOTA: Cuando se pulsa el botén [D], el cronéme- tro
continda en funcionamiento.

A Pulse el boton [D] nuevamente para reanudar el conteo.
A Cuando el cronémetro esta parado, mantenga pulsado el
botén [D] para poner a cero el contador.



6.0 Modo cuenta regresiva: pantalla del temporizador de cuenta regresiva

hora establecida
(segundos)

hora establecida
(nora, minutos)

Cuenta regresiva a cero

Modo cuenta regresiva

A La resolucion de medicion del temporizador es de 1
segundo y la hora establecida del temporizador puede
ajustarse hasta un maximo de 99 horas, 59 minutos y 59
segundos.

Pulse [U] para comenzar el conteo cuando se detiene el
temporizador o para detener el conteo cuando el
temporizador esta en funcionamiento.

Durante el conteo, el reloj emitira un zumbido durante3 0
segundos cuando la cuenta regresa a cero.

Cuando el temporizador restablece el conteo a cero, se
recargara el valor inicial de la hora establecida
automaticamente.

>

>

>

Coémo recargar el temporizador

A Pulse el boton [D] para borrar el temporizador y
recargar la hora establecida al valor inicial cuando
se detenga el conteo del temporizador.



6.1 Modo cuenta regresiva: ajustes de la cuenta regresiva

(WD)

Modo
do
mantener [M]

minuto

Aumentar o
disminuir
o nimero

mantener [UJ[D

Aumentar o
disminuir el
namero a

mayor velocidad

—

l (] 1

Secuencia de ajustes

smprizador
ta iva
Imam-m ™)

Como congurar la cruenta regresiva

A Para seleccionar la pantalla de ajustes, mantenga
pulsado el botén [M] durante 2 segundos en la
pantalla de cuenta regresiva, y luego el digito de
la hora comenzara a parpadear.

A En la pantalla de ajustes, pulse el boton [M] para
mover el cursor parpadeante al diagrama

y y ionar los diferentes ajustes.

A Cuando los digitos parpadean, pulse el botén [U]
o [D] para aumentar o disminuir el nimero
(mantener pulsado el botén para cambiar el
niimero a una velocidad mayor).

A Una vez que se han realizado todos los ajustes,
mantenga pulsado el botén [M] durante 2
segundos para salir de la pantalla de ajustes. Si
no se pulsa NINGUN botén durante 1 minuto, el
reloj también abandonara automaticamente la
pantalla de ajustes.




7.0 Modo hora dual: ajuste de la hora dual

[U}D]

mantener [UJ(D

Modo hora dual

mamenev[M]l Imamener[M]

=

Aumentar o
disminuir el

M

Modo hora dual

A Este reloj incluye un Modo de hora dual para que

el usuario pueda saber la hora de otro pais
cuando viaja al exterior.

Coémo ajustar la hora dual

A

A

Para seleccionar la pantalla de ajustes, mantenga
pulsado el botén [M] durante 2 segundos en la
pantalla de Hora dual, y luego los digitos de los
minutos comenzaran a parpadear.

En la pantalla de ajustes, pulse el bot6n [M] para
mover el cursor parpadeante al diagrama
adyacente y seleccionar los diferentes ajustes.
Cuando 6Hor ad o 6Minutod
botén [U] o [D] para aumentar o disminuir el
nimero (mantenga pulsado el botén para cambiar

el ntimero a una velocidad mayor)

Una vez que se han realizado todos los ajustes,
mantenga pulsado el botén [M] durante 2
segundos para salir de la pantalla de ajustes. Si
no se pulsa NINGUN botén durante 1 minuto, el
reloj también abandonard automaticamente la
pantalla de ajustes.



8.0 Modo buceo: precaucién y modo buceo

Ausencis de contecto con el Cualquier
‘agua durante 30 segundos

0 presico do Ia tecia ]

durante 2 segundos

Modo recuperacion
en superfice

Sumergido s una
protundidad de

aproximedamente.
1.6 m (492 pies)

Precaucion del modo de buceo

A Si la humedad aumenta alrededor del sensor de
agua, se puede activar accidentalmente el Modo
buceo. Para evitar que esto suceda, seque el
sensor de agua con un pafio suave cuando esté
htmedo.

A La acumulacién de suciedad alrededor del sensor
de agua impide que el reloj cambie de manera
automatica al Modo buceo durante la préctica.
Para evitar que esto ocurra, limpie el sensor de
agua con un pafio suave antes de comenzar a
bucear.

Modo buceo

A El Modo buceo se activara autométicamente si el
usuario se sumerge y alcanza un nivel de profundidad
aproximado de 1,5 m (4,92 pies).

A Cuando el usuario emerge y vuelve a un nivel de agua
aproximado a 1,5 m (4,92 pies), el reloj pasa
automaticamente al Modo de recuperacion en
superficie (ver el capitulo 8.1).

A Cuando aparece el Modo buceo se visualizan las
siguientes informaciones:

1) la profundidad actual del agua,

2) la temperatura actual del agua,
3) el indicador de estado de buceo y
4) el tiempo de buceo transcurrido.
5) Pantalla de hora actual (Opcional
6) La profundidad maxima

Alarma profundida

Si la alarma esta activada y la profundidad es mayor del
valor introducido, el icono MAX parpadearé para
mostrarlo y ser4 emitida una sefial acustica de peligro
durante 30 segundos.



8.1 Modo buceo: indicador Modo recuperacion en superfice y seleccion tipo sitio de
buceo

t

Modo recuperacién en superficie

A

> >

>

Cuando el usuario alcanza el nivel de 1.5 m, el
reloj pasa automaticamente al modo de recuperacion
en superficie.

El tiempo de recuperacion en superficie empieza el
conteo que sera visualizado en la pantalla.

Durante el modo de recuperacion en superficie, el
usuario puede verificar la méaxima profundidad y el
tiempo del dltimo buceo pulsando [M].

Cuando el usuario sale del agua y el sensor no
permanece en contacto con el agua por mas de 30
segundos o el usuario mantiene pulsada la tecla [M]
durante 2 segundos, el reloj abandonara el modo de
recuperacion en superficie.

Nota: El modo de recuperacion en superficie puede
activarse s6lo cuando el usuario alcanza el nivel de 1.5 m

Buceo en el mar y lago

>

>

Este reloj puede funcionar en agua de mar o lago.
Ajuste la opcion 'SEA (mar)’ para bucear en el mar o
'LAKE (lago)' para bucear en un lago.

Ver el capitulo 8.3 para obtener més detalles sobre
como realizar ajustes del sitio de buceo.

%

Indicador de Mar ON Indicador de Lago ON




8.2 Modo de buceo: registro de una sesién de buceo Unica y de buceos sucesivos

Registros de buceo

om .
Funciones normales del reloj A Cada vez que el usuario comience a bucear
durante mas de 10 segundos (a una profundidad
15m de al menos 1,5 m o superion), la siguiente
informacion se almacenara en el reloj como un
registro:
111 tempo déimmersione tras.
1 >10
a8 2. La profundidad méxima alcanzad a del reloj,
3. La temperatura minima del agua durante el buceo,
100m2 g o
1 ) : 4. La hora de comienzo y fecha de buceo, y
tiempo
delagua; L 1 5. La informacién del sitio de buceo
Tiempo de buceo transcurrido

>

El usuario puede almacenar hasta 199 registros de
buceo y el usuario puede recuperar estos registros de
buceo posteriormente.

NOTA: Ver el capitulo 9.0 para obtener més detalles sobre
como recuperar los registros de buceo.



8.3 Modo de buceo: ajustes de modo de buceo

Modo hora actual

Mantener [M]

] —.

b

Mantener (M)

(U] /D]

IWI

M

](“l
™ I Tipo de sito de buceo
(Mar o Lago)

Coémo preparar el Modo buceo

>

Ver el Capitulo 4.1 para saber c6mo entrar a la
pantalla de ajustes.

En la pantalla de ajustes, presione el botén [M]
para omitir los ajustes de la hora actual hasta que
6UC6 o 6UF6 parpadee.
Mientras uno de los ajustes esté parpadeando
(seleccionado), pulse el botén [U] o [D] para
cambiar el ajuste.

>

>

Coémo regular el ajuste de la Alarma de

A La alarma de profundidad de este reloj recuerda al
usuario cuando se alcanza la profundidad
establecida previamente. Si la alarma esta activada y
la profundidad es mayor del valor establecido, el icono
MAX parpadeara para mostrarlo y sera emitida una
sefial acustica de peligro durante 30 segundos.

Después de haber establecido el lugar de buceo, la
profundidad por defecto 30 parpadea, pulsar los
botones [U] o [D] para modificar el valor y la tecla [M]
para confirmar. Pulsar las teclas [U] o [D] para activar
(ON) o desactivar (OFF) esta funcion y la tecla [M] para
confirmar.

Cuando los ajustes han sido completados, puisar la
tecla [M] durante 2 segundos para salir de la pantalla. Si
no se pulsa ninguna tecla durante 1 minuto el reloj
la pantalla de ajustes

>

>

Sequencia de ajustes



9.0 Modo registro de buceo: recuperacién de registros de buceo

Nimero de registro

‘Temperaturaminima

Hora deinicio

transcurrido
Pantalla de registro de buceo 1 Pantalla de registro de buceo 2
Modo recuperacion de registro de buceo

ur

l wr l

Modo recuperacién de registro de buceo

“NOTA: Pulsar el botén D] para desplazarse hacia atrs.

Modo registro de buceo

>

A

>

Para seleccionar el Modo registro de buceo, pulse
el boton [M] en el Modo hora actual.

El usuario puede almacenar hasta 100 registros
de buceo y puede desplegar estos registros
pulsando el botén [U] o [D].

Cuando el numero de los buceos supera los 199,
el Ultimo es sobreescrito automaticamente.

Visualizar el registro de buceo

A

En el Modo registro, el reloj mostrara la siguiente
informacién opcionalmente:

Pantalla 1;

1) Cantidad de registros

2) Hora de comienzo

3) Fecha de comienzo

4) Indicador del sitio de buceo
Pantalla 2:

5) Temperatura minima del agua
6) Profundidad méaxima de buceo
7) Tiempo de buceo transcurrido

Como reiniciar los registros

>

>

>

Pulse el boton [M] durante 2 segundos para
seleccionar el registro ACTUAL. Pulse [U] o [D]

para seleccionar Si o NO y mantenga pulsado [M]
para confirmar.

Mantenga pulsado el botén [M] durante 4

segundos para borrar el registro ANTERIOR.
Presione [U] o [D] para seleccionar Si 0 NO y
mantenga pulsado [M] para confirmar

Mantenga pulsado el bot6n [M] durante 6

segundos para borrar TODOS los registros. Pulse

U] o [D] para seleccionar YES (Si) o NO y
mantenga pulsado [M] para confirmar.

En la funci-n de ACancelaci
tecla durante 1 minuto el reloj regresaré al modo de
registro de buceos

n



9.1 RESET

La funcion RESET permite poner a cero cualquier

de error o p con el
funcionamiento del software del SP1. Para efectuar
operaci-n, hay

ACTUALO ,  a pM]epara acceder a la regulacion de
Ia hora ( los segundos parpadean); y luego apretar [U] y
[D] simultaneamente durante unos 5 segundos, primero
aparecer§ una l2nea enthima
sonoro, y a continuacién el mensaje "RTS N". Apretar
los botones [U] o[D] y en la pantalla aparecera el
mensaqT8 Yo, ent onc pv§ pam panferan r
la pantalla aparecera de nuevo un
segmento entero y toda la memoria interna sera
completamente reseteada, incluido el tiempo. Desde
este momento sera posible volver a utilizar el reloj con
todas sus funciones restauradas.

qHeRAe Nt 1 a

ac

EL




10.0 Especificaciones
Modo hora actual

Pantalla de hora, minutos, segundos
Pantalla de mes, fecha, dia de la semana
Calendario automatico desde 2000 a 2099
Formato de hora 12/24

Pantalla de mes/dia o dia/mes

Repique cada hora

Alarma diaria

Pantalla de temperatura

B S

Modo cronémetro

A Resolucion: 1/100 segundos

A Rango: 99 horas, 59 minutos y 59,99 segundos
A Funcion de tiempo parcial

Modo cuenta regresiva

A Resolucion: 1 segundo

A Rango: 99 horas, 59 minutos y 59 segundos

A Emite un zumbido una vez por minuto durante los

~ dltimos 10 minutos.

A Emite un zumbido una vez cada 10 segundos durante

el dltimo minuto

A Emite un zumbido una vez por segundo durante los
altimos 5 segundos

A Emite un zumbido durante 30 segundos durante la
cuenta regresiva a cero.

Modo buceo

A sitio de buceo seleccionable en mar o lago

A Activar/desactivar de manera automética el Modo
buceo cuando se sumerge o emerge del agua a 1,5 m

_ de profundidad

A Visualizacion de la duracion del buceo actual,
profundidad, sitio de buceo, hora actual, méaxima
profundidad y temperatura del agua

A Unidad de profundidad: es posible seleccionar metro

o pie.

Resolucion de profundidad: 0,1m / 0,328 pies
Profundidad maxima: 100 m / 328 ft

Alarma de buceo cuando se emerge a mas de 6
m/minuto

A Memoria automatica de registro de buceo

>

Pantalla de temperatura

A Unidad: °C / °F seleccionable
A Resolucién: 1°C / 10F
A Rango: -10 °C a +60 °C / 14 °F a 140 °F

Modo registro de buceo

A Maximo de 199 registros para guardar y recuperar
A cada registro de buceo contiene
Numero de registro
Fecha y hora de comienzo
Duracién del buceo
Profundidad maxima de buceo
Temperatura minima del agua
Indicacion del lugar de buceo
A Funcién de eliminacién de registros actuales / previos
Itodos los registros

11.0 Mantenimiento

A Evite exponer e\ reloj a condiciones ex\vemas durante un tiempo
excesivo, el uso brusco
2 sustiucion de Ia batera e mdsnddm M
elecuada exclusiamente por el mcwmmdm
ERSUB donde ha :mu comprado e n

efectuada  por pumma\ no

A Limpie ocasionamen i eio) con un pario suave, en particular,
el sensor acudtico de la parte trasera.

A Nunca exponga el reloj a la accion de fuertes productos
quimicos como la gasolina o el alcohol ya que podria datiarlo

A Luego de usarlo, Siempre enjuague el reloj con agua dulce y
guardelo en un lugar seco
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1.0 Wstnp
Nal e0y uwaUnie przeczytal
sifh zrozumiajo spos-b ulOycia

ur zNdzhindpar.awi dgowe
szkody lub wricz Smi

| WAt NE_OSTRZEt ENIA!
UWAGA! Firma OMERSUB zal odbycie
certyfikowanego kursu szkoleniowego przed
rozpocziciem nurkowagoi a
gowiectwa podwodnego. Naj
zaleOy przede wszystkim
UWAGA! Komputer ten j est urzN
dodatkowym, przeznaczonym dla ekspertow
nurkowania  bezdechowego. Informacje
podawane przez
PRZYBLIt ONE iwi
traktowane
podczas planowania i/lub samego nurkowania,
UWAGA! Komputer ten i dostarczane przez
niego informacje nie po
instrukcji  lub  odpowiedniego  szkolenia
zako@Ezonego certyflhirdsiat
nurkowania bezdechowego Niewysta
trening lub niewgaSci we
spowodowal powaUne szk
Smieri .
UWAGA! Komputer ten ma na celu dostarczenie
wygNcznie informacji dod
nurkowania bezdechowego. Nie powi ni e n
nigdy uOywany rzy nurk
przy  jakimkolwiek  innym  nurkowaniu
profesjonalnym
UWAGA!  Nal
urzNdzeG,

zawsze
kabg

eOy
waka€hi

z wi Nzkacnjyle h

pytaE
bz komputerem

miniel s ZHO MPULra@ | 1 v Whd wh el

bezdechowego MISTRAL, nal ely skontakt
sprzedawc®MERSUB my zed pierwszym
\suh poza ni

uOyeie mobe sp2.0 PrzyC|sk| i odpomednle funkCJe

Eul] /gmﬂ[u] Wskafniki
@ N
[M]D\ SE/D[D]
e
Aktualnago d z i na

Przycisk Trybu [M
A Aby wybral mindz
Timera odliczania i Podwinej godziny.

trybami Aktualnej ¢

A Trzymal wciSninty, aby wejSi do tryb
puydskwg chlention/siop
ST war (a8l lub  zwinkseyl
Ostamieniach
A Aby aktywowal funkcjn Auruchomieniao
i Timera odliczania
A Aby zmienil alizacin podfunkecji
A Aby wybral niemanymeyZanaizenia
Proyeisk winl-g/reset
A Aby pokazal budzik
Aby zmienii wartoS$i lub zmniejszyl
 Ustawieniach
A Aby skasowal warto$i Stopera lub Tim
A Aby wybrai nagrywanie w trybie Zanur:
Preyeisk ELIEL]
A Trymal weiSniAty Iprzpei sk seklndy, a
Pod 8wl etl enl e oMIDDE yczne na
A Aby podSwietlil przez okogo 3 sekund
PodSwietlenie automatyczne

A JeSii jest ustawione

Sekundy. kiedyyosiciska
ZANOTUX: Poprzednie paragraf
W02 mainn e esjzs 2el 4 s 01 Uy
do nurkowania

podSwietienie
sihopr

opisuj N gg
zapoznal si



30Gg:- wne tryby funkcjonowani a

Tiyb zanurzenia

Nurkowanio na gipbokodci
wigkszej lub rownej 1,5 m

—
Brak kontakty z wodq przez.
30 sekund lub
praycisku ] przez 2 sekundy

Tryb glownych funkcji



4.0 Tryb Aktualnej godziny i Podfunkcje i budzik

. o
Wizualize Inia Wlmaﬂu )
w1

Temperatura ]
¢_
Sekundy
Wizualizacja temperatury  Wizualizacja temperatury
- Daty. - Sekundy

Podfunkcje Aktualnej godziny

Godzina budzenia
Tryb Aktualnej godziny

Axtuaina godzina

Wizualizacja budzika

Aktualnej godzin

A WciskajNc przycisk [U] podf
trybu Aktualnej godziny zan
wykresem przedstawionym z boku

A llinia pokazuje dzieG
aktualnKN temperaturi.
A 2linapokazuje aktualnN g
A 3. linia pokazuje sekun

Wizualizacja budzika

A WciskajNc przycisk [D], a0
pokazana zostaje ustawiona godzina budzenia.

ZANOTUJ:J e S i

trzyma si

dgulej ni 0 w?chsnaikzundsyu wotryl
budzika Szczeg-gowe informa
budzika znajdujN sifn w rozdzi



4.1 Tryb Aktualnej godziny i Wy Swi et | acz

wi/ 01

Zwigksza b
Zmniojsza

= @
Axuaine; godziny.

Treymaé weitoiety (M] ’ Traymaé weisnigty M)

[ |4 =T

ustawi e®

Jak ustawil zegar

A Aby wybral wySwietl acrzzyusat a
weiSnifaty przycisk [M] prze
Aktualnej godziny: wska¥ni
migal

A Na wySwietlaczu weisnNi p
przechodzil, zgodnie 2z wyk

d
ustawi e E.

APodczas gdy ustawienie (z w)
nalyeOvcisnNl przycisk [U] lub
zmniejszyl czas / zmienil ust
przycisk, Oaby zwinkszyl prid
AKiedy wska¥nik sekund zacz
weisnNi przycisk [U] lub [D]
AdeSli uslsa(wlsygnqge akustycz
wydany dF¥wi ik, kiedy wciska

ustawi onx‘);zaas;«araxwwu

AdeSii

biidzie d¥wi ik co godzinn.

APo wykonaniu ustawienia, nal
przycisk [M] przez 2 seku
wySwi et | acazwa edesS| i NIE zo
wciSnifnty UOaden pfzymdinuk:
nast Npi automatyczne wyj Sc

ustawi e @

ZANOTUJ: Szczeg- §o |nvormac|e [
Zanurzenia Znajduﬁﬂ si roz



4.2 Tryb Aktualnej godziny-Ustawienie budzika

[U)/(D]
Zwigksza Iub
2zmniejsza
czas/zmienia
ustawien:

Zwigksza lub]
2zmniejsza

czasizmienial q—
ustawienia +

Wizualizacja akivainej godziny

Weisnac [D] prze; tTrxym:c weisnigty
duzej niz 2 sek. ™)

Trzymaé wisniety [UY[D] 1 [

wskaznik am/pm
dla godziny budzenia

Budzik aktywny

Jak ustawil budzik

A Aby wybral ustawieni
wciSnifity przyc |sekundy[\mqquor ¢
Aktualnej godziny, do mome
minut nie zacznie migal

A

Nastfipnie wcisnNibyprzychsks
zgodnie z wykresem pokazanym z boku, do

r-Onych ustawie
Podczas gdy minuty i godzi
przycisk [U] lub [D], aby

czas (trzymal wciSnifty oprzyci

priidkoSi). zmiany

Podczas gdy Imibyaii GFOM® nal e
przycisk [U] lub [D], aby a
budzik.

Po _wykonaniu

wei Snifty

z wySwietlaczaedilsit awileRE. z o
weiSninty Oaden ptzyninskn
nast Npi automatyczne wyj Sc
ustawi e ®

Kiedy ustawiony jest budzik,

widoczny jest
odpowi edni™symbol #



5.0 Tryb Stoperai UOyci e

Godzina Minuty

Sekundy 1/100 sekundy

Stoper Wyswistiacz
Lsamych zor"

Wyswietlacz funke.

I[D]

Wysw. przedziatu
czasu (zablok.)

st

opera

Tryb Stopera

A zegarek p
mierzenia
w danej chwili.

AzZdolnoSi pomi
A Rozdzi el czodfMoopekmiyar u:
a g 9Pgudzin, 8 minut i 59,99

A Przedzi
sekund

Jak uOywal

APo wejSciu do
przycisk [U],
ponownie [U] , aby g

AKiedy stoper
[D]. aby zatrzymal
czasu.

ZANOTUJ: Ki edy wciska
funkcjonuje.

A wcisnNi  ponownie pr
odliczania.

APo zatrzymaniu st
przycisk [D], aby

a f
o

unkcj fdost o
tego czasu

arowa stopera

stopera

kcji stop

fun 5
aby  uWaicshmoKii
zat

funkcjonuje na

iczenie

sifi o przyci
zycisk [D]

oper a, nal
wyzerowal



6.0 Tryb Timera odliczaniai Wy Swi et |

Czas docelowy
(sekundy)  Czas docelowy
(godzina, minuty)

[U)

Tryb Timera odliczania

| Odiiczanie

acz Timera odliczani

Tryb Timera odliczania

A RozdzielczoSi pomiar tim
maksymalny czas docelowy to 99 godzm 59
minut i 59 sekund.

A WeisnNi  [U] aby wuruchomi
timer jest zatrzymany |ub
gdy jest w trybie odliczania.

A Podczas odliczania zegarek bic

sekund, gdy odliczanie dojdzie do zera.

A Kiedy timer dochodzi do zera, pokazuje
automatycznie poczNt kow
ustawionego czasu odliczania.

Jak ustawil timer
A WcisnNi przycisk [D], aby
ustawi | ponownie czas docel

jest zatrzymany.



6.1 Tryb Timeraodliczaniai UstawieniaTimera odliczania

Jak ustawil timer odliczania
A Aby wejSi do ustawie@® nale
przez 2 sekundy przycisk [M] na
timera odliczania: wskafnik
A Na wySwietlaczu ustawi eE w
aby przechodzil, zgodnie z
z haku‘ do r-0Onych ustawi e®
Tryb Timera odliczania A Kiedy cyfry migajN, wcisnNi
aby ‘zwidkszyl lub _ztmnziyenad
I o L WeISninty prayeisk. Daby wi
m:unrq:y[u] wcidnigty [M] A Po wykonaniu ustawienia,
wci Snifity przycisk [M] prze
z wySwietlaczae@ilsit awileBE. z 0
weiSninty Oademzezpt zyné nskn
nast Npi automatyczne wyj Sc

[uy/o]

[M]

Zmniejsza czas
l [M]

sekundy

Kolejnos¢ ustawiania




7.0 Tryb podwéjnej godziny i Ustawienie podwéjnej godziny

Tryb podwdinej godziny

A Zegarek posiada
pozwala na wizua

funkcj brapod
lizacjn inn
sifn za granicN

Jak ustawii podw-jnN godzina
Tryb Podwdjnej godziny awienia, na
przycisk [
TTrzymat weidniety Ithymacwmsmety ny: wska¥ni
] M)

ie® wcisnNi
i zgodnie z
Unych ustawie®
minuty mig:
zwifikszyl
przycisdk,

Trzymat weisniety [UV[D]

stawienia,

sk [M] prze
Zwigksza lub Silsit awNileBE. z o
2zmniojsza czas | n ptzynéhskoA
+ przyspieszenie| yczne wyj Sc




Bk Rontaki 2 wout pIet Jakikomwiek srodki ostrolUnoSci dla trybu
F| ()
ety AdeSli § czujnika wody z\
try r
na powierzehni !
to zablokowal przejScie do

o
a ze® mole zosta
pr . A Ni
Okolo 1,8 m (4,92 1) czujnik s hN smokmat kN, jeSli
momencie nurkowania. Aby tego nal eJy osu:

8.0 Tryb Zanurzeniai §r odki ostroUnoSci
u

y tego uniknKN n
c

AJeSli wok-§ czujnika wody z\

czujnik suchhtesdzmotziploczhici em

Tryb Zanurzenia

ATryb Zanurzenia aMycziepdeassi i
nurkowania, kiedy osiNga sif
(4.92ft)

A Podczas wynurzania, na gghbok
zegarek  przechodzi  automatycznie  do  trybu
odzyskiwania na powierzchni
AKiedy pojawia sia,tezpbt@aRNuw

nastfpuj Nce informacje:
1)aktualnag iibok oSl wody,

2) aktualna temperatura wody,

3wskaFni k stanu zanurzenia

4) przebyty czas zanurzenia.

5) Wizualizacja aktualnej godziny (opcja)
6)Maksymalna gghboko$

Alarm ggfibokoSci

jeOelal arm jest aktywny i ggfbec
wartoSl , ikona MAX miga, aby
wytwarzany sygnag dFwifiko

niebezpiecze®two przez 30 sek



8.1 Tryb Zanurzeniai Tryb odzyskiwania na powierzchni i wybdr miejsca zanurzenia

Tryb odzyskiwania na powierzchni

AKiedy uOytkownik osiNgnie p
przechodzi automatycznie na tryb odzyskiwania na

powierzchni
A Czas odzyskiwania na powierzchni rozpoczyna
odliczanie i jest pakazywany
A Podczas trybu odzyskiwania_ na powierzchni
ulytkowni k moUe sprawdzil
ggnbokoSi ostatniego zanur

trwania ostatniego zMnurzeni

AKiedy uOytkownik wychodzi z
kontaktu z wodN pgdyewUystok cverkit
naciska przycisk [M] przez 2 sekundy‘ zegarek

zaprzestaje dziaga wootryb
powierzehni.
Zanotuj Tryb odzyskiwania na

n y
wgNczony tylko gdy uOytkownik
Zanurzenie w morzu lub jeziorze

A Zegarek funkcjonuje w wodzi
Ust awisEA0 przy nurkowaniu
ALAKEG przy nurkowaniu w jezi

A sSzczeg- gy da(ycche usta
nurkowania znajduj s

T

A WskaFnik Morze ON ioro ON

Bowor




8.2 Tryb Zanurzeniai Zapi s zanurzenia pojedynczego

Zapis zanurzania
0m

Normalne funkcje zegarka Aza kaUOdym razem, gdy zanur z:

sekund (na ggnbokoSi przyn
15m zegar ku zost amals tziappu jshacnee i n f
1. Czas zanurzenia,
d1 .
2.Maksymalna osi Ngnifnta ggnbo
t1>10 sec
i 3. Minimalna temperatura wody podczas zanurzenia.
zanurzenia -
4.Godzinaidat a rozpocziicia zanurz
100mE g “

wwkﬁtwﬂ;q czas 5.1 nformacje dotyczNce

s AMoOna wykomalizamios -w, kt-re
nastiipnie odtworzone

zanur z

ZANOTU): Szczeg-gy dotyczNce odt:
nurkowania znajdujN sif w rozd:



8.3 Tryb zanurzenia i Ustawienia trybu Zanurzenia

Tryb lklualuc/ godziny

[u)/10]

Jak ustawil tryb Zanurzenia

A

>

>

Informacje dot yc z Nc e wej Scia do
ustawi e® znajduj N sifi w rozc
Na wySwietlaczu ustawi e® wci
momentu, gdy zacznie migal
Podczas gdy jedno z ustawi

naleOy wcisnNi przycisk [U]

i st

Jm

mm

trybie nurkowsnis

(on lub OFF)

Jak ustawil Alarm GgibokoSci

>

>

A okoSci tego ze
u ) kiedy osi Ngn
g eli alarnggma:mkca
P racza ustawi WAXimgraabyt o ST ,
t poinformowahny $esnagvydwm
oznaczaj Ncy niebezpiecze@®'two
Pc ustawieniu miejsca zanurzenia g § i b&ik od o my §1
miga, nacisnNl przyciski [
zmlany wartoSci, a przycisk [
NacisnNi PtzywubsKiD][ aby uru
wygNczyl (OFF) ti funkcjin, a
potwierdzenia.

Kiedy ustawianie jest zakoQcz
przez 2 sekundy, aby wyjS$i z
zostanie naciSnidty UOademt ipy
zegarek automatycznie opuSci



9.0 Tryb Odtwarzania nurkowania i Odtwarzanie zapiséw nurkowania

Liczba zapisanych
zanurzen

Minimaina temperatura
wody

Wyswietlacz zapisu 1 2

Tryb zapiséw nurkowania

AAby wybral tryb odtwarzania

naiyeOwcisnNl  przycisk [M] v
godziny.

AMoUna wykonal do 100 zapis-
wySwietlone, wciskajNc przyec

Wizualizacja zapiséw nurkowania

A W trybie Odtwarzania, zegarek pokazuje
nasthpuj Nce informacje, w al

Tryb Odtwarzania zapisu

ur

Zapis 1 | m— |2

wr

Tryb Odtwarzania zapisu

* ZANOTUJ: Weisnaé [D], aby przechodzi¢ w odwrotnym Kierunku.

1
1) Liczba zapisow
2)Godzina rozpoczhcia
3 Data rozpoczhcia
4 WskaFnik miejsca nurkowania
Wizualizacja 2:
5) Minimalna temperatura wody
6) Maksymalna gginbokoSi zanurzenia
7) Przebyty czas zanurzenia

Jak kasowal zapisy

ATrzymaEniwi‘xny przycisk [M] p

aby wybral kasowBhEel CESDI
Wci s fUiiub[D] , aby Y&y brabh NO i t
wclSle]r\lwby potwierdzil
ATrzymal ‘wciSnifity przyci
aby wybral kasowﬁlE@N\EzﬁQplsu
Weisn N[Ulub[D] , aby Y&y brab NO i t
wei SiM]iit yaby potwierdzil
ATvzymai wei §nifty przycisk

wybral —KMSEVSWKIGH eapisow.

s fUilub[D] , aby Y&y brabh NO i t

we!
wei SiMJAtyaby potwierdzil



9.2 RESET

Funkcja RESET umoUl i wia wyzerowani
sygnalizacji bghidu lub probl
dziagani em opBRLYN celmeykamania tej

czynnoSci nal eBYTUALAA SODZNA"L T y b

nacis y wuzyskal dostip
godziny migaj N); nacis
jedno przez ukugu 5 <
poczN i osin gna |
“bip" , "e. nhaapci i ss n“rﬁu prz
Wb [D]i na wySwietlacz RTPWj awi s
tym momencie nac i[MnWicelu potwierdzenia
resetowania. Na wySwietlaczu
segment i caga paminl wewnftr:
zresetowana, wdNcznie z czasen
ponownie uOywal zegarek i ws

zost ayvdcoper z

il

it




10.0 Charakterystyka Wizualizacja temperatury

A Jednostka: do wyboru °C/°F
Tryb Aktualnej godzin A Rowd e e

=1
A Wizualizacja godzm minut, sekund A Pr zedadi-I9% do +60°Clod 14°F do 140°F
A Wi zualizacja miesiNca, daty,_dnia

A Kalendarz od 2000 do 2099 Tryb wizualizacji zapisanych z:
A Format 12/24 godziny .

AWizualiz. miesiNcal/dnia \unAdZuﬁPa'/SrrMVéﬂs'\'Neca‘ wizualizacja
A

A

A

Dzwonek godzinny zapis zawiera:

Budzik Numer zapisywania

Wizualizacja temperatury Godzinh i dati rozpoczicia
DjugoSi zanurzenia

Tryb Stopera Max ggiibokoSI zanurzenia
Min temperaturi wody

A Rozdzi eillleoséindy ~_Wskazanie miejsca zanurzenia

A Pr z e d 99gadg.:59 min., 59,99 sek AFunkcja kasowani a zapisu

AFunkcja przedziagu czasu poprzedniego / wszystkich

Tryb Timera odliczania

. 11.0 Konserwacj

ARozdzi ellsekondd : 0 Konserwacja

A Pr z e d9oigaly, 59 min., 59 sek. i [

ADzwoni co minutnipmmez osta nNIE%"V»yf‘aW‘;;Inéegaa’rkuiklpfizeini‘f(@af‘

ADzwoni co 10 sekund przez osta R B by

A

Dzwoni ¢ ekundi przez ost g im

A Dzwoni co 30 sek k‘edy dnchcdu do zera /ymiana  baterii kompu(em MISTRAL mo Ue

dokonana tylko i wygNez
Tryb Zanurzenia s przedaOQMERSUBmMY w k't - r ynabyty
uumput»r ubbezpoSrednio w fir
A Do wybrania: morze lub jezioro Wymiana baterii dokonana z nieautoryzowany|
A trybu personel _spowoduje
Zanurzenia po okofgni Hcbumgg i beUEEUSIRIERIAD j
czasu A'NaleUy okresowo czyScil zegar
g § i b o kmiejscai zanurzenia, aktualnej godziny, szmat ki Dotyczy to zwgasz
maksymalnej ggibokoSci i |empetrmuaszmnysoww‘ey
A Jednostka miary: do wybrania metry lub stopy. wystawial nigdy egarka n
ARozdzielczoSi0lg@ahokoSci czynmkcw chemlcznych takich jak benzyna i alkohol,
AMaksymal na glgOnw 828 ti$ i poni ewaU mogN one uszkodzil z
A Automatyczna pami il zanurzenia



APo ulyciu naleOy zawsze pr ze OWERBUE verkopeg wordaku degampitel in of uit het

wodN i pozostawil w suchym miwatgrgebruikt
1.0 - Introductie 2.0 Knoppen en hun functies
Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig en wees er zeker van
dat u het gebruik en de beperkingen van dit instrument volledig
begerepen hebt. Oneigenlik gebruk kan emstig letsel [ELID 5 U Indicator van
veroorzaken of de dood. 3 verlichting achterkant
, automatis

gecertificeerde training te volgen voordat men

|BELANGRIJKE WAARSCHUWINGEN! [M] o
LET OP! OMERSUB raadt aan om een goede en M)Q E/D

gaat apneaduiken en onderwatervissen. Uw DISP!
persoonlijke veiligheid hangt uitsluitend van
heerrat ! g g Modaliteit uren actueel Verlichting achterkant

\Deze c. ”
LET OPIDeze computer is een exira instrument 00 Modallelt (1
bestemd voor de experts in apneaduiken. De A Voor het selecteren wssen de modaliteiten Actuele tijd, Oproepen
informatie door dit horloge geleverd  zijn " duik, Chronometer, Timer voor terugtellen en Dubbele tid
UITSLUITEND INDICATIEF en mogen nooit als A Ingedrukt houden om toegang te krijgen tot de ingestelde
belangrijkste informatiebron gebruikt worden modalicien

Knop Op/startstopIu]

voor de planning enfof uitvaering van duiksport A Om de waarde te wijzigen of de tijdens de modaliteit instellingen
LET OP! Deze computer en de bijbehorende ingestelde waarde te vermogen
geleverde informatie mogen nooit een A Om de functfiensisamy toijodens de modal i

Timer voor terugtellen te activeren,

vervanging zijn voor de instructies of de

A onen van de onderfunctie in de modaliteit Actuele ijd, te
gecertificeerde training op het gebied van wijzigen,
apneaduiken. Een gebrekkige of niet geschikte A Om de registratie in de modaliteit Oproepen Duik te selecteren.
training kan ernstig letsel veroorzaken of de Knop neetlreset (O
dood A" Om het dagelijkse alarm te tonen
LET OP! Deze computer dient uitsluitend om A rde te wizigen of de, tidens de modalieit instelingen
o u " ingestelde waarde, te verkieinen
bijkomende informatie te verschaffen voor het A o e van e Chronometer of van de Timer voor
apneaduiken. Hij mag nooit worden gebruikt " terugtellen, te wissen.
voor duiken met zuurstofflessen, noch voor A om de registratie in de modaliteit Oproepen Duik te selecteren
welke activiteit ook in het kader van beroeps- of Knop ELIEL
commercieel duiken A Houd de knop [EL] 2 seconden ingedruki om de automatische
LET OP! Gebruik altijd reserve-instrumenten, achterveriching op ON of OFF te zetten
Zoals een dieptemeter, timer of horloge. A Om de achterverlichiing ca. 3 seconden in te schakelen
Automatische achterverlichting
Indien u vragen hebt over deze gebruiksaanwijzing, de A Als de Automatsche achterverlching is ingesteld, zal deze 3 seconden
bovengenoemde waarschuwingen of de computer voor branden wanneer met een toets indrukt

apnea MISTRAL, neemt u dan contact op met uw LET OP: De voorgaande paragrafen vatten de belangrijkste handelingen



samen; maar lees toch de volgende hoofdstukken voor de
bijbehorende details.

3.0Belangrijkste functioneringsmodaliteiten




4.0 Modaliteit actuele Tijd i Onderfuncties en dagelijks alarm

]

Dag van
de woek

—
Tonen van dag van Tonen van dag van
de week-Datum de week-Seconde
[u] Temperatuur W]
1
—

Datum

Seconden

Tonen temp Tonen temp

Onderfuncties Actueel Tijdstip

[D] Ingedrukt
houden
—

Tonen Dagelijks alarm

—
[D] loslaten \ "=

Tijdstip van alarm Actueel tdstip

Mod. Actueel tiidstip

Tonen van de onderfuncties van de actuele Tijd

A Door te drukken op knop[U] veranderen de
onderfuncties van de 3% regel van de modaliteit
actuele Tijd op basis van het diagram hiernaast:

A De 1ste regel toont de dag van de week
of de actuele temperatuur.

A De 2de regel toont de actuele tijd.

A De 3de regel toont de seconden of de
datum

Tonen van het dagelijkse alarm

A Door op knop [D] te drukken wordt de tijd van het
alarm getoond totdat men de knop weer loslaat.

LET OP: Als men [D] langer dan 2 seconden ingedrukt
houdt komt men in de modaliteit instellen alarm. vgor
meer details over de instelling van het alarm,
hoofdstuk 4.2 raadplegen.



4.1 Modaliteit Actuele Tijd i Instellingsdisplay

Modaiiteil
Actueel tidstp

Hoe het horloge in te stellen

A Om het instellingsdisplay te selecteren, de knop
[M] 2 seconden ingedrukt houden in modaliteit
Actuele tijd: Het ciffer van de seconden begint te

:1

llul '(Ml

pp
A In het instellingsdisplay op knop [M] drukken om
zich te verplaatsen volgens het diagram ernaast
en selecteer de verschillende instellingen

Terwijl een instelling (behalve de seconden) knippert, op
knop [U] of [D] drukken om het aantal te vergroten of te

>

[ s ] Temperstuur

w1 Joa toa

instelling te wijzigen (houd de knop
ingedrukt om de snelheid van de wijziging te vergroten).
A Wanneer de cijfers van de seconden beginnen te
knipperen op knop [U] of [D] drukken om op nul te
zetten
A Als het akoestische signaal is ingesteld zal er een
geluid Klinken bij het indrukken van deze toets.
Als de bel is ingesteld () zal het horloge ieder uur
een geluid laten horen.
Nadat de instelling is voltooid, de knop [M] 2
seconden ingedrukt houden om  uit het
instellingsdisplay te gaan. Als er 1 minuut GEEN
toets wordt ingedrukt, zal het horloge automatisch
het instellingsdisplay verlaten

>

LET OP: Voor meer details over de instelling van de Duik

hoofdstuk 8.3



4.2 Modaliteit Actuele Tijd i Instellen van het Dagelijks alarm

[U)/[D]

aantaliwijzigt
instellingen

U[Dlingedr. houden

Vermeerdert/|
vermindert

instelingen
sneller

indicator amipm
voor tijdstip alarm

aantaliwijzigt] 4—

Tonen actueel tiidstip

Druk langer dan

[M] Ingedrukt
25sec.op [D] houden

Volgorde van inst.

Tijdstip van alarm

Indicator
van alarm

Dageliks alarm actiof

Hoe het dagelijkse alarm te tonen

A

om het instellingsdisplay van het dagelijks alarm
te selecteren, de knop [O] 2 seconden ingedrukt
houden in modaliteit Actuele tijd totdat het ciffer
van de minuten gaat knipperen

In het instellingsdisplay op knop [M] drukken om
zich te verplaatsen volgens het diagram ernaast
en selecteer de verschillende instellingen

Terwijl de minuten of de uren knipperen, op knop [U] of
[D] drukken om het cilfer te vergroten of te verkleinen/de
instelling te wijzigen (houd de knop ingedrukt om de

snelheid van de g e vergro(en)

Terwijl AOFFoO
drukken om het dageluks alarm in/uit te schakelen.
Nadat de instelling is voltooid, de knop [M] 2
seconden ingedrukt houden om  uit het
instellingsdisplay te gaan. Als er 1 minuut GEEN

enkele toets wordt ingedrukt, zal het horloge
automatisch het instellingsdisplay verlaten.

Wanneer het dagelijks alarm is ingesteld
verschijnt de bijpe hor ende i*Halicator

kni

pp



5.0 Modaliteit Chronometer i Gebruik van de chronometer

Chronometer Display
alles

nur

Minuten

1/100 seconde

Modaliteit Chronometer

A Het horloge bevat de functie chronometer, die de
verstreken tijd meet en de lopende fractie van tijd.
A Meetcapaciteit van de chronometer
A Meetresolutie:1/100seconde
A Meetinterval: 99 uur, 59 minuten en 59,99
seconden

Hoe de chronometer te gebruiken

Aladal het display van de chronometer is
geselecteerd, op knop [U] drukken om de
chronometer te laten vertrekken. Opnieuw [U]
indrukken om het tellen te stoppen;

Wanneer de chronometer in functie is, op knop [D]
drukken om de telling te stoppen en fractie van tijd
op te meten.

>

LET OP: Wanneer met knop [D] indrukt, is de chronometer

nog in functie.

A Opnieuw [D] indrukken om de functionering te
hervatten.

A Nadat de chronometer is gestopt, knop [D]
ingedrukt houden om de telling volledig op nul te
zetten



6.0 Modaliteit Timer voor terugtellen - Display van Timer voor terugtellen

Target-tid
(seconden)  Targettijd
(uur, minuten)

[U)

Display van telling

ta

Timer voor
terugtellen

>

Modaliteit Timer voor terugtellen

De resolutie van meting van de timer is 1 seconde
en de target-tijd kan worden ingesteld tot aan een
maximum van 99 uur, 59 minuten en 59 seconden.
Op [U] drukken om de telling te starten wanneer
de timer stilstaat of om deze te stoppen wanneer
de timer in functie is.

Tiidens de telling zal het horloge 30 seconden luiden
wanneer het nulpunt is bereikt.

Wanneer de timer bij nul aankomt wordt
automatisch de beginwaarde van de target-tijd
opgeladen

Hoe de timer op te laden

A Op [D] drukken om de timer op nul te zetten en de

target-tijd opladen op de beginwaarde wanneer de
timer stilstaat.



6.1 Modaliteit Timer voor terugtellen i Instellen van de Timer voor terugtellen

(W0}

Ingedrukt houden| 'ng-dmkt houder
] ™

[U)[Djingedr. houden

—

Mod. Timer voor terugtellen

Volgorde van inst.

0]

Hoe de Timer in te stellen voor terugtellen

A

>

>

om het instellingsdisplay te selecteren, de knop
[M] 2 seconden ingedrukt houden in het display
van de timer voor terugtellen: Het cijfer van de
uren begint te knipperen.

In het instellingsdisplay op knop [M] drukken om
zich te verplaatsen volgens het diagram ernaast
en selecteer de verschillende instellingen

Terwijl de cifers knipperen, op knop [U] of [D] drukken
om het ciffer te vergroten of te verkleinen (houd de knop
ingedrukt om de snelheid van de wijziging te vergroten).
Nadat de instelling is voltooid, de knop [M] 2
seconden ingedrukt houden om  uit het
instellingsdisplay te gaan. Als er 1 minuut GEEN
toets wordt ingedrukt, zal het horloge automatisch
het instellingsdisplay verlaten.



7.0 Modaliteit dubbele tijd i Instelling van de dubbele tijd

Modaliteit dubbele tijd

A Het horloge beschikt over een modaliteit dubbele
tijd waarmee met een andere tijd kan zien
wanneer men in het buitenland reist.

Hoe de dubbele tijd in te stellen

Dubbele tijd modaliteit
A Om het instellingsdisplay te selecteren, de knop
[M] Ingedrukt I [M] Ingedrukt [M] 2 seconden ingedrukt houden in het display
houden houden dubbele tijd: het ciffer van de minuten begint te
knipperen

A In het instellingsdisplay op knop [M] drukken om

[U1/D] zich te verplaatsen volgens het diagram ernaast
Verhoogt en en selecteer de verschillende instellingen
verlaagt het | q— A

Wanneer de uren of de minuten knipperen drukken

R op knop [U] of [D], om het ciffer te vergroten of te
] M verkleinen (houd de knop ingedrukt om de snelheid van
UJD] ingedrukt houden de wiziging te vergroten)

A Nadat de instelling is voltooid, de knop [M] 2
seconden ingedrukt houden om  uit het
instellingsdisplay te gaan. Als er 1 minuut GEEN
toets wordt ingedrukt, zal het horloge automatisch het
instellingsdisplay verlaten.

Verhoogt en
verlaagt het
nummer sneller | 4=




8.0 Modaliteit Duiken i Voorzorgen

Voorzorgen voor de iteit Duiken

A Als rondom de watersensor de vochtigheid
toeneemt, zou de modaliteit Duiken zih per ongeluk
kunnen inschakelen. Om te voorkomen dat dit
gebeurt de sensor met een droge doek afdrogen
wanneer hij nat is.

A Als rondom de watersensor vuil aanwezig is, kan
dit het horloge verhinderen om automatisch in de
Duik-modaliteit over te gaan wanneer men duikt.
om te voorkomen dat dit gebeurt de sensor met een
droge doek afdrogen wanneer hij nat s.

Modaliteit Duiken

A De modaliteit Duiken schakelt automatisch in wanneer
men duikt en de diepte van 1,5 m (4.92 ft) bereikt.

A Wanneer men weer bovenkomt en men het niveau van
circa 1,5m(4,92 ft) of ondieper bereikt, gaat het horloge
automatisch in de terugkeer naar opperviakte modaliteit
(zie 8.1 voor details)

A Wanneer de modaliteit duiken verschijnt wordt de
volgende informatie getoond:

1) de actuele diepte van het water,

2) de actuele temperatuur van het water,
3) de indicator van de staat van de duik en

4) verstreken duikijd

5) Tonen van de actuele tijd

6) Maximum Diepte

Diept

Indien het alarm is ingesteld en de diepte overschrijdt de
ingestelde waarde, zal een knipperend MAX icoon getoond
worden en een 30-seconden akoestisch signaal zal klinken.
LET OP: De actuele tijd wordt alleen getoond als op het
instellingendisplay is ing
modal i tei tVodduniedr edetdils hoofdstuk 8.3
raadplegen.



8.1 Modaliteit Duiken i Terugkeer naar oppervlaktemodaliteit en selectie van de plaats

van de duik

Modaliteit bereiken oppervlakte

A Wanneer de gebruiker de diepte van 1.5 meter
bereikt, switcht het horloge automatisch naar

el v ~ Terugkeer naar opperviaktemodaliteit

of 2sconden op oot M) f A De terugkeer naar oppervlaktetijd begint te tellen

= en wordt getoond op het display.

A Tijdens de Terugkeer naar oppervlaktemodaliteit
kan de gebruiker de max. diepte controleren van
de laatste duik en de Duiktijd van de laatste duik
door op [M] te drukken.

A Wanneer de gebruiker uit het water komt en de
sensor 30 seconden niet in contact komt met
water of wanneer de gebruiker 2 seconden op
toets [M] drukt, verlaat het horloge de Terugkeer
naar opperviaktemodaliteit.

NB:De Terugkeer naar opperviaktemodaliteit kan
alleen worden geactiveerd wanneer de gebruiker
het niveau van 1.5 m bereikt

Duiken in zee en meer

A Het horloge functioneert in het water van de zee en het
meer. St eSEAdN in voor duikAKBO i n
voor duiken in een meer.

A Voor meer details over de instelling van de plaats
van duiken, hoofdstuk 8.3 raadplegen

&

Indicator Zee ON  Indicator Meer ON




8.2 Duikmodaliteit -Duik Registratie voor een enkele duik en daaropvolgende

duiken
Om
Normale horloge handelingen
1.5m
d1
t1>10 sec
Handelingen van
modaliteit duiken
100mE g “

| t1 |

De tijd die is doorgebracht met duiken

Registratie van de duik

A ledere keer dat men langer dan 10 seconden duikt
(op een diepte van tenminste 1,5 m) wordt in het
horloge de volgende informatie opgeslagen
1. De tijd die is doorgebracht met duiken,

2. De maximum diepte die met het horloge is bereikt,

3. De minimum temperatuur van het water tijdens
de duik

4. De tijd en de datum van de start van de duik en

5. Informatie over de plaats van de duik

>

Het is mogelijk om tot 199 registraties uit te voeren die
vervolgens opgeroepen kunnen worden.

LET OP: Voor meer details over het oproepen van de
hoofdstuk 9.0




8.3 Modaliteit Duiken i Instellen van de Duikmodaliteit

)/ o]

Modaliteit actueel Tiidstip

]

| —

Jm

™

“Diepte-atarm in
ukmodaiiteit
(on of OFF)

Hoe de duikmodaliteit in te stellen

A Raadpleeg hoofdstuk 4.1 om te weten hoe men bij
het instellingsdisplay moet komen.

In het instellingsdisplay op knop [M] drukken om de
instellingen van de actuele tijd over te slaan totdat
AACo of AAFO knippert.
Terwijl één van de (geselecteerde) instellingen
knippert, op knop [U] drukken om de instelling te
wijzigen.

A wWanneer fiTonen actuel
actief is toont het horloge de actuele tijd gedurende
1 seconde iedere 4 seconden tijdens de duik.

Nadat de instelling is voltooid, de knop [M] 2
seconden ingedrukt houden om uit het
instellingsdisplay te gaan. Als er 1 minuut GEEN toets
wordt ingedrukt, zal de Kiok automatisch het
[ i verlaten.

>

>

>

I ™

Hoe men het diepte-alarm instelt
A Het diepte-alarm van dit horloge herinnert de gebruiker
eraan dat de ingestelde diepte is bereikt. Als het alarm
actief is en de diepte de ingestelde waarde overschrijdt,
gaat het MAX icoon knipperen om dit te tonen en er
wordt een akoestisch signaal uitgezonden van 30
seconden.
A Nadat men de duikplek heeft ingesteld gaat de default
diepte 30 knipperen, druk dan op de toetsen [U] of [D]
om de waarde te wijzigen en op toets [M] om te
bevestigen. Druk op de toetsen [U] of [D] om deze
functie te activeren [ON] of te deactiveren [OFF]
en op toets [M] om te bevestigen.
Wanneer de instellingen afgerond zijn, 2 seconden
op toets [M] drukken om uit het display te komen
Als er 1 minuut lang op geen enkele toets wordt
gedrukt verlaat het horloge automatisch het
instellingsdisplay.

>



9.0 Modaliteit Oproepen Duik i Oproepen van Registraties van een duik

Nummer registr. duik

watertemperatuur

Maximum diepte

Tid van start PG E N van de cuik

Indicator Mod.
Oproepen

Datum van start
Dodrgebrachte
duiktis

Display registrat. 1 Display registrat. 2

Mod. Oproepen registratie

ur

Registr, 1 | memmmp.| Voigende II
istr
l ur I

Mod. Oproepen registratie

(ur

“LET OP: Op [D] drukken om zich in
tegenovergestelde richting te verplaatsen

Modaliteit Oproepen Registraties van een duik
A Om de modaliteit van oproepen van de duikregistraties te
selecteren, op knop [M] drukken van de modaliteit
Actuele tij

Het is mogelijk om tot 100 registraties uit te voeren die
getoond kunnen worden door op knop [U] of [D] te
drukken.

indien het aantal duiken de 199 overschrijdt, wordt de
laatste automatisch overschreven

>

>

Tonen van de Duikregistraties

A In de modaliteit Oproepen toont het horloge afwisselend
de volgende informatie

Tonen 1:

1) Registratienummer

2) Tijdstip van starten

3) Tijdstip van starten

4) Indicator van de plaats van de duik

Tonen 2:

5) Minimum temperatuur van het water,

6) Maximum diepte van de dui

7) verstreken duikijd

Hoe de registraties te wissen
Houd de knop [M] 2 seconden ingedrukt om het wissen
van de LOPENDE registratie te selecteren. Knop [U] of [D]
indrukken om YES of NO te selecteren en knop [M] ingedrukt
houden om te bevestigen

A Houd de knop [M] 4 seconden ingedrukt om het wissen
van de VOORGAANDE registratie te selecteren. Knop [U]
of [D] indrukken om YES of NO te selecteren en knop [M]
ingedrukt houden om te bevestigen

A Houd de knop [M] 6 seconden ingedrukt om het wissen
van de ALLE registraties te selecteren. Knop [U] of [D]
indrukken om YES of NO te selecteren en knop [M] ingedrukt
houden om te bevestigen.

Aln de functie sseno

Oproepen Registraties als er 1 minuut lang geen enkele toets
wordt ingedrukt.

het



9.1 RESET

Dankzij de functie RESET kan elke foutmelding en elk

probleem dat verband houdt met de functionering van

de software van de SP1 gewist worden. Om deze

functie wuit te voer eMCTOBLEL mer
TUDbgaan en d[Muokikoegang tefkrijgen tot

de instelling van de tjd (de secondes knipperen);

vervolgens circa 5 seconden gelijktidig drukken op [U]

en [D], eerst zal er een volle lijn verschijnen vergezeld

door een bipo,nover viol geRES Nde te

Druk op de knoppen [U] of [D], o het display verschijnt E
d o, op dit puM omdeukke
reset te bevesugen. Op de display verschijnt weer een

volledig segment en het volledige intere geheugen zal

compleet gereset worden met inbegrip van de ftid.

Vanaf dit moment kan het horloge weer gebruikt worden

met alle herstelde functies. 7]

-




10.0 Specificaties

Modal actueel Tijdstip

A Tonen van uren, minuten, seconden
A Tonen van maand, datum, dag

A Kalender van 2000 tot 2099

A Formaat 12/24 uur

A Tonen maand/dag of dag/maand

A Bel van tijdstip

A Dagelijks alarm

A tonen temperatuur

Modaliteit Chronometer

A Resolutie: 1/100 seconde

A Interval: 99 uur, 59 minuten en 59,99 seconden
A Functie fractie van tijd

M

odaliteit Timer voor terugtellen

A Resolutie: 1 seconde

A Interval: 99 uur, 59 minuten en 59 seconden

A Luidt iedere minuut tijdens de laatste 10
minuten

A Luidt iedere 10 seconden tijdens de laatste
minuut

A Luidt iedere seconde tijdens de laatste 5
seconden

A Luidt 30 sec. wanneer het nulpunt is bereikt

M

A

A

A

odaliteit Duiken
Er kan gekozen worden tussen zee of meer

van de
bi het bereiken van diepte 1.5 m
Tonen van duur van actuele duik, diepte, plaats van
de duik, actueel tidstip, maximale diepte en
watertemperatuur.
Meeteenheid:  Er kan gekozen worden uit
meters en feet
Diepteresolutie: 0.1m/0.1 ft
Maximum diepte: 100 m/ 328 ft

>

>

A Autom. geheugen van duiken

Tonen van de temperatuur

A Eenheid: Er kan gekozen worden tussen °C/°F
A Resolutie: 1°C /1°F

A Interval: van -10°C tot +60°C/van 14°F tot 140°F

Modaliteit Oproepen duiken
A Registratie en oproepen van 199 registraties max.
ledere registratie bevat
Aantal registraties
Tijdstip en datum van start
Duur van de duik
Maximum diepte van de duik
Min. watertemperatuur
Indicatie van de plaats van de duik
A Functie van wissen van de
lopende/voorgaande/alle registratie(s)

11.07 Onderhoud

A stel het horloge niet te lang bloot aan extreme condities

De vervanging van de accu van de computer MISTRAL]
mag uitsluitend en alleen worden uitgevoerd door del
geautoriseerde OMERSUB verkoper waar de ¢
gekocht of bu rechtstreeks bij OMERSUB S
de accu door niet-geautoriseerd|
he

aat onmiddslijk_iedere garantie op

>

Maak het horloge van tijd tot tiid schoon, vooral de
watersensor aan de achterkant, met een zachte doek.

Stel het horloge nooit bloot aan agressieve chemische
stoffen als benzine en spiritus, deze kunnen het horloge
beschadigen

Na gebruik het horloge altiid afspoelen met zoet water
en op een droge plaats opbergen.

>

>



1.0 Bevezetés

Kérjk, figyelmesen olvassa el ezt a hasznélati Gtmutatdt, és
gyRzRdj°n meg arr-|,

6djat és a termék teljesitési hatarait. A
hasznalat silyos karokat vagy halalt okozhat.

nem

IFONTOS FIGYELMEZTETESEK!
FIGYELEM! Az ERSUB tandcsolja egy

megkezd® el
mindenkinek kizar6lag sajat mag
F GY L M!

zko
Craméra. Az éra dtal jelzett informaciok CSAK
TAJEKOZTATO JELLEGGEL birnak,
szabad azokat fR inform
a sportmerilések megtervezéselvégrehaitasa
el
FIGYELEM!
hozzatartozé

Ez a bavarcomputer és

a
informaciok soha nem

he\yeupsm\sm a hasznalati Gtmutatét vagy a

minRs®gt
tanfolyamot
megfelelR
okozhat
FIGYELEM! Ez a blvarcomputer csup
masodlagos informacikkal kivan szolgaini a
szabadt ¢dRs mer ¢l hez
dtmutatoul hasznlni palackos merdléshez vagy
egy®b, hivatssszerT v
merilléssel kapcsolatos tevékenységhez
FIGYELEM! Mindig hasznalni

tartal @keszk®z%ket
Grét

an¥%s2tott, sza
A nem leUe;en elvégzett, nem
edz®s sulyos

kel
mel y

Jelen , afent emlitett vagy az
MISTRALs zabadt ¢dRs bY%v&rcomputerrel
esetén mvduuun a2 OMERSUB viszontel ad-
ermeket vizbe teszi, vagy

tek®l et esadll
megfel e\[EL]

Jasnoz. méﬁér@§e€éz

2.0 Nyomégombok és a vonatkozé
funkcidk
szn§l at

ng\ﬂ (UF Adtomadkas
eM3)

hattérvilagitas

[M]DNE/D[D] .

KIJEVZ¢

Aktuslis idR m-d

M6d gomb [M]

A Az AktuSlis idR, Me r ¢ |Visszaszamlalos z
®s a KettRs idR kijelz®s m

A Abeallitasok mod eléréséhez tartsa lenyomva

Felfinditas/stop gomb [U]

A A bedllitasok médban az érték modositasahoz vagy a bedllitott
néknovelesenes
A §s"

\/\sszasza\m\a\o médozatokban

uslis idR m-dban az a

modosiésahor

A_A Merlés vsszahivis médbon a mentés alasztésshoz

Lelreset

AA napl bt szt R mutat§s§hoz

A A bedllitasok médban az érnték modositasahoz vagy a beallitott
érték csokkentéséhez

A A Stopper altal mutatott érték vagy a Visszaszamlalo értékének
torléséhez

A A Meriilés visszahivas modban a mentés kivalasztésahoz.

ELIEL] qomb

tarisa
Ieny\)mva az [EL] nyomugumbol 2 masotporci
automatikus hS§tt®@rvil§gztss
Dekapcsolasanoz
w@
Ha be van allitva az automatikus haténilagitas, az 3
masodpercre bekapesol akarme\y\k gomb megnyomasa utan
MEGJEGYZES: egyzkek
leglényegeseb m Tk o d ¢ dokat mi
ol W‘“Wsetkk@é’zdwsef‘ej ezeteket

veszi

ah:
do

vag yivalisitonpStopperies 8 d ®s

[}

nd,
a



830 A legl®nyegesebb mTkedtet®si m-dok

Morgle éd Merdlds 1,5 méter mélyre,
vagy 1.5 métemél mélyebbre

Leglényegesebb mikodések mod



40Akt ug8lis iiARK umkdi
Ahét
)] napja
—
AMI n- ‘masodperc
Homérséklet
_
\asodpercek
‘megjelenitése megjelenitése
Aktudlis id6 alfunkciok
Nyomva
tartani [D]
—
—_—
'Elengedni [D]*
Ebresztési id6 Aktudlis id6
A napi ébreszt6 megjelenitése Aktualis ids méd

k ®s napi ®breszt

s idR alfunkci in

Az aktu§l

A Az [U] nyomégomb megnyomasa utén az Aktudlis
idR m-d 1. ®s 3. sor§nak
diagram alapjan véltoznak:

A Az 1. sor mutatja a hét napjat vagy az

aktu§lis HRmM®rs®kl e

A 2. sor mutatja az

A 3. sor mutatja a masodperceket vagy a

datumot.

A
A

A napi ®bresztR meg]j
A A [D] gomb megnyomasa utan annak elengedéséig

I'Sthat az ®breszt®si
MEGJEGYZES: Ha a [D] gomb tsbb mint 2 méasodpercig
marad nyomva, megje\enlk az ébresztés beallitas mod. Az
®breszt®s beS§l12t§s§r |
kaphat tovabbi felvilagositast.

R

ak

al f

akt

elen?t ®se

i dR.

bRve



41Akt usgli

()10}

Nove vagy
‘csokkent!

a szimot

‘gombot myomva
tartani
JVI/0]
Noveli

" szamot

nagyobd
sabességen

S

RS Iml- 2dt

§si kijelzR

Az 6ra beallitasa

A A bedliitasi  kijelz R Kivslasztsssh

lenyomva az Aktu§lis idR
mésodpercig: A masodpercek értéke villogni kezd.

A A be§llz2t§si kijelzRn nyomj
haladjon az oldalt | S§that -
®s vS§lassza ki a skkatl °nb°zR

A Mialatt egy beallitas (a masodperceket kivéve) villog,

nyomja az [U] vagy a [D] gombot a szam értékének
néveléséhez vagy csokkentéséhez I a bedlitas
" oniese e

noveléséhez tartsa nyomva a gomb ).

A Amikor a méasodpercek értékei villogni kezdenek,
nyomja meg az [U] vagy a [D] gombot a
lenullézéashoz.

A Ha be van 4llitva a hangjelzés, a gombok
megnyom§s§val egy idRben

Ha be van §1 1 2t%)aaz éra mirsenn g R

6raban hangot ad ki.

A bedllitas megtorténte utan tartsa nyomva 2
az [M] a beallitasi

K®per nyvlb Rilspéshez. Ha gombnyomas

NEM torténik 1 percen keresztil, az ora

automati kusan kil ®p a bes§

MEGJEGYZES: A mer ;| ® d beS§ll2t§

8.3 fejezetben kaphat tovabbi Vslvllagosl(asl

me



4.2 Akt us8l-Asapiédr®s mt B be§l | 2t 8sa

A napi ®bresztR be§llz2t&sa.
A A napi ®bresztR be§l 12t
kivslaszt§s8§hoz tartsa |eny

médban a [D] gombot 2 masodpercig, amig a
percek értéke nem kezd villogni.

SN A Abesl | 2t§si kijelzRn nyomja
i w::;:‘:":,f“ egisioniidse haladion az  oldalt  lathaté  diagramnak

¢
166D mint 2 Nyomva tartani [M] megfelel Ren ®s vSlassza

beallitasokat.

w0 A Mialatt a percek és az orék értéke villog, nyomia az [U]
Novelvagy vagy a [D] nyomégombot a széam értékének
csokkentia noveléséhez vagy csokkentéséhez (a  modositas
szamotl sebességének noveléséhez tartsa nyomva a gombot)
bqadlllm:l A Mialatt az AOFFo® vagy az
Lt nyomja meg az [U] vagy a [D] gombok

0] valame\ylket és aktivalja vagy kapcsolja ki a napi
®b zt Rt
] "

Nyomva tartani (UJD) 1[ ) A A beau. s meglorténte utan tartsa nyomva 2
Noveli vagy az [M] a beallitasi
csokkentia k®pernyRbRI v aHagokbhybrBpNEMh e z
Bt \onemk 1 percen keresztiil, az 6ra automatikusan kilép

alltast és be§l12t8si k®pernyRbRI .
EebERsua A bedllitss menete A Aml kov a napi (gbvegz( R akti
vattoziat Ebresztési ids jel 1sMaat-: @

Ebresztés
jelzé
am/pm jelzd

ébresztési idohoz

Napi ébreszt6 aktiv



5.0 Stopper méd i A stopper hasznalata

Stopper méd
A Az éraban stopper méd is talalhaté, mely méri az
eltelt idRt sz§zadm§sodperc
Ora Percek A A stopper mérési teljesitménye
A Mérési pontossag: 1/100 masodperc,
Masodpercek 11100 mésodperc A Mérési tartomany: 99 éra, 59 perc és 59,99
masodperc.
.Minden nulla® A stopper hasznalata
‘stopper kijelz5 -
AA stopper kijelzRj®nek ki ve

meg az [U] gombot a stopper inditas&hoz. Nyomja
meg (jra az [U] gombot a szamlal4s leallitasahoz.

AAmikor a stopper mTked®saben
[D] gombot a stopper megallitasahoz és a
szézadmasodpercek kijelzéséhez.

MEGJEGYZES: A [D] gomb megnyomasa utan a stopper

meg miked®sben van

A Nyomja meg Gjbél a [D] gombot, és a stopper Gjra
elindul.

A A stopper megéllitasa utan tartsa nyomva a [D]
gombot a szamlalas lenullazéséhoz.

Szazadmésodperc
Kijolz5 (leallitva)



6.0 Visszaszamlalo 6ramédi Vi sszasz8ml 81 - -ra kijelz

Visszaszai 6ramod
(masodpercek)  Célido. ~
(6ra, percek) A A amlalé  6ra mérési aga 1
m§sodperc, ®s a c® idRt be
99 6ra, 59 perc 59 masodpercig.
A Nyomja meg az [U] gombot az ura elmdllasahoz
agy a visszasz§ml §l §st v@g
A A szamlalas kozben az 6ra 30 mésudpercen kereszlul
hangjelzést ad ki, mikor eléri a nullat.
A Amikor az 6ra a nulldhoz ér, automatikusan
Szamialasi kijelzs Visszaszémidié 6ra méd vissza§ll?tja a kezdeti c®I|

Lo

Az 6ra célidejének vissza: a

A Az 6ra lenullazasahoz nyomja meg a [D] gombot,
ami kor az -ra 81, B§II
Kezdeti értékre.

(ul Visszaszamilés




6.1 Visszaszamlal6 6raméd i A visszaszamlal6 6ra bedllitasa

A visszaszamlal6 6ra bedllitasa

A A beSll2t8si kijelzR kivsla

a visszasz§ml §l - -ra kijel:z
Visszaszdmidlé dra mod mésodpercig: Az 6rak értéke villogni kezd.
A A beSl|2t§si jaknejad [MRgomboty o m
NW”'"A:‘"'"’ Nyomva tartani haladjon az oldalt |8that -
™ ™ ®s vslassza ki a ke¢lonbozR
A Mialatt az értékek villognak, nyomja az [U] vagy a [D]

gombot a szam énékének noveléséhez vagy
n csokkentéséhez  (a  modositas  sebességének
(U)/(0] néveléséhez tartsa nyomva a gombot).

A A beallitas megtorténte utan tartsa nyomva 2
™) ™ masodpercig az [M] gombot a beallitasi
k®pernyRbRI val Ha gombnyomass h e
NEM torténik 1 percen keresztil, az o6ra
Nyomva tartani [UMD] automati kusan kil ®p a beS§l|
Noveli 6s
csokkenti a
szémot + ——
gyorsan

A beéllitds menete



7.0 KettRs

(U)/[D]
Noéveli és
csokkenti
szémot

Nyomva tartani U}

Nyomva tartanil Nyomva tartani
L] ™

0]

Néveli és
csokkenti a
szémot +
gyorsan

|—

Kelt6s d6 Kijolzés

l M ]

A beéllitas menete

i dRi KketjteRsz ®sdRn-ldi j el z®s bes§

KettRs idR kijelz®s m-d
A Az .r8ban van kettRs idR
lehetRv® teszi a ke¢lfeoldi
idRz-na szerinti idR kijelz
A kettRs idR kijelz®s be§l12t§:
A A beSll2t§si kijelzR kiv
lenyomva a KettRs idR kije
gombot 2 méasodpercig: A percek értéke villogni
kezd
A A be§llz2t8§si kijelzRn nyomj
haladjon az oldalt lathaté d i agr amnak megf
s v§lassza ki a k¢glonb°zR
A Mialatt a percek és az orak értéke villog, nyomja
az [U] vagy a [D] gombot a szam értékének
vagy (a ita
sebességének noveléséhez tartsa nyomva a
gombot).
A A beallitas megtorténte utan tartsa nyomva 2

mésodpercig az [M] gombot a beallitasi
k®pernyRbRI v aHagorkbhybn@pNEMh e 2
torténik 1 percen keresztl, az 6ra automatikusan kilép

a be§llz2t&si k®pernyRbRI



8.0 Merilés mod i Ovintézkedések

A Meriilés méddal
AHa a v2z®rz®kel R ko°r ¢l

R ¢l nR a
et ren wew] ( Bambyen méd lehetséges, hogy akaratlanul elindul. Ennek
[y ixisen 2755 el ker¢l ®se @rdek®ben sz§raz

az ®rz®kel Rt, ha az benedves

PR AHa a v2zerz®kel R k°r¢l nR

(4,921 méységbe megakadalyozhatia az  orat  abban,  hogy
Emoikodés kb 1,6 m meriiléskor automatikusan belépjen a merilés
(4,92 1) mélységlg

modba. Ennek el ker ¢l ®se ®rdek®b
tertelje meg az ®rz®kel Rt mer

s mod
A Meriilés m6d automatikusan elindul merilés utan, kb.
155 m (4,92 ft) mélységben
Felmertiéskor, kb. 1,5m (4,92 ft) mélységben az 6ra
i atall Felszinre emelkedés modba.
(Lésd. a 8.1 fejezetet)
AMer¢l ® m-dban a k°vetkezR in
1) a viz aktudlis mélysége,
2)a v2z aktuSlis hRm®rs®kl et
3a mer ¢l ®si 8l lapot kijelzi
4)az eltelt mer¢l ®si i dR.
55AktuSlis idR megjelenzt ®@se
6) A legnagyobb mélység

>

>

Mélyséq riasztés
He a riesatt skiviva van 65 a mésés nagyoth &
AM

bedllitott értéknél, azt a Xo ikon vi
2vel egy vesz®l yt |EIZR hang
keresztil

MEGJEGYZES: Az 6ra csak akkor jelenik meg, ha a
be§l 1 2t8§si kijelzRn be van 8§l
mer ¢ ®s  m-Touwdlbinrészletekért tekintse at a

8.3 fejezetet.



8.1 Mertilés moéd i Felszinre emelkedés méd és a mertilési hely kivalasztasa

Barmilyen

Felszinre emelkedés méd

A Amikor a bivar eléri az 1,5 méteres mélységet, az ora
automatikusan &tall Felszinre emelkedés modba.

AA felszznre emelked®s idRt:

elkezdRdi k ® az ® t®k leolva

A Felszinre emelkedés mod hasznalata kézben a biivar

az [M] gomb megnyomSsSval el

meriilés kbzben elért legnagyobb” mélységet és a

legutébbi merilés idejeét.

Amikor a bivar elhagyja a vizet és a szenzor nem

érintkezik vizzel 30 mp-ig, vagy ha a bivar 2 mp-ig

nyomva tartia az [M] gombot, az 6ra kilép a Felszinre

emelkedés modbol.

>

>

Megjegyzés: A Felszinre emelkedés médot csak akkor
lehet aktivalni, a buvar eléri az 1,5 méteres szintet.

Merilés téba és tengerbe

A Az -ra mfkedik tengerv:z
Tengerbe val- mer  BEASh¢At B
jelzeést, t6ba valo mertiéshez pedig a "LAKE" (16")
jelzést.

A A merilési hely beallitasahoz  tovabbi
magyarazatért tekintse 4t a 8.3 fejezetet.

T

Tengerkie| zR ON  T- kijelzR ON




8.2 Meriilés maéd i Egyszeri és egymas utani merulések adatainak mentése

om
Normal dramkodtetések
15m
d1
t1>10 sec
Merilés mod
mikadtetések
100 m
0
t1 i
vizmélység I—.|m

Eltelt merilési ids

Meriilés mentése:

olyan merilésnél, amelyik 10
(legalabb ~ 1,5m
-ra a k°vet

A Minden egyes
mésodpercnél  tovabb  tart
m®el ys®gben) az
regisztralja

lLaz eltelt mer¢l®si idR,

2. az bréval elért legnagyobb mélység,
3.A viz legkisebb hRm®rs®kle
Kkézben

4.A mer ¢l ®s kezdet ®nek dS§t umse

50nformci-k a merc¢l ® hel

9 mer ¢l ®s adatait I ehet el me

vissza lehet hivni.

MEGJEGYZES: A merillési hely beallitasahoz tovabbi
magyarazatért tekintse &t a 9,0 fejezetet.



8.3 Meriilés méd i A meruilés méd beallitasai

A Meriilés méd bedllitasa

AA beS§ll2t§si kijelzR el ®r
tekintse at a 4.1 fejezetet.

AA beS§llz2t§si kijelzRn nyomj ez
~ra beSll2t§sai ut§n nem ke

Aktuélis id6 mod A :Zk Nﬂzﬁ‘si ik (cival ) bealits "
a mikor valamelyi ivalasztott) beallitas villog,
Laresdeo ] t Lagres ol v nyomja meg az [U] vagy a [D] gombot a beallitas
médositasahoz.
A Mélyséq riasztas beallit
Axtuslis id6
bedlidsok ||M| A Ennek az érénak a mélység riasztas funcidja
figyelmezteti a b¥%vsrt, m

Jma beallitott mélységet. Ha a riaszt6 aktivélva van és a
m®| ys®g nagyobb a be§ll2tott
villog8sa jelzi. Ezen kzvgl
sz6Ini 30 masodpercen keresztiil.

A A merillési hely bedllitasa utan az alapértelemezett 30-
as mélység villog. Nyomja meg az [U] vagy az [M]
gombot az érték médositasahoz, majd az [M] gombot a

meger Rs?t ®shez. Nyomja meg az
a funkcié aktivalasahoz [ON] vagy
OFF], majd az [M] gombot a m

>

A bellitasok befejezése utan tartsa 2 mp-ig nyomva az
[M] gombot a kilépéshez. Ha gombnyomas 1 percen
keresztill nem torténik, az ora automatikusan kilép a
besl|2t8§si k@pernyRbRI



9.0 Meriilés visszahivas méd i A meriilés mentett adatainak visszahivasa

A Meriilés mentett visszahivasa méd

A A merillés mentett adatainak visszahivasahoz nyomja
Mertlések mentéseinek meg az [ M] gombot az Aktuslis
szima Aviz leghisebb
homérséklet

>

199 merlilés adatait lehet elmenteni, melyeket az [U]
vagy a [D] gomb megnyomasaval lehet megjeleniteni.

>

Inditasi dspont Mikor a meriilések szama meghaladja a 199-et, az ttolso
7 meriilés automatikusan fellirédik.
Visszahiva i s
i A meriilés mentett adatainak
e A A Visszahivas modban az 6ra felvaltva
ineltast catum megmutatja a k°vetkezR infor
b 1. megjelenités:
e 1) Mentések szama
Mentett adatok 1. kijelz6 Mentett adatok 2. kijelz6 2)Kezd®s i dRpont]a
Mentett adatok viszahivdsa méd 3) Kezdés datuma

4 Mer ol ®si hely kijelzRje
2 megielenités
z legkisebb hRm®rs®klete
e) A meru\es \egnagyﬂbb mélysége
ur 7Taz eltelt mergl ®si idR

q ur
1. mentés [ m— II A mentett adatok torlése
wur A A JELEN mentett adatok kivalasztasahoz és torléséhez
tartsa lenyomva az [M] gombot 2 masodpercig. Nyomja

™ meg az [U] vagy a [D] gombot a YES (igen) vagy NO
ok hrahianned (nem) kivalasztasahoz, majd tartsa nyomva az [M]
_gombot a parancs megerRs:t ®s®he
“ MEGJ.: Az ellenkezs irdnyba haladashoz [D] gombot nyom. A Az EL{ZfLEG mentett adatok ki
torléséhez tartsa lenyomva az [M] _gombot 4
masodpercig. Nyomja meg az [U] vagy a [D] gombot a
YES (igen) vagy NO (nem) kivalasztasahoz, majd tartsa
nyomva az [M] gombot a parancs
Az OSSZES mentett adat kivélasztasahoz és torléséhez
tartsa lenyomva az [M] gombot 6 masodpercig. Nyomja meg
z [U] vagy a [D] gombot a YES (igen) vagy NO
(nem) kivalasztasahoz, maid tarisa nyomya az [M] gombot a
parancs meger Rs2t ®@s ®he

Mentett a




9.1 HELYREALLITAS (RESET)

A HELYREALLITAS funkcié lehetdvé
hibaiizenetek, valamint az SP1 kés

teszi a
k  szoftver
Azdsdt. A

m¥%vel et v®grehajt §AKIWALISIDD®pj en
modozatba, nyomja meg a [M] gombot az idd
beallitasahoz (a masodpercek villognak); ezt kovetden
tartsa nyomva egyszerre a [U] és a [D] gombokat kb. 5
mésodpercig. Eloszor megjelenik egy teli sor kisérd
"bip" hangjelzéssel, majd az "RTS N" felirat lesz lathat6.
Nyomja meg a [U] vagy a [D] gombokat, ekkor a
kijelzon megjelenik az "RTS Y" felirat. Most nyomja meg
a [M] gombot a helyredllitis megerdsitéséhez. A
kijelzon még megjelenik egy belsd szegmens és az
egész belsd memoria - az idat is beleértve - teljesen
vissza lesz allitva. Ettdl a pillanattol kezdve a bavarorat
Gjra lehet hasznalni a helyreallitott funkciokkal.




i ég: Valaszthaté méter vagy lab.
10.0 S L §ts§ gos e I Aemyseg mwgresenek pontossaga: 0.1m/0.1 ft
A Legnagyobb mélység: 100 m/328 ft
Aktu§lis idR m-d A Merilési automatikus memoéria
o B
A Ora, perc, masodperc megjelenitése A hRm@rsekl megjelenst®se
A Honap, datum, nap megjelenitése A Egység: valaszthat6 °C/°F
A Naptar 2000t Rl -099 A Pontossag:1°C /1°F
A 12/24 ora formaum A Tartomény: -10°C - +60°C/14°F - 140°F
A p/nap vagy
Atrsnk®nti csengRhang Merillés mentett adatainak ivasa mod
A Napi ébresztés )
A HRmM®r s ®kl et megjelenzt ®s A Max. 199 merilés adatainak mentése és

Stopper méd

A Pontossag: 1/100 masodperc,

A Tartomany: 99 6ra, 59 perc és 59,99 masodperc
A Szazadmasodpercek kijelzése

Visszaszémlalé éra méd

mel ys ®g,
mel ys ®g,

mer ¢l ®si
valamint a

hely,
v2z

A Pontossag: 1 masodperc

A Tartomany: 99 6ra, 59 perc és 59 masodperc

A Az utols6 10 percben percenként megszolal

A Az utols6 perchen 10 masodpercenként
megszélal

A Az utolsé 5 masodpercben masodpercenként
megszélal

A Nullahoz érve 30 masodpercig sz6l

Meriilés mod

A Kivalaszthaté t6, vagy tenger

A 15 méteres mélységnél a Merilés méd
automatikusan bekapcsol/kikapcsol.

A Az akwdlis mer (1 ®s i dRtartam§nak

aktu§lis
hRm®r s @kl et e.

visszahivasa

A Az 6sszes mentés magaba foglalja:
A mentés szamat
A kezd®s
A meril ® idRtartamst
A merilés legnagyobb méiységét
Aviz legkisebb h Rm®r s @k | et ®t
A merilési hely kijelzését

dstumst ®s i dRpont

AlJelen/el RzR/°sszes ment ®s t°

11.0 Karbantartas

A Ne tegye ki az Orat hosszi i deig sz ®| sF
hat §sokn tvlzott ig®nybe

(RdOSeknek

al
lehet elvégezni, ahol a késziléket vaséroltak,
maganal a OMERSUB SPA vallalatnal

A Soha ne tegye ki az 6rat agressziv vegyi anyagoknak,
mint benzin vagy alkohol, mert azok Karosithatjk a

keésziléket.
A Hasznalat utan mindig 6blitse le az orat édesvizzel,
m &giq helyezzg azt sasigag helyre
idR, legnagyobb

STRAL  biivarcomputer elemcseréjét  kizarlag
amnél a felhataimazott OMERSUB viszonteladondl
vagy|



1.0 Uvod 2.0 Tlalztka a jejic

PSeltDte si len!mlﬁ@sudepegewwﬁte

porozumDli pougzvsnz a ome pie.
Nespr§vn® ug2v§n2 mTge szsobn[ElL]D toma?kec
nebo smrt. q
podsviceni
1D TC UPOZORNNNG [M]D SE/D[D]
POZOR! OMERSUB doporul uje al
osvhdlenl vicvikovi kurz DISPLE)
volnD pot&pNjzczm r pémbri{
bezpelnost z§vis? pouze Regim aktu§lnzho | adodsviceni
POZOR! Tento polztal |je
odbornzky  vol n®hoinformaze Jlaltike tegim (w
o Pro volbu mezi regimy AktuSiniho |
poskytnut® tDmito tomuzm Prog SoThu mezl regimy Aktusinino |
orientalnz a nikdy by n A
A N StisknDte a podrgte pro vstup do regi
hlavni zdroj_informaci pro_plénovani alncbo AR TOPL NS SRR AL
realizaci sportovnzho po APro zmnnu nebo zvigen? hodnoty stano:
POZOR! Tento pol2tal a s A Pro spugtnn: funkce "start nebo s
nformace nesmnj? nikdy " Gapor idvaltcino |asovale
svndll ewTcvik vol n®manyp APro zmbnu zobrazen: podfunkc? v redi
ebo ne\,hodn. vicvik APro vibnr zsznamu v regimu PSehr§vgn:
n2 ebo smrt Tal:iko dolT/reset [D]
edio A Pro zobrazeni denniho poplachu
A A Pro zmdnu nebo snigen: hodnoty stano
- 2 A Pro vymaz§n:? hodnot na Stopk§ch n
pUiERDNNES M [asovall ’ !
pot§pnn? 2 dreng, hreeivol po APro vibnr zSzeamu v regimu PSehrSusn
Pakekoli jine Iinnost: Tlaltike e reL)
nebo komer|n:m pot§pnNn: A Stisknmt podrgte tialiiko [EL] na :
POZOR! Vgdy poug2vejte automatického podsviceni do stavu zapnuto nebo vypnuto.
e hloubkomDr _sto A Pro zapnut: podsvicen: po dobu asi 3
Automaticig gogsvicent
vpSzpadn dotaz] ohlednn l®tnPkaéAnmulrkﬁ%ﬂswpmnalg/n na autom., pak se po
uvedenTch pokynT amaeebMiSTRAL| 2 t a [ e foU 5 AGnancke podsvicenfnasideno o autom. paksepo,

kontaktujte prodejce OMERSUB j @ gp Sed prvnzm

pougitzm polztale ve vodD aneBRim¥a §UsGhUveden® odstavce sh
nicmenn pSeltDie si nssledujtc? k

rnuj?
apito



0 Hl avn2 provozn?2 regi my

Retbn posdptol Ponofeni do hioubky
1.5 m nebo vels!

—
Nepfitomnost styku s vodou

M) po dobu 2 sekund
Rezim Prehrévani potapéni

M} ™M) l

Rezim Rezim
Dvoji casu Odpotitévajiciho Gasovade

Cas vynofovini
na hiadinu Rezim hiavnich funkci



4.0 Regim Akt uSsbfunkce adehndpoplach

Zobrazen? subfunkc? Aktu§lnzh

Den v tjdnu A stisknutzm tl alfeutnkea e[ U]. sae 3
] regimu Aktu§ln2 | asu zmDn2
— diagramu:
A Na 1 $§dku se zobraz?
aktualni teplota.
1)

Zobraz den v Zobraz den v A Na 2. $8dku se zobraz:?
tydnu - Datum tydnu - Vtefinu A " . P
A 3. $8dek ukazuje vteSin
Teplota 1
U]] Zobrazeni denniho poplachu
— )
A Stisknutzm tlal2tka [D] se
Datum Vtefiny poplachu, a dokud tlalz2tko
zobrazeny.
Zobraz teplotu -Datum Zobraz teplotu - Vtefiny
POZNAMKA: Pokud podrg2te [D] po
Subfunkce Aktudiniho ¢asu vte$iny vstoupzte do regimu
signalu. pro vice informaci o nastaveni poplachu viz
kapitolu 4.2.
PodrZet
stisknuté [D]
—
—
Pustit [D]
Cas poplachu Aktudini Eas

Rezim Aktuéiniho Casu



4.1 Regi m Ak-tdis@#dj mastavéna s u

Rezim
Aktudinito tasy

Podrtet stisknute (M] 1 Podrzot stisknutd (M)

U]/ o}
Zvybae et
sy | +— [ oo ]
et
rastovens Jom

i, ]
U]/ [0}

Zvysuje nevo

zméni
nastaveni
ryehie

Jak nastavit hodiny.

ro zvolen2z displeje nastav
lasu stisknhDte a podrgte tl
l|2slice vteSin zalne blikat

AV displeji nastavenz stisk
pohyb podle pSilogen®ho dia
nastaveni.

A PokudnDj ak® nastavenz (kromh v
tlalztko [U] nebo [D] pro z\
zmNnu nastaven:z (podrgte tlal

A Kdyg blikajz |2slice vteS$il
nebo [D] pro vynulovani.

A Pokud je nastaven akust i ckl sign§l,
vyd§vat zvuk p$i kagdem sti
Pokud je nastaven zvonek ( ® ) budou hodinky

~pzpat kagdou hodi

A Po dokonlenz nastavenz, pr
nastaven: podrgte na 2 vt
Nestisknete-li po dobu 1 mi nuty §§dn®
hodinky opusti automaticky displej nastaveni.

POZNAMKA: Pr o dal g2 informace o |

pot §pnNn2 viz kapitolu 8.3



2 Regi m Ak t-Natawerdi hoplacha s u

[U)/(D]

Zuysuje,
nebo snizuje
Gislo / zméni
nastaveni

Podrzet stisknuté [UJ[D]

Zvysuie
nebo snizuje

nastaveni
rychieji

pocet / zmén|

Indikétor am/pm
(dopoledne/odpoledn
pro éas poplachu

Zobrazi aktusini hodiny

Podrzet [D] po t
vice nez 2 viefiny sbsknule ™)

—
Posloupnost nastaveni

Cas poplachu

Denn poplach aktivn

Jak nastavit poplach

A

Chcete-li  zvolit displej nastaveni denniho
achu, podrgte tlal2tko
regimu aktu§lnzho |asu do
likat.

V displeje nastavenz stisk
pohyb podle pSilwgea®nhvoldia
nastaveni

Zatzmco minuty nebo hodiny
tlalztko [U] nebo [D] pro
l2sla (pro urychlen? zmnr
stisknuté).

PSi blikgn2 "ON" nebo "OFF"
nebo [D] psepaalacaze dennz po
Po dokon| nastaven:z, opr
nastaven? pcdvgte tlal2tko
vt e SNestisknetel i po dobu 1 minuty

hodinky opusti automaticky displej nastaveni.
Je-li nastaven denni poplach, objevi se na displeji
ukazatYel



0 Regi mPSugpeln? stopek

Regim Stopek

Hodia Minuty AHodinky jsou vybaveny stoj
uplynul T Jas a zlomek bng?c
Vtefiny 1/100 viefiny AMNDSic? kapacita stopek

A Rozliy®azuteSiny

Displej stopek A Rozsah mmp§hedn59mnta59,99vt eSi n

Lsamé nuly*
Jak pougzvat stopky
APo vibnru displeje stopek,
stisknDte tlPrlctludkor|Udn?
stisknDte opNt tlalztko [u]
APokud stopky bDg2z, opro a
zjigtnNn? zéomkknDasutl IZ(kc
POZNAMKA: Stisknete-l i tlal2tko [D], j:

Zobrazeni funkce provozu.
A stisknite opit tlagitko [D] k obnoveni displeje chodu.
APokud jste jig stopky zastavi
)] [D] pro vynu\cvam

Zobrazent zlomku Gasu
(zablokované)



6.0

Cilovy ¢as
(vtefiny) Cilovy éas

(hodina, minuty)

[U)

Rezim Odpocitévajicio éasovace

ta

Displej pocitént

Odpotitavani

Dosazend nula

Regim Odpol2t§vaj?c2ho |asova

A Rozligenz mn$enz |asovale |
as lze nastavit ag na max
minut ans59 vteS$i

A Stisknnte tlalztko [U] pro
je lasoval =zastaven nebo p
bngz .

A Bnhem odpol2t§vsnz po dosage
hr§t na 30 vteS$in

A Kdyg |asoval dos§Shne nuly,
poj §telnz hodnota c2lov®ho

Jak znovu nab2t |asoval

A Pokud |asoval je zastaven,
pro vynulov§nz a nastaven?
pTvodn2z hodnoty.

Regi Mt ®dppP c2 hoeDilsapsloevja|@dpol 2t §vaj2c



1 Regim Odpol 2 tiS\aasjt2acv2ennc® |Cadspoovl@|teSv aj 2 c2 h

Jak nastavit odpol?t§vaj2c? | at

A Chcete-l i zvolit displej nast
odpo| 2t§vaj2c2ho |asovale
tlal2tko [M] pol ?dbwe2 hode ¢

blikat.
AV displeje nastaven? stisk
pohyb podden®hs Idiagramu a

 nastaveni.
- Azatzmco |*slice blikaj?, st
Pod [D] pro zvigen: nebo snzgen
sttt it ZmDn podrgte tlal2tko stiskr
APo dokon| enz nastaven?,

pr
nastaven? podr gstisknuté padobut2k o |

GG vlsSNesllskne(el\ po dobu 1 min

(D] tlalztko hodinky opust?

nastaveni.
] 0]

Podrzet stisknuté [UJ[D]

jo nebo

snizuje Efslo
rychleji

Posloupnost nastaveni



7.0 Regim dvoNa’shtoavlieans2u dvoj 2ho | asu

Regimidhe | asu

jsou vybaveny regi
mogRuje zobrazovgn2
nz do

zahrani|?
Jak nastavit dvoj? las
Re2im dvojito casu A Cheetel i zvolit displej nast
s . dvoj?ho |asu podrgte stisk
podiZet ] Ip"d”e‘[w dobu2vte$izs:l ice minut zalne I
AV displeje nastaven? stisk
pohyb podle pSilogen®ho dia
(D] ~ nastavent.
A Zat?mco minuty nebo hodiny
2o el tlal2tko [U] nebo [D] pro
* l2sla (pro2 uzmRml erodr gt e
o _ stisknuté).
(] A Po dokonlen2 nastavenz, pr
Podrzet [UY[D] nastaven? podrgte tlalz2tko

Zvysuje nebo vt e Sestisknete-l i po dobu 1 minuty
snizuje &islo hodinky opusti automaticky displej nastaveni.
rychleji —



80Regi m pot-BpBAdBNIGNS opat Senz

PSedbnans opat$en? v regimu p

Nepromnost sty 8 vodou Aktusinl
5030 s e st fas ,
Eocina ] po o 2 sevd APokud |

cca 1,5m (4,92 1)

e v okol2 vodnzho |i
s e se regim pot§pNnz zheete-N ov a
yymolut Ctomu pSedej:t|idiSesacmdinr ®:
coasm 402 ) APokud je vodnz |idlo nelist
Vynoteny do hioutiy pSi ponoru zabr§nit hodink§s
heetes pi
o

Redgim pot§phnz

ARegim pot§phn2y jak tautoovnfant i gk
hloubky ponoru cca 1,5 m (4.92 ft).

APSi vynoSov§nz po dosagen2 ¥r
hodinky pSepnou automaticky
kapitola 8.1).

AKdyg naskol?2 regim pot§phnz,
informace:

1) aktuaini hloubka vody,
2) aktualni teplota vody,
3Indik§tor st
4doba pot&pnn
5Zobrazenz ak
6) Maximaini hloubka

avu pot§phDnz ¢
2
t

uglnzho | asu

Poplach hloubky

Pokud je regim poplachu zapnut!
nastavena hodnota, ikona MAX bliké pro vystrahu a 30

sekund znf periodicky opakovany akusticky signél.




81

Regim poRegpmn¥ynoSovsn2 na hladinu a v

Redgim vyno$ovEn2 na hladinu

AKdyg ugivatel dosShne hloub
automatickyp Sepnou do regi.mu vyno
Las pro vyno$en? se zalne pc¢
displeji.

ABNDhem regimu vynoSov§nz mTge
maxim§lnz hloubku poslednzho
ponoSen2? stiskem .

Kdyg ugivatel vyst oenipvéstykusvody
vodou po dobu 30 sekund neb
tlal2tko [M] stisknut® po dolt
vynoSovgnz ukon| 2

>

>

Pozn§gmka: Regim vynoSovsnz |
kdyg ugivatel dosShne hloubk

Pot §pnNn2 v mo$i a jezeSe

A Hodinky se mohou poug?vat jak
v j e MNesbawte "SEA” pro pot §pnNnz v
fLAKEG pro pot§phDnz v jezeSe.

A Dal osti o tom, ja
lokalitu naleznete v kapitole 8.3

Indikétor mo $ e ON Indikator jezero ON



8.2 Regi
pot §pNn?
om

Obvykla Ginnost hodinek

1.5m
d1
t1>10 sec
Cinnosti v rezimu
potapéni
100mE g - “
Hioubka vodyl—-| cas

Doba trvénf potdpéni

m TpRoetg8 pmdnz2§ znamu pr

Z§znam pot§

AKkdykoli s
vteSin (v

o jednotlivsg

pnnz:

e budete
hl oubce

1LDobu pot
2.Maxi m§l n
3.Minimsin
4lLas a da

51 nformac

§pnn2
2 hloubku
2 teplotu

tum zal 8t

e o mzstDn

dosagenou

vody bDhe

ku pot§phn:

pot §pnNn?

AlJe mogprov@mtzSagamT, ke kter

pozdnji wvr

POZNAMKA: Dal g
pot §pn| sk®

§tit.

2 podrobnosti o

z§znamy,
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83Regi m po-tNapMm en 2

Rezim Aktudiniho casu
Podetet stisknuté (M] Podrzet stisknuté (M)
Nastavon!
aktusinino casu ‘j -
Wi/ dua
z Sednona
- teploty.
vl (°C nobo F)
I ™
0]

regi mu pot8&phDn2

Jak nastavit regim pot§phn2

AV kapitole 4.1 se dozvzte,
nastaveni.

APro pSekongnz nastavenz akt
a podrgte tlal2tko [M] na

nezalne blikat “A C" nebo "
A Dokud jedno z nastavenib | i k§ (zvol en®)

pro zmDnu nastaven? tlal2tkec

Jak nastavit poplach pro hloubku

APoplach pro hioubku u tDcht
ugivateli dosagen? nastaver
regi p ozpalpmaiti a hloubka pSe
hodnotu, ikona MAX blik pro vystrahu a 30 sekund zni
periodicky opakovany akusticky signal.

staven? m2sta pro ponor
hodnota 30, stisknDte tla\zn
hodnoty a tlalztko [M] po
nebo [D] o zapnuti (ON) nebo vypnuti (OFF) této
funkce a tlalztko [M] pot

AKdyg Je nastaven? doknn\ no,
dobu 2 sekund pro ukonl|en? r

se po dobu minuty nestiskn

© e § iastavovani opusti automaticky.



0 Regi m pSehrisSBenttr Swoa t§ pzlBnzZn a my o

Cislo zaznamu
potépéni Minimaini teplota vody
Maximini hloubk
Cas spusténi tapé

2sec

Indikétor i

ezimu
plehravani
e Indikator ba trvani

mista potapéni

Zobraz zéznam &. 1
RezZim Prehréavéni zéznamu

Zobraz zéznam &. 2

ur

Zaznam 1 | me— -
I ur I

Rezim Prehravani zaznamu

* Poznamka: Stisknéte [D] pro pohyb v opagném sméru,

pot §|
Redim pSehr§vEn2z z§znamJ pot§
APro zvolen? regimu pSehr§vs
stisknDt ¢ M| a| xtelgo mu Akt us§l
AlJe mogno prov®st ag 199 z§zn
stisknut qUinab [B]. 2t k a
Kdyg polet ponorT pSekrol?
se automaticky pSep2ge

Zobrazenz z§zpnamT pot§phnz
AV regimu PSehrs§v§n: Sebdmanu
nasledujici informace:

Zobrazeni 1:

1) L islo zaznamu

2)lL,as startu pot§phn2

3)Datum startu pot§phn2

4l ndi k§tor pot§pN|sk® lokality
Zobrazeni 2:

5) Minimaini teplota vody

6)Maxi m§I nz hloubka pot§phn2
7)Doba pot§pnn:

Jak vymazat zéznamy.

AStis«n®t podrgte tlal2tko [M
pro vibNr SOULGAESICE Haznamu
StisknDte [U] nebo [D] pro :
podrgte tlal2tko [M] pro pot
AStisknDte a podrgte tlalztk
pro vibDr PFEDLHOZ ¢zMamu
StisknnNte tlal2tko [U] nebo [
a podrgte tlal2tko [M pro po
AstisknnDte podrgte tlal?tk
pro vibDrVGEQMamaniu. St i sknht e
nebo [D] pro zvolenz ANO n
tlalztko [Mi. pro potvrz
AKdyg se ve funkci "Maz§nz" ne
dobu 1 minuty, hodinky se vr
pot §phn2



9.1 RESET

Reset f unkce umogRuje vymazat v
Zpravy nebo problémy spojené s provozovanim softvéru

SP1. Cheete-li vykonat t ut o operaci vejdet
"aktudlni | a’s, st i[Mlkpnrdt epS2stup k_n
lasu (druh® tlal?Uddlz8§pot ®Rst
po dobu asi 5 vteSin, zjev? s
zvukem "pipnuti”, pak népis "RTS N" Stisknhte
[U] nebo [D] a na displeji se zobrazi "RTS Y" na tomto

m2 st N s {M] spotardiite reset. Na displeji se zjevi

celT segment a cel§ wvnit$nz
resetovsna vlietnnD |asu. Od tel
hodiny, se vgemi obnovenimi fu

il

b}




10.0 Specifikace

Regim Aktu§ln2ho |asu

AAutomati

Zobrazeni teploty

cks

ukl §dg&n2

pot §pD0r

AZobraz? hodiny, minuty, we%J%"S}z"‘Ikyl"g"‘(';ﬂ‘;DC”F
A Zobraz? mnszc, datum, den . "
AKalendass od roku 2000 do 208 dozsand $0°C do +60°Clad 14°F do 140°F
A Formét 12/24 hodin ) .
AZobraz? mhDszc/den nebo den/B®db®m pDSehr8§vSn? zSznamT pot§
AlLasovi zvonek . .
A Denni poplach A Nahr§vsn2z a pSehr§vSn2 max
A Zobrazi teplotu Kagdl zSznam obsahuje:
L?slo z8§znamu
. Las a datum startu

Redim s
Bedgim Stopek Dobu trvs§nz pots§pnn?
; . Maxims 1 n2 hl oubku pot§pDn?
ARozeniig/ 100 vteSiny Mimalng eplog vody
A Rozsah:99 hodin, 59 minut, 59,909 0PN
A InaERalY potspnisk® lokalit
AFunkce zlomek |asu X L pot -

! A Fupkei  vymazéni  zaznamu  aktualniho  /
Redim Odpol2t§vai2c2ho |asovalfSedchoz?ho vgechny
ARozligen? 1 vteSina 11.0 Ddrgba
A Rozsah:99 hodin, 59 minut, 59 vteSin X
AP2pa za poslednzch 10 minut AMeygeuamijue u hodinky  pStiic
APzpa za posledn? mieSamu kagdlpoRimiaoksm, a yhnDte se nac
APipa 74 boslednich 5 vieSin Kaygdol onessmasT
APzpa po dosagenz nuly na doA QY ST

Redgim pot§pNn2

A
A

>

>

Zvolte m2sto pot§phn2

Zapnutz/vypnut? automatiky

dosagen? hloubky 1,5

Zobrazeni doby trvani sou| asn@®

hl oubky, m2zsta pot§p

hloubky a teploty vody.

Jednotky: Volitelné metry nebo stopy.
0zl i gen20.lmiOditb k y :

Maximalni hloubka 100 m / 328 ft

h
nnz,

provedena autorizovanou prodejnou OMERSUB, u kterd
oupen nebo primo v Omersub Spa

oy pocita

[ ymenou baterie_provedenou neopran

moSe

zadn?

hodi

lidlo

n
VA Obelgasmuvyﬂuts§lmne4< Ihmcdh kg2 kem,
vodn?

pot § A iy,

pogkod

iy

APo pougit?

ulogte

je

inky

akt u§||§m2kh§om ] a;akoma;xa méaps
ky



1.0 Introducere But oane ki func$
Citisi cu atensie pr shunzttoars
1 te acestui instrument

P
asi nseles pe dep
e

Folosirea impropri sau moartea

e
SU\ D [U] Indicator de

AAAS A X retroiluminare
ATENS I@MERSUB recomandt )

unui cur de pregttir
realiza submersiile ki

SiguranSa personalt dep
nstk

ATENSI E! Acest calcul ator
suplimentar desti nat experSilor

.
tate or tRemalominadet

P | FA Butonul Modalitate [M
apnee nformagiile ofer tru a alege ‘nire modalittSile oOr
PUR kI SIMPLU I NDICATIVE  Cronograf, Cromometru pentru numbritoa
considerate niciodatt cal A sinesi aptsat pentrietarintra “n modali
pentru planificarea 4 Buton Susipornirelstop [U]
submersiunilor sportive. ATPentiy moditicarea valorii sau crexier
ATENS | E! Aceasttorcaicuilnfor APeniruia aciiva funcSia “pornire sau
le ofert nu trebuie Cronometru pentru numbritoarea inverst
instrucSiunile u pre A Peni modtearca a1 KL e U NGl casiitar suptim
q ; N ! actua
domeniul submersiilor in apnee. Lipsa A Pentru selecsionarea “nregistririi ‘n
pregttire sau o pregtti Butonul josireset [O]
poate cauza vitimeri gra APentru a artta alarma zilnict
ATENS | Et calcwdator are numai scopul de A Pentru modificarea valorii sauowakikoks
a oferi informaSii L Settri
Submersie 'n apnee APentru a «kterge valoarea Ghiopeigraf ul
slcictdate “n ehad Cnumtrttoarea invers

a caz A Pentru selecSionarea “nregistririi “n
pentru orice altt Butonul £ (EL]
submersiile profesioniste sau comerciale. A—'—léwes‘ shiset butony (EL] peme 2 s
ATENSI E! Folosi Si ntotde automatt re N sau "oF
rezervik, cum ar a A Pentts a aprinde retroiluminarea peniru circa 3 secunde.
sau ceas. Retroiluminare automatt
€n cazul “n care aveSi “ntrebhr Dua“rgr‘éfrﬂ’u*a’v 'P’l'a’“ !“‘eLz*éh"t@}““

ecunfe Y dne? oo e
manual avertiztrile expuse mai s aunéaiel &t
©

apnee MISTRAL, 1 ua$i |eglulr a"“’““"ﬂf{?ﬁavagyame recedente 2y mi op e asiile principal,
OMERSUB  nainte de a folosi calci Foe it B it STsea s 550550

n afara apei



3.0 ModalittSi principale de funcSionare

Modalitate submersie Imersie s 0 2

acinome
‘mai mare sau egali cu 1,5 m
Absen(a contactului o 3pa
Pt 30 de secunde sau apa:
ata 1] pentva 2 sacude
Meodalitate Ora actusls Mod. Reafigare Submersie
™)
[M] M]
L4 ™ M)
i = =
=
Modalitate Cronometru
Dublu fus orar numarstoare inversa

Modalitsi principale de funclionare



0 Modalitatelan ®dir@aa @icit usau gl

Afiseaz¥ Ziua din
ﬂpumlnl—l!au

Temperatura

‘

Ziua din
saptamana

Afigea;
saptamana-Secunda

]

Secunde

Afigeaza temper

Indicatii suplimentare de la Ora actuale

Tinell apasat
o]
—

[E—
Eliberai [D]

Ora de alarma

Afiseaza alarma zilnica

Ora actuala

Mod. Ora actuale

mentare ki

E

a
e

t

Afikarea indicaSiilor supliment
A Aptsond butonul [U] ind“eaSi
a3“rend ‘n modalitatea Ora
funcSie de diagrama de alttur

A Pel1'rond va aftipkad mPhih
temperatura actualt
A Pecelde-al2’r ©nd va afika or
A Pecelde-al3*r @nd va afika s
data.
Afikarea alarmei zilnice
A Aptsond butonul [D] va fi ar
elibereazt butonul.

nu

se

NOTfDact se Sptsat
secunde se int

alte

amtnunte

re on
asupra

[D] pentru
modalitate

setkrii

al



1 Modal it at e@adr@rdesesaret ual t

Cum se seteazt ceasul

A Pentru a selecta cadranul C
m butonul [M] pentru 2 secunde in modalitatea Ora
actualt: cifra secundelor va
. - A Pe cadranul de setare aptsas$
Tinefiapdsat ) ' Tinei apdsat (M} deplasa 'n famaSabétterdibgki
diferitele settri.

A ¢Cn timp e o setare (cu exc
u

c
aptsaSi butonul [U] sau [D]
numtrul / modifica setarea (:
a mbtri viteza de modificare).
Cand cifele secundel or “ncep st
butonul [U] sau [D] pentru a aduce la zero.

A Dact este setat semnalul acu
atunci c©nd se apast o tastt.

A Dact este se®jomhaasemsenmeital 4 fi

A Dupt ~nchetiterrieia, SineSi aptsa

2 secunde pentru a ieki din ¢
este aptsatt nici o tastt p
abandona in mod automat cadranul de setare.

NOTtPentru alte ambtnunte asup
Submersi e consultaSi capitolul 8.




4.2

[U)D]

micsoreaza
numanl
modifica
setare

[Wareste sau |

Modal i t at «Setaré@@Alarmaicilnioea | +

Afigeaza ora actuald
Apasali [D] Punlml 17"'017 apasat [M]
mai mult de 2 sec.

[l

Tinefi apasat [U}[D] l i

Mareste sau
micsoreaza
numarul/
schimba
setare mai
rapid

indicator am/pm

pentru ora al

armei

Alarma zilnica activa

Cum se seteazt alarma zilnict

A

>

>

Pentru a selecta cadranul de setare a alarmei zilnice

SineSi aptsat but oseuhde [nD]

modalitatea Ora actualt p@n
“ncepe st clipeasct.

Pe cadranul de setafenatprts as
deplasa 'n funcSie de diagra

diferitele settri.
Cn timp ce minuteleaSauboren

sau [D] pentru a mbri sau mi
butonul pentru a mbri viteza
€n timp ce clipekte AONd sau

sau [D] pentru a activaldezac
Dupt “ncheiereptsattbiutponglnj

2 secunde pentru a ieki din
NU este aptsatt nimiiutceasulvast t
ieki ‘n mod automat din cadr ¢

Atunci cond este setatt alar.
corespumMottor #



5.0 Modalitatea Cronograf - Folosirea cronografului

Cronograf Cadran
totul zero®

Cadran fracfiune
de timp (blocat)

Minute

1/100 secunda

Modalitatea Cronograf

AcCeasul include funcSia de cro
scurs ki fracSiunea de timp °
A Capacitatea de mbtsurare a cro
A RezoluSia de/ MiGusecendt,

A Intervalul % oTte,urf% emi nu
secunde
Cum se folosekte cronograful
A Dupt ce a fost selectat cadr
butonul [U] pentru a-l porni. Ap bsa$i i arkki |
pri nuamertto
A Atunci cond cronograful este
[D] pentru a bloca numtrttoar
timp.

NOTF Atunci c@nd se apast buton

nct “n funcSiune.

A AptsaSi iartki butoniohaepD] pe
A Dupt ce cronograful a fost op
pentru a aduce la zero numkrt



6.0 Modalitatea Cronometru p-&€adfancu numbr &

Cronometru pentru numtrttoarea inverst
Timp finta Modalitatea Cronometru pentru |
(secunde)  Timp gnta )

(ora, minute) A RezolusSia de mtsurare a croc
secundt, iar durata Sintk p
maxim de 99 ore, 59 minute «xi
A AptsaSi [U] pentru po i
cronometrul este oprit sau pentru a-| opri atunc\ cénd
este ‘n funcSiune.
A Cn timpul numtrttorii, ceasul

& atunci cand ajunge la zero.
numldlaall! inversa A

Atunci cond cronometrul ajung
automat valoarea iniSialt a t
Cum se “ncarct cronometrul
inversa )
A ApLsaSl butonul [D] pentru a

rcasi timpul Sintt la
Sronometrul este oprit.

S-a ajuns la zero



6.1 Modal
Cronometrului

itatea
pentru

Cronometru
numtrttoarea

Cum se

p-Setdrea u

seteazt

numtr t
nver st

cronometrul p

inverst

Mod. Cronomieiru pentru

‘numardfoare ipversa
Tinefi apasat f‘ﬂn-ﬂ apasat
] ™)

Tine{i apasat [UJ[D]

Mareste sau

‘numdrul mai
rapid

l (8 ]
l ™)

Secventa de setare

A Pentru

selectarea cadranul ui
butonul [M] pentru 2 secunde pe ecranul cronometrului
orel

pentru numhveteareaifra
clipeasct.

Pe cadranul de setare aptsas$
deplasa 'n funcSie de diagra
diferitele settri.

cond cifrele “ncep st [dlsaupea:
[D] pentru akmkmi nuatrml (S
butonul pentru a mbri viteza
Dupt “ncheierea setbtrii, Sin
2 secunde pentru a iexi din
NU este aptsastt npentrou 1 mi
ieki “n adidcadanl dersetare.



7.0 Modalitatea dublului fus orar - Setarea dublului fus orar

(U1/[D]

Mod. Dublu Fus orar

Tinei apasat [M] l ITmevapésal[M]

finej apasat [U}D]

—
|—
numarul

l (M1 [m]

mareste sau
micsoreaza
numarul mai
rapid

4—

{4 de setare

Modalitatea dublului fus orar

A Ceasul include o modalitate cu dublu fus orar care
r eea atuncin edhd sal t e
“n striinttate.

per

mite
ctlttorekte

Cum se seteazt dublul fus orar
Pentru electa nul ¢
bulonu\ 0] pemm 2 secunde in modalitaten dublu fus

: minutelor va “nce

A Pe cadranu\ dswseuameuhp(u;
deplasa 'n funcSie de diagra
diferitele setbri.

A Atunci c©nd orele sau boondlute
[U] sau [D] pentru a mbri s
aptsat butonul pentdifisarea mir i

A Dupt “ncheierea settrii, Sind
2 secunde pentru a iexi din
NU este aptsatt nici o tastt
ieki ‘n mod automat din cadrze



8.0 Modalitatea Submersie-Pr ecau Si i

02
pi. 302 secunde sau apasaf
asta ] peni 2 secunde

PrecauSii pentru modalitatea Si

ADact “n jurul senzorului de

Maazmatez de recuperare

Emersie din api la o
‘adincime aproximativa
de 1,5m (4,92 1)

se poate activa in mod
nedorit.Pentru a evita aceas

capt uscatt, dact este ud.
A Dact “n jurul senzorul ui de
murdtrie, acesta ar putea ~ mg

mod automat in modalitatea Submersie, atunci cand are
loc o imersiune. Pent ru a evita aceast
cu o cOrpt nascmate de a efect uz

Modalitatea Submersie

A Modalitatea Submersie se act
nci c@nd se realizeazt o
adancime de circa 1,5 m (4,92 ft).

A Atunci cond se iese la supraf
circa 1,5 m (4,92 ft), ceasul trece in mod automat n
modaitat ea de recuper.aves capitalul s up
81).

A Atunci c®©nd apare modalitate
urmttoarele informaSii
l)adencimea actualt a apei,
2temperatura actualt a apei,
3indicatorul stitrii de submer
4) timpul de submersie scurs.

5 Afikarea orei actuale
6)Ad@nci mea maxi mt

Alarmt ad@nci me

Dact alarma este activatt, iar
stabilitt, iconiSa MAX clipext
semnal acustic de pericol pentru 30 de secunde.



8.1 Modalitatea Submersie-Modal i t at ea Recuperare | a su
locului de submersie

Absenta contactului cu apa

Orice
Modalitaie

Modaltste G recyperare

(dane
ki

I L]

Modaiitate d recuperare.

Ia su
(Durata uftmei submersi)

Modalitatea de recuperare |la s

A cand utilizatorul atinge nivelul de 1.5 m, aici
ceasul trece automat in modalitatea de recuperare
la suprafaSt

ATimpul de recuperare la sup
mtsurat, fiind afikat pe ecra
AcCn timpul modalittSii de r
utilizatorul poate ver itmeica
submersii, precum ki l\mpu\ d
Acond utilizatorul

contactul cu apa pentru 30 de secunde sau diizatordl
Sine aptsatt tasta [M] pentru
modalitatea de recuperare lasupr af a $t

Nott: Modalitatea de recupera
activatt numai atunci cond uti
m

Submersie “n mare ki ‘n lac

A Ceasul funcSioneazt 'n apa d
fBEAG pentru submer sUAKES  rgremar
ceain lac,

A Pentru alte ambtnunte “n |legt
submersie consultaSi capitolu

o (355

A Indicator Mare ON Indicator Lac ON



8.2 Modalitatea de Submersie-Cnr egi strar ea

succesive

Operatii normale de ceas

1.5m
d1
t1>10 sec
Operatii in
modalitatea
100m 5 submersie i

1
adancime apa I‘—.| timp

Timp de submersie scurs

Cnregistrtri ale

Aori de

>

N

unei Submer

submersiei

cote
mult de 10
ceas sunt

ori s
secunde
t

e efectueaz
I
“nregis t

(la o adon
rate urmtto
1. Timpul de submersie scurs,

2.Ad©ncimea maximt atinst cu o

3Temperatura

minimk a apei r
submersiei
40ra ki data “nceperii submer
50 nformaSiile asupra locului
Este posibilt efddtmargasdetp
pot fi reafikate ulterior.
OTlPentru alte amtnunte “n |
“nregistririlor de submersie c.



8.3 Modalitatea de Submersie-Set t ri al e modal i t£tSii Su

Cum se seteazt modalitatea Sub]

A ConsultaSi capitolul 4.1 pen:
cadranul de setare.

A Cn adranul de setare aptsasSi
peste settrile orei actuale

Modartons oo st ~clipeascuh MARD. sa

ACn timp ce una dintre setdktri

N ) butonul [U] sau [D] pentru a modifica setarea.

Apdsaf M) ApdsatiM AAtunci e activi "A
modalitate submersie” ceasul
secundt | a fiecar esubersieecunde

I[M] ADupt “ncheierea setbtrii, Sine
2 secunde pentru a ieki din c
o Jm Hlarm Adincine ste aptsatt nici o tastt pen
in modafiat mod automat din cadranul de setare.
omersi (on sau OFF
I Cum se seteazt Alarma de Ad©nci
™M)

A Al ar ma de ad®©nci me a acest
utilizatorul atunci cand se atinge adancimea
prestabilitt. Dact al ar ma
adonci mea este superioart v
MAX clipexte entru a indica
semnal acustic de pericol pentru 30 de secunde.

A Dupt setarea locului de subme
30 clipekte, aptsaSi butoane
modi fica valoarea ki tasta [N
tastele [U] sau [D] pentru activarea (ON) sau
dezact i varea (O acestei fun
confirmare.

A Atunci c©Ond settrile sunt co
pentru 2 secunde pentru a ie
apast nici o tastt pentru 1 |

automat din cadranul de setare.



9.0 Modalitatea

Numér inreg.
submersie Temperatura min

Timp

allocului Submersie
scurs

Cadran inreg. 1 Cadran inreg. 2

Mod. Reafisare inregistrare

o
Inreg. 1 [t
wr

Mod. Rafisare inregistrare

* NOTA: Apdisati [D] pentru a v& deplasa in directia opusa.

Re-Rfeiak akareubmeegii st rtri

Modalitatea Reafikare “nregist:
APentru a selecta modalitat
“nregistririlor de sullMpér sie
modalitatea Ora actualt.

AEste posibilt efectuarea e
care pot fi afikate apts®nd b
AAtunci cend numtrul de subm
ultima este rescrist ~n mod

Afikare “nregisiertri de submer
A Cn modalitatea Reafikare ces
informaSii, “n mod alternativ
Afikare 1:
) Numbrul de “nregistrbri

2) Ora de incepere

3) Data de incepere

4) Indicatorul locului de submersie

Afikare

5)Temperatura minimk a apei
6) Adanci mea maxi mt de submersie
7) Timpul de submersie scurs.

Cum se kterg “nregistririle
AsineSi aptsat butonul [M] pe

selecta KtergeCURENTEnrAmLE sa$it

sau [D] pentru a selecta YES
pentru confirmare.

AsineSi aptsat butonul
selecta KtergeAWER\OADEeg\AsﬂUsLa
[U] sau [D] pentru aselecta YES s au NO ki Sine
[M] pentru confirmare.

Asinesi aptsat butonul [ M3

pe

sel ecetgerealUTUROR " nregistririlor
[U] sau [D] pentru aselecta YESsau NO ki Sine
[M] pentru confirmare.

Cn funcSia de Akt

pentru 1 minut ce

submersii

ergereo dact
ul va reveni



9.1 RESET

Funcga RESET permite aducerea la zero a orictrei
semnaliztri de eroare sau probleme legate de
funcgonarea  software-ului aparatului SP1. Pentru
executarea unei asemenea operad, intrag in modul de
func$ o n aORA ATTUALF 0, tsa[M] pentru a
avea acces la setarea orei (secundele clipesc); apoi
aptsa$ simutan [U] «i [D] pentru aproximativ 5

secunde, la inceput va aptr ea o | ini egtcont i

de bipd fis on otrcare strisy "RTS N'. Aptsa$
butoanele [U] sau [D] iar pe ecran va apare scrisul

Yo ,in acest moment aptsa$ [M] pentru
confimarea resettrii. Pe ecran va apare inct un
segment continuu, iar toatt memoria internt va fi
complet resetatt, inclusiv timpul. Din acest moment
inainte ve$ putea relua utilizarea ceasului cu toate
funcgle sale resetate.




10. 0 SpecificaSii

Modalitatea Ora actualt glikarea temperaturll

Unitate selecSionabil AC/AF

AAfikarea de ore, minute, secin :
TN TS - IR DR VO R v
AcCalendar din 2000 pont ' n 20dgnenaidela a ela a
A Format 12/24 ore .
AAficare luntlizi sau zi/lunt Medalitatea Reafixare submersi
A Sonerie ort Toregi s trare ki ri0adé kamree @i smant
AAlarmb zilnict Ficcare nregistrare conSine
AAfikareatempe Numtr de “nregistrare

Ora ki data de " ncepere

Durata submersiei
W secundt AdGncimea maximt de submersi

Temperatura min. a apei
~Indicarea locului de submersie
AFuncsSia de Ktergerertria

Modalitatea Cronometru pentru®YhGhifiiRhfllhoart/toate
inverst = :

ARezoluSie: 1 secundt 11.0 CntreSinere
A Interval: 99 ore, 59 minute, 59,99 secunde Aa
Sunt | amiut pectra ultimele 10 minute

Sunt la fiecare 10 secunde pen
Sunt la fiecare secundt pentru
Sunt pentru 30 secunde atun't)s
valoarea zero

A Interval: 99 ore, 59 minute, 59,99 secunde
A FuncsSia fracSiune de timp

nu se expune ceasul pentru
[Ilem%i(lq_me %IK\ a se evi

P S

OMERSUB Spa. Sc
de personal neautorizat duce imediat_la_pierdereal
orictre S i

Modalitatea Submersie

A Selectabil locul mare sau lac

A Activarea/dez act i var ea automatt ER

Submersie la atingerea adancimii de 1,5 m. A A ¢ Csuld mak ales searml@n cd(

AAfikare durata de submers\e."e?cé L8P %ng 'éaz eh° Pariea o
locul de submersie, ora actudifynla 5r\'celxr€eua gﬁu SRR

ki temperatura apei s ! atcoolu

AUnitate de misurii Selectabilg B, 500,00 61 981 201 51 1 nrons
€z o | aw@ncanii 0.1m /0.1 ft "

A AdOncimea maximt: 100 m / 328 RfStiindogiscat

A Memorarea automatt a submersiei




10Giri k 2.0 Tuxklar ve ili«kk
Bu cihazéen kullaneméene

anl adejeénézdan emin o\acak K €] |G/S$\Emu0mmauk\anLaa\eanyden\alm
kelavuzunu di kkauy\gucmunkukyuuln\uaznén( gostergesi

ciddi hasarlara veya dliime neden olabilir.

IONEMLKUYARILAR!
DKI\KA‘DMERiUB nefesli
ej er-ekle
gitmen
ijiniz
bilgisa
uziabli
tarafendan
REFERANS NKTELKJK
dal ekl arén planl anmal
ger-eklektirilmesi i-in
kabul edilmemelidirler
DKKKAT! Bu bilgisayar n
bilgiler asl nefesli d
sertifikale ejiti nfkskveyar
uygunsuz bir antrenman ciddi hasarlara veya
sliime neden olabilir.
DKKKAT! Bu bilgisayareén
faaliyetine ili i
Asla teple dalexl
ticari exlara
mamal
ma
zaman| ¢ veya d
ull an

[M]U)&5 E/U

Arka aydeénlat ma gininsaati modu

M]l_Modu Tuku

AGe¢nen saati, dalék -ajr
Calgoritma midnide@mey yacha n b
A Ayarlar moduna girmek i
Yukaré/baklat/stop tuku

A Ayarlar modunda d¢zenlenmik ol an

-in basele

artéermaya i mkan taneér

A Kronograf ve zaman geri sayacé n
iklevini eadrin kelmaya y

A Gin¢gn saati modunda alt iklevin
~olanaje sajlar

A Dalex -ajrese modunda kayet iklev

Axajélreset tuku [D]

AGenl ¢k alarme gesterir

A Ayarlar modunda d¢zedkepnmt kr mdyaa
azaltmaya ri mkan tane

A Kronograf veya zaman geri sayaceé
olaseleje sajlar

A paléex -ajresée modunda kayet iklev

EL tuku [EL]

A Otomatik geri aydénlatmayé ON ve

[EL] tuxkunu 2 saniye sireyle baseé

Kkbu kélavuzdel iyukdreendauyar ef a3 ayg§galatmaye yaklakek 3 sani
homait | k  qery

MISTRAL nef esl i dal ek bilgisayar grd  aYodly| aF Bhez

varsa, su i-inde veya deéekeéendaA Witpyaisicy ager i kwalyldgnlmatdman ikl evi

oncekendiOMERSUBs at écénéz ile temas eB3mfldejenda 3 saniye s¢reyle bu
NOT:¥nceki paragraflar baklécanlakl ey
birlikte ilikkin detaylar i-in akaj



3.0Ana -al ék

Dalig modu

ma modl ar e

1.5 mye egit veya daha
tazia dahg.

—_—
30 saniye sareyle su lemasi
‘eksikigi veya 2 saniye sdreyle
(M) tuguna basimas:

Gondn saati modu Dalis Gagn modu

| w l

™)
p—

Gift aigoritma Modu

Zaman geri sayaci Modu Kronograf Modu

Ana galigma modian



4.0 Gunun saati modu i Al t i

Haftanin ging

3]

—_—
Hlﬂ]ﬂln gﬂn nﬂ -Tarihin Haftanin gnGnGn-Saniyenir
géruntlenmesi
Tarih ‘ Saniye

Giniin saati alt islevieri

D] tugunu
basilt tutunu;
—

—_—
0] tusunu

birakiniz

Alarm saati Giniin saati

Guinlik alarmin gérintdlenmesi Guniin saati modu

evler ve ge¢nl ¢k oal e

Gingn saati alt iklevlierinin
A [U] tukuna baséldeéejénda, G¢n
erendaki alt iklevlier yand
gosterirler:
A 1. sater haftanen g¢nen

gosterecektir
A 2. sateér g pstegecektis aat i ni g
A 3. sater ise saniyel
gosterecektir.

Ginl ok alarmén g®rentel enmes

A [ D] tukuna baseldejeéenda, tuk
saati gosterilir.

NOT: [D] tuku 2 saniyeden uzun

alarm ayar moduna girilir. Al ar m ayaréna ili«k!
bilgi i-in 4.2 b°l¢mene danék él



4.1 GUnun saati modui Ay ar

W/l Yo ti
iy |— ]
donte Jom ™

T

W ) fou
Sl [~ |
ey Mo fw
e L I e ]

ekrane
Saat nasél ayarlaneér
A Ayar ekranéne se-mek

modunda 2 saniylee
yanép s°nmeye
Yandaki diyagrama g°re
[M] tukuna baséneéz ve

Ayarlardan

> >

& artermak
aniyeler
U]l veya
ku
i

yanép
[D] tuk
sinyal

duyul aca

stik

sereyle
ayar ekkmagndan

NOT: Dal &«
bel ¢megne

modu ayarlaréna
danéxkeneéez.

ayarlanmek

i-in [
steuteyrd ez :ba
baklayacakter.

=
»

<
a

ise

S



4.2 GUnun saati modu-G¢ n |l ¢ k

Gintim saatinin
goriintulegmesi
2 saniyeden uzun siireyle| M) tusunu basil
D] tusuna basiniz tutunuz
0] l
Sayiyr arinr
veya azalti/

-—
degistinir

Tenere prem [UJ[D]

Sayiyi artinr
veya azaltir/
ayan daha | 4—
hizl sekilde
degistinir

Ayar sirast

Alarm saati

Alarm saati igin
amipm gostergesi

Ganlik alarm etkin

al armén ayarl anmasé@

Genlik alarm nasél ayarlanér

A Gunlik alarm ayar ekr anéné se-mek i -i
modunda, dakikalar yanép s°ni
[D] tukunu 2 saniye sireyle ¢t

A Yandaki diyagrama g°re kayded
[ tukuna basenéz ve farkle

A Dakikalar veya saatler yane p s°nerken, say
veya azaltmak i-i [U] vey
(dejikiklik hezene artermak i

A AONO veya AOFFo yanep s°nerk
kel mak/devreden -ékarmak i-i
basénéz.

A Ayar i «Maemtiandaktan sonra, a
-ekmak i-in [M tukunu 2 sani
dakika sgreyle hi-bir tuka B
olarak ayar ekranéndan -ékacaz

A Ginl ¢k alarm ayarlandeflnda
belirir



5.0 Kronograf Modui Kr onogr af kul |l anéme

Kronograf Ekrani
hepsi sific

Kronograf Modu

A saat, gecen sire ile iginde bulunulan sire kesitini dlgen
b

ir kronograf ile donatel mekt
A Kronograf tlgiim kapasitesi
A ¥l-¢m -°zsngrl ¢je: 1/100 s
A Olgem s¢re araleje 99 saat
saniye

Kronograf nasél kullaneler

A Kronograf ekranéené se-tikten
i-in [U] tukuna basénez. Sayze
tukuna basénéz.

A Kronograf -alékérken e hegitinc &
belirlemek i-in [D] tukuna ba
NOT: [D] tukuna baseéldéjenda
durumdader

Acalekmaye tekrar bakl at mak

basenez.

AKronograf durdurulduktan sol
seféerlamak i-ifwfubD] tukunu ba



6.0 Zaman gerii Zanyanc égemoidusayaceée ekr a

Hedetstre Zaman geri sayacé modu
(saniye) Hedef sire
(saat, dakika)

A Zamanlayece °I- Sozengrl ¢
sire maksimum 99 saat, 59 daicka ve 59 saniyeye

kadar ayarlanabili
U]

A Zamanlayéce -alékméyorken s
zamanlayécé -alékérken saye
tukuna baseénéz

A Ssayém esnasénda saat sefera

Sayim ekrani Zaman geri sayaci modu s¢reyle alarm -alacakter.

A Zamanlayece seféra eriktifil

de] e rtomatik olavak yeniden yikler.
Geri saym
[ Zamanlayécé nasél ycklenir

A Zamanlayéceye seéferlamak ve
baklangé- dejerine hedef s¢
tukuna basenéz.

Sifira ulagiimig



6.1 Zaman geri iZaynamé gredadu sayacéneéen a)

Zaman geri sayacé nasél ayarl al
A Ayar ekranéné se-mek i-in, z¢
[M] tukunu 2 saniye s¢reyle |

senmeye baklayacakter.
A Yandaki diyagramkh g°ire apgde
[M] tukuna basénéz ve farkle
Zaman gerl sayact modu A Sayelar yanép s°nerken, sayeé
i-in [U]" veya [D] tukuna b
g tegura P yoms ~arteérmak i-in tuku basele tut
bl bicrci A Ayar ixlemi tamamlandeée&ndan :
-ekmak i-in [M tukunu 2 sani
dakika s¢reyle hi-bir tuka B
olarak ayar ekranéndan -é&kaczé

[W/(0]

0]

UYID] tusunu basil tutunuz

Sayyr daha hizil
bir sekilde artir
veya azaltir

—

Ayar sirasi



7.0 Cift algoritma modu i ¢ i f t

Cift algoritma modu
[M] xugunu [M] tusunu
basili
nnunuz tutunuz

(U101

sayiyi artinir
veya azaltir

[UID] tusunu basil tutunuz

l (M1 [m]

Ayar Sirasi

Sayy: daha hizll
bir sekilde artinr
veya azaltir —

al goritmanén

ayarl an

Cift algoritma modu

A Saat yurtdekenda iken bakka
olanak tanéyan -ift algoritm

¢ift algoritma nasél ayarlanér

A Ayar ekranéné se-mek i-in, -
tukunu 2 sanasyel & ;iretyd reu zb:
senmeye baklayacakter.

A Yandaki diyagrama g°re kayde
[M] tukuna basénéz ve farkle

A Dakikalar veya saatler yaneép
veya azaltmak i-in [U] vey
(dejikiklik hezene arteéermak i

A Ayar iklemi tamaml andéktan
-ekmak i-in [M] tukunu 2 sani
dakika s¢reyle hi-bir tuka B
ol arak ayar ekranéndan -ékac:z



8.0 Dal

eikOnMmleru

Erll
Errmilh
m,..

W) spuna Basamas: l
—
v.nm- 1.5m(4.92m s
soviyesina kadar
pa-mm

Dal ék _modu i-in °nlemler

AsSu sens°r¢ngn etrafénda neml |

modu istenmeksizin etkin ke
meydana gelmeslnylanlsmsk"mu\a
kuru bir bez ile kurulayeénez.
ASu sens°renegn etrafénda klr

dal ek ger-eklexktirildijinde
moduna gegmesini engelleyebilir. Bu durumun meydana

gel mesini ©°nleme aman @yce a,

sens°r¢ kuru bir bez ile kuru

Dal ek Modu

A Dal ék Modu dal e ger-eklexti
(4.92 ft) derinlije ulakeld
keléener .

A Su yizeyine -ekeldejenda ve
seviyeye ulsaat etomatik plarak dikselme
moduna ge-er. (bakéenéz bo°l¢m

A Dalék modu belirdijinde akaj

Hgencel su derinliji,
2)gincel su eseéese,

3)dal ex durum g“slevgesl ve
4)ge-en dal éx s¢ire

5) Giniin saatinin gérintalenmesi (opslyonel)

6) Maksimum derinlik

Derinlik alarme

Al arm etkinse ve derinlik d¢ze

fazla ise, bu durumu g°stermek

s°nmeye baxklar ve 30 saniye s¢

verilir.



Dal

==

€ikD aModduur u mu

maksimum dennigi)

g°stergesi ve dal éex
Yikselme modu

A Kullanécle. 5 m seviyeye ul akteée]e
olarak yiikselme moduna geger.

AYiksel me s¢resi sayemé bakl .
gosterilir.

A Yikselme modu esnasénda, kullan
basarak, son daléka ilikkin
dal ék s¢resini kontrol edebil

A Kullanece sudan -ektejenda
s¢resince su ile temas et mecd
saniye scgreyle [#] totukwinwndt
ycksel me modundan -ékar.

Not: Y¢kselme modu sadece kul

ulaktejenda etkin keléenabilir.

Denizde ve g°lde daleéex
A saat
BEAO ,
A Dal &k
bilgi

deniz veya g°l suyunda

gol de dLAKESK nio-diunn Ui wgep aie

yerinin nasel ayarl
8.3

:
ana
i-in bol ¢mene baker

e

Gol gostergesi On

fon

G

Deniz géstergesi On



8. 2 Dal eikT evko dua | &
0m
Normal s:
1.5m
t1>10sec
100m2 — a
su derinll] o] str0

Gegen dalig siresi

K

ve Sonraki Dal éxl ar
Dal éx _kayeétlare
A 10 saniyeden uzun s¢reyle a
az 1,5 m derinlije) kajeda
kaydedilir:
1.Ge-en dalék s¢resi,
2. Saat ile erikilen maksi mur
3 Dal ek esnaséndakséemeéni mum s
4. Dal ék baklangé- saat ve teé
5.Dal ek yerine ilikkin bilgil
A Sonradan danékél a9 ladesi kam
yapmak mimkindir.
NOT: Dal &« kayetlaréena nasel da
detayl & bilgi biakienedz.0 b°l ¢men e



/o]

Dal eéikDaMoadku Modunun Ayarl anmasé@
Dalex modu nasél ayarlanér
Giinan saati modu A Ayar ekranéna nasél erikilec
bl ¢mgne bakeéenéz.
Tugias oo N pap AAyar ekranéenda AACO veya AAF
génegn saati ayarlaréné akmak
T AAyarlardan biri (se-ilmik ol
0n saati dejiktirmek i-in [U] veya [D]
|"’“
Derinlik alarmé nasél ayarlanés
Jma Doty modunds
bsuedrid A¥nceden d¢izenlenmik olan de
ikbu saatik deaime kulAamneéc
etkinse ve derinlik deczenlen

fazla ise, bu durumu géstermek icin MAX gostergesi
yanép s°nmeye baklar 30
tehlike sinyali verilir
A Dal

ri ayarlanddktanl sjoinr
s°ner , dejeri dejiktirmek i-
onaylamak i-inse [M] tukuna
kel mak (ON) veya devreden -eék
[D] tuklaréna, onaylamak i-in
A Ayarlar tamanelkanahedjaennda gk mak
saniye scireyle [M] tukuna b
hi-bir tuka baseélmazsa, saal
ekranéendan -ékacakter.



9.0 Dal éxk

Dalig kayit numarasi
Minimum su isisi

Maksimum dals
Bagiatma suresi Gerinigi

agn Modu
Crsos —
Baglaima tar Vo ook
gostergesi Siresi
Kayit 1 ekrant Kayit 2 ekrani
Kayitlara Danisma Modu
[

Kaytiara Danigma Modu

*NOT: ters yéne kaymak i¢in [0] tuguna basiniz.

A

Dal kayetlare

A re nda
bilgileri gosterecektir:

1. gorintaleme:

HKayet sayése

2)Baklama saati

3)Baklama tarihi

4 Dal ek yeri g°sterges

2. géruntileme:

5 Minimum su ésésé

6 Maksimum dal ek derinliji

7ge-en dal ek s¢resi

Kayellav nasel silinir
G| NCEL kaydé silmek 2 s

e
basel e tutun
tuklarena ba
tutunuz.

A ¥NCEKK kayde silmek i-in 4 s
basél é tutunuz. YES veya NO
tuklaréena baséenéz ve onaylam
tutunuz

A T|{M kayétlaré silmek i-in 6
baseél & tut un usesmeNigrsU]veya(a] NO
tuklarena baseéenéz ve onaylam
tutunuz.

Asilmed iklevinde 1 dakika s

basél mazsa, saat, dalék -ajre |



9.1 RESET

RESET i k| &Ri yazelemenen -alék

probeml eri ve her teirl¢ hata si

tan8u. ikl emi uy g GUNCELa BAATO- i n,

yentemine girini s [Mhtt u kawnaa @ |
|

basenéz (saniye
sireyle [U] ve [D] t uk | ar &
akust ibipdo bsesin il
'RTS N'  yazéese b

nd

g
z,
er yaneép s°ne:
na aynéncanda
e

birlikte tan
Veya gD] etku ki lrar en ¢
a

basénéz, RTSIW ziese belirec
noktada, reset k1 eM] oiukwmay |
b as & Bkianda yine tam dolu bir sat ér belirece
t¢m dahili haféeza, s¢re de da
sé&f er| anBuw aroktadlan. itibaren,  saatinizi

zenlenmik olan tem iklevler
edebilirsiniz.

i
‘T, H
LLLLLLLL

ye



10.0 Ozellikler A Maksimum deriniik: 100 m / 328 ft
" A Otomatik dalék hafezase

Gliniin saati modu Lsenen g°rint¢l enmesi
Saat, dakika ve saniyelerin gorintilenmesi
Ay, tarih ve giiniin gériintilenmesi . X Sgen
2000 yéléendan 2099 y&léna kaﬁda?“ﬁ“(‘“"‘{kglhcét:%

X A Ise ar - el
12/24 saat formate

I A Birim: °CI°F segilebilir
A

A

A g veya ganlay gorantlenmesi . -
4 i

A

A

le +60AC araseée |/

2 Dalek ¢ajreée Modu

Gu"‘:ka'a';“r hol enmesi A Maksimum 199 kayét ger-ekl ek
grente Herbir kayét aKa]éda lirti
Kayét numarasé
Kronograf Modu
Kronograf Modu Baklangé- saati ve tarihi
Dal ek s¢r si

Erary

A Gozinirlik: 1/100 saniye
A S¢r e aB%shat p9alakika, 59,99 saniye

oo

Maksi mu alek derinliji
Mlnlmumsuésésé

A S¢re kesiti iklevi Dot e gostergesi
Zaman aqeri sayace modu A G(,ncell"ncek\/lc kayetlare
A Cozinirlik: 1 saniye 11.0 Bakeéem
A Sire araleje 99 saat, 59 dakwka n
A Son 10 dakikada her dakikada bir galar aa n dur
A Son dakikada her 10 saniyede bir galar Ve h )3 det
A Son 5 dakikada her saniyede bir galar A ayaréneén
A sefera ulakeldejenda 30 saniyepRECEEER an meat el OMERSUB
scese rafendan veya
Dal ek Modu dinde Batrarka
sonel tar
A Deniz veya gél segilebilir K i m
A 1,5 m derinlije ulakeldéejen ¢ ex modunun
otomatik olarak etkin é\én%as‘ﬁaSSé@ré&éh" czellikle arka
-ekarel mase nser¢n yumukak bir bezle

A Gencel dal édkersigrlesiiimin,dal exkAy §aaol F5la henzin Ve alkol gibi agresif kimyasal

guniin saatinin, maks i mum derinlijin ve %'é%’éﬁnéf“ﬂf uz berakmayéneéez,
goruntilenmesi
A Olgii birimi: Metre veya fit segilebilir. A Kullandek!an sonra saa\{elz dai
okurybir yere kalderenez

A Derinlik -°z¢ngrl¢je: 0.1m /



ENGLISH

Disposal of old Electrical & El (A the
European Union and other pe: with

This symbol, found on your ploduct or on its packaging, indicates that this product should
not be treaed as housenold waste when you wish to dispose 01 it. Instead, it should be
handed over to an i point for the and
equipment. By ensuring this producl ns dlsposed of correclly you will help revent
q and human health, which could
ise be caused by inappropri; dlsposal of this product The recyclmg of materials
will help to conserve natural resources. For more detailed information about the recycling
of this product, please contact your local city office, household waste disposal service or
the retail store where you purchased this product.

ITALIANO

Smaltinento dei rifiuti elettrici ed elettronici (applicabile nell’Unione Europea e negli
altri paesi europei con servizio di raccolta differenziata)

Il simbolo presente sul prodotto o sulla sua confezione indica che il podotto non verra
trattato come rifiuto Sara invece cor al centro di raccola autorizzato
per il riciclo dei rifiuti elettrici ed elettronici. Assicurandovi che il prodotto venga smaltito in
modo adeguato, eviterete un potenziale impatto negativo sul’ambiente e la salute umana,
che potrebbe essere causato da una gestione non conforme dello smaltimento del prodotto.
I nc»claggno dei materiali contribuira alla conservallone delle nsorse naturali. Per ricevere
ulteriori informazioni pit Vii I'uffici P nella Vostra
tima oc|II servizio per lo smaltimento dei rifiuiti dcmesﬂcn o il negozio m cui avete acquistato
il prodotto.

Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell'utente comporta I'applicazione delle
sanzioni amministrative previste dalla normativa vigente.




FRANCAIS

Disposition concernant les anciens équipements électriques et électroniques
(applicable dans I'Union Européenne et dans d’autres pays européens avec des
systémes de collecte séparés)

Ce symbole sur le produit ou sur son emballage indique que ce produit ne sera pas traité

comme perte ménageére. Au lieu de cela il sea remis au pomt de collecte dédié pour le

de I'equip! et En que ce produit est

trié et ]eté correctement, vous contribuerez a empecher de potentielles conséquences

néga(lves pour I'environnement et la santé humaine, qui pourraient autrement étre

de rebut i de ce produit. La réutilisation des

matériaux a|dera a conserver les ressources naturelles. Pour des informations plus

détaillées sur la réutilisation de ce produit, vous pouvez contacter votre mairie, la societé
de collecte et tri des rebuts ménagers ou le magasin ol vous avez acheté le produit.

DANSK
Bor af og udstyr i EU og andre
europaeiske lande med )
Dette symbol pa eller dets angiver, at

p:
som husholdningsaffald. Det skal indleveres paget dertil egnet mdsamllngssted for
genbrug af elektrisk o% elektronisk udstyr. Hvis du serger for, at produktet bortskaffes
korrekt, er du med til at forhindre mulige negative folgevirkninger for miljoet og
andre personers helbred, som ellers kunne veere forarsaget af uhensigtsmeessig
affaldshandtering af dette pwdukl Genbrug af materialer er med til at bevare naturlige
ressourcer Hvis du ansker flere oplysninger om gsnbrug af produktet, kan du kontakte
idin eller rette til den butik, hvor

du har kebt produktet.



PORTUGUES

suomi

Eliminagao de material eléctrico e a Uniao peia e nos
outros paises europeus com servico de recolha nlactwa)

(¢} slmbolo existente no pvodulo ou na embalagem indica que o mesmo nao ser4 tratado

como lixo gue no centro de colecta autorizado para a

de i e i Cul que o produto sera

de forma evitaré u pacto negativo no meio ambiente

e na saude humana, que poderia ser causado por uma gestéo nao em conformidade da

eliminagao do mesmo. A para a conservacﬁn dos
recursos naturais. Para receber mais

responsavel na sua cidade, o servico para a elvmmagao dos leos domésucas oua loja na
qual comprou o produto.

A eliminagéo abusiva do produto por parte do utilizador comporta a aplicagéo das sangdes
administrativas previstas pela lei em vigor.

a avitta () EU-mai ja muissa p
maissa, joissa on ka a y a

Tama tuotteissamme esiintyva symboli iimaisee, etta tata tuotetta ei tule kastella
komalouslaneena Se pitdd sen snlaan toimitaa kierr

tdmén laitteen asianmukaisen
havittdmisen au(at ehkalsemaan sella:sna mahdollisia ympénslélle ja 1erveydelle koituvia
negatiivisia seuraamuksia, joita tdamaan tuotteen
muutoin saattaisi seurata. Materiaalien kierratys
Jos haluat yksnylskomalsempaa tietoa taman tuotteen kierrattamisesta, ota yme té
tahoon tai siihen

myymalaan, |os|a osht tAman tuotteen.



SVENSKA

POLSKI

Bor av gamla och (géller fér EU samt
andra peiska lander med sa

Om produkten eller dess fa[?acknmg ar forsedd med denna symhol, ska den inte
hanteras som hushallsavfall en ska i stéllet lamnas in till ett [ampligt insamlingsstélle
fér atervinniny av Genom att svara for att denna
produkt omhandertas pa ratt san hidlper du till att 16 den

pa milj6 och manniskors hélsa, som annars skulle kunna bli en I&I]d av olampllg
avfallshantering av denna produkt Materialatervinning bidrar till hushaliningen av
naturresurser. For att fa narmare information om atervinning av dennagrodukl kan
du att din ditt renhalining g, eller den butik dar du képte
produkten.

Utylizacja zuirego sprze tu elektrycznego i elektronicznego (dotyczy Unii
Europejskiej i innych krajéw Europy z oddzielnymi systemami zbidrki)

Symbol ten umieszozony na produkcie lub jego opakowaniu stanowi, Ze produkt ten nie

moze byc jako odpad Powinien byc przekazany do
odeWIednlego punklu zbiévkl zuzytego sprzetu eler(trycznego i elektronicznego.
Poprzez zapew: p g skut
om groz i i zdrowiu w przypadku niewlasciwego skladowanua

Recyklng pomaga zachowac naturalne zasoby. celu uzyskania dokladniejszych
informacji na temat recyk Imgu proszg skontaktowac sig z Twoim lokalnym urz:
miasta; z firmg sig wy w Twoim miescie lub sklepem gdzie
zakupile produkt.







